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حِیْم
َ

نِ الرّ حمْٰ
َ

بِسْمِ اللهِ الرّ

स�ेम भ�ट

मुकर)म चौधरी सर मुह/मद ज़फ़34ाह खान सािहब ने इस छोटी 
सी पु>तक म@ अपनी  >वगDया माँ कF मनमोहक और असरकारक 
हालत िलखकर कFवल बेटा होने कF हक़ को ही नहJ सुKदरता से 
िनभाया बMNक जमाअत कP भी एक उSम सेवा कP है । अत: इस 
Wकार का िलटरेचर जमाअत कP नैितक और धािम)क हालत को उSम 
बनाने म@ बXत लाभदायक िसY हो सकता है । मZ आशा करता ]ँ िक 
हमारे िम^ इस पु>तक को न कFवल >वयं पढ़@गे, बMNक अपनी सKतानb 
को भी इसकF पढ़ने कF िलए Wेcरत कर@गे ।

तािक हर माता-िपता को अपने efा कF साथ सhा स/बKध 
जोड़ने और अपने घरb म@ अlछे माँ-बाप और अlछी सKतान बनने 
कP ओर nयान पैदा हो । यही इस पु>तक का उSम सार और अिभWाय 
है । 

अ4ाह तआला >वगDय और उनकF >वगDय पित को अपनी िवशेष 
अनुकpपा कP छ^छाया म@ रखे और उनकP सKतानb और हम सब को 
यह सामqय) दे िक हम अपने जीवनb को खुदा कF सKमाग) पर चलाकर 
धम) और मानवजाित कP सेवा म@ rयतीत कर सकs । आमीन

 ख़ाकसार
  िमज़ा) बशीर अहमद
 क़ाcदयान
   16 cदस/बर सन् 1938 ई.
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بسم الله الرحمٰن الرحیم
نحمدە ونصلي 0ٰ رسوله الکریم                   و0ٰ عبدە المسيح الموعود

मेरी माँ

मेरी माँ का नाम हसीन बीबी था । उनक/ अपने कथनानुसार उनका 
ज5म लगभग 1863 ई.म> ?आ था । उनक/ िपता का नाम चौधरी 
इलाही बGश था, पैतृक गाँव दाता ज़ैदका िज़ला Oयालकोट था, वह 
बाजवा कौम से सSब5ध रखते थे जो िज़ला Oयालकोट कU जमVदार 
जाितयW म> से सबसे XितYत समझी जाती है । 

चौधरी इलाही बGश कU स5तानW म> से 5 बे\टयाँ और एक बेटा 
था । मेरी माँ उन म> से सबसे बड़ी थV । मेरे मामू चौधरी अaदbcाह खां 
सािहब अमीर (अfयg) जमाअत अहम\दया दाता ज़ैदका अपनी चार 
बहनW से छोटे और एक से बड़े थे ।

मेरी माँ अपने माता – िपता कU पहली स5तान होने क/ कारण 
बचपन से ही उनकU ब?त लाडली थV । उनक/ कथनानुसार वह समय 
ब?त खुशहाली का था । उनक/ िपता जी क/ बड़े भाई (जो खानदान 
क/ मुlखया थे) उ5ह> ब?त mयार करते थे और उनकU हर इnछा पूरी 
करने कU कोिशश िकया करते थे । इसीिलए वह बचपन से ही दoसरW 
कU अपेgा अिधक Oवnछंद Oवभाव थV और कभी – कभी ऐसा 
नाज़ – नखरा कर बैठती थV जो इस समय क/ बrW कU पहचान बन 
चुका है । लेिकन उन \दनW उनकU माँ क/ िलए कई बार परेशानी का 
कारण भी बन जाया करता था, पर यह Oवnछंदता का समय ब?त 
जsद बीत गया । 
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हमारे ख़ानदानी हालात

छोटी उ+ म, ही मेरी माँ का िनकाह मेरे िपता चौधरी नस89ाह 
खां सािहब क= साथ हो गया । मेरे दादा का नाम चौधरी िसकCदर खां 
था । हमारा पैतृक गाँव डHका (िज़ला Hयालकोट) है । हमारी जाित 
शाही कहलाती है । कहा जाता है िक यह कौम अिधकतर माँCटगुमरी 
क= QेR म, िनवास करती थी । इसिलए माँCटगुमरी का पुराना नाम 
साहीवाल भी है । िकसी समय पंजाब क= एक इलाका म, इस कौम का 
शासन Vआ करता था । 

हमारे ख़ानदान कY एक दो शाख, अब तक िहCदZ ह[ शेष या तो 
िसख ह[ या  मुसलमान । हमारी शाख लगभग 12 पी^ढ़य` से मुसलमान 
है ।

मेरे दादा Hव. िसकCदर खां सािहब अपने इलाक़= क= बVत 
cभावशाली ज़मdदार थे । मेरे परदादा चौधरी फ़तेहदीन सािहब जवानी 
म, ही देहाCत पा गए थे । उनक= देहाCत क= समय मेरे दादा िबfकgल बhे 
ही थे, उनका पालनपोषण बVत तंगी कY हालत म, Vआ था । लेिकन 
अ9ाह तआला ने उनक= Hवभाव म, िववेक और दZरदिशlता बचपन से 
ही भर ̂ दया था । इसिलए ख़ानदान क= लोग` कY दmnमनी और सािज़श` 
क= बावजूद उCह`ने अपना जीवन बVत अpछी तरह qयतीत िकया ।

वह युग पूणlत: अCधकार और मूखlता का युग था । लेिकन अ9ाह 
तआला ने उCह, सांसा^रक sान क= अित^रt धािमlक sान और उसकY 
सूझबूझ भी cदान कY थी । मेरी जानकारी क= अनुसार वह अहले 
हदीस िफ़काl से संबंध रखते थे और शरीअत क= आदेश` का पूणlत: 
पालन करते और करवाते थे । मूितlपूजा से उCह, िवशेष घृणा थी और 
हर cकार क= आडwबर` से घोर नफ़रत । मातम क= समय औरत` क= 
रोने-अलापने को बVत बुरा मानते थे और इसे बड़ी सzती से रोकते 
थे । शासक` क= साथ उनका qयवहार संयिमत िवन+ और cित{ानुसार 
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'आ करता था और शासक भी उनका स2मान िकया करते थे ।

अितिथय8 क9 आवभगत और दीन द=:?खय8 एवं असहाय8 क9 
सहायता करना उनक9 िवशेष पहचान थी । यGिप उHहI बचपन मI 
िजन पLर?Mथितय8 मI से गुज़रना पड़ा था उनकQ पLरणाम MवSप उHहI 
Mवयं तंगी से जीवन यापन करना पड़ता था । लेिकन उसका असर 
वे मेहमान8 क9 आवभगत पर नहU पड़ने देते थे । उनका िनVय िनयम 
था िक इशा क9 नमाज़ कQ बाद रािX मI सोने वाले कपड़े पहनकर 
अितिथगृह मI चले जाते और एक सेवक कQ Sप मI मुसािफर8 और 
मेहमान8 क9 सेवा िकया करते थे और तह\ुद क9 नमाज़ कQ बाद भी 
मेहमान8 क9 देखभाल कQ िलए अितिथगृह मI जाया करते थे जो म?Mजद 
कQ पास ही बना 'आ था । 

एक Lदन फ़^ (भोर) कQ समय अितिथगृह कQ एक नौकर ने यह 
सूचना दी, िक एक अितिथ िजसने अितिथगृह मI रात गुज़ारी थी ग़ायब 
है और उसकQ िबMतर क9 रजाई भी ग़ायब है और यह भी बताया िक 
चौक9दार और एक-दो आदमी उसे ढiँढने गए हj । थोड़ी देर कQ बाद 
वे लोग उस मुसािफर को रजाई समेत पकड़े 'ए मेरे दादा कQ सामने 
ले आए । दादा ने उससे पूछा िमयाँ तुमने ऐसा mय8 िकया ? मुसािफर 
ने जवाब Lदया, 'ज़ूर हम घर मI बp8 सिहत चार लोग हj, सदq का 
मौसम है और हमारे घर मI कQवल एक ही रजाई है । मेरे दादा जी ने 
आदेश Lदया िक उसे छोड़ दो और उसे उस रजाई कQ अितLरr 3 
Sपये भी Lदए ।

उनक9 मेहमाननवाज़ी और दLरयाLदली कQ कारण sेX मI ही नहU 
ब?tक पास-पड़ोस कQ िज़ल8 मI भी लोग उनका नाम स2मानपूवuक 
िलया करते थे । 

मेरी माँ कQ ख़ानदान क9 हमारे ख़ानदान कQ साथ पहले से भी 
Lरwतेदारी थी । मेरी दादी पनाह बीबी (जो बिहwती मक़बरा मI दफ़न 
हj) मेरी माँ क9 सगी फyफ9 थU । इस तरह मेरे नाना मेरे िपता कQ सगे 
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मामू थे । मेरे िपता अपने बचपन का ब2त सा समय अपने निनहाल 
म8 गुज़ारा करते थे और  मेरी नानी जो मेरे िपता क? मामी थ@ मेरे िपता 
जी को ब2त Aयार करती थ@ । जब भी मेरी नानी को मेरे िपता कC 
साथ मुलाक़ात करने का अवसर िमलता तो दोनG ब2त देर रात तक 
बात8 करते रहते थे ।

मेरी नानी ब2त इबादत गुज़ार, मुJक?, धैयMवान् और बड़ी िहPमत 
वाली थ@ । जब देहातG म8 औरतG क? िशRा क? ओर कोई Uयान नह@ 
Vदया जाता था, उस ज़माने म8 उनकC िपता ने उनको िविधवत् आयुवYद 
पढ़ाने का [ब\ध िकया था । वह आयुवYद म8 बड़ी क]शल थ@ । अत: 
उनक? तरिबयत का ही कारण था िक मेरी माँ य`िप आयुवYद नह@ 
पढ़ी थ@ पर ब2त सी बीमाVरयG का पारPपVरक इलाज जानती थ@ और 
कभी-कभी अिधक बीमारी क? हालत म8 नुbखा भी बताने क? िहPमत 
कर लेती थ@ और अdाह तआला अपने रहम से रोगी को ठीक भी 
कर देता था ।

माता जी का िववाह

मf ऊपर यह वणMन कर चुका hँ िक हमारे निनहाल म8 खुशहाली 
का ज़माना था और हमारे घर म8 उनक? अपेRा तंगी का ज़माना था । 
मेरे माता-िपता का िनकाह छोटी उm म8 ही हो गया था । लेिकन 
िवदाई क]छ सालG कC बाद 2ई । जब मेरी माँ ने ससुराल आना-जाना 
शुn िकया उस समय मेरे िपता जी ओVरय\टल कालेज लाहौर म8 पढ़ते 
थे । उस समय कC रहन-सहन कC अनुसार मेरी माँ को अपना सारा 
समय अपनी सास सािहबा कC आदेशानुसार गुज़ारना पड़ता था । यूँ 
तो उन दोनG म8 आपस म8 करीबी Vरpतेदारी थी । लेिकन वह समय 
मेरी माँ कC िलए ब2त मुrpकल भरा ज़माना था । मेरी माँ बचपन से 
ही ब2त bवािभमानी [कsित क? थ@ । उनका bवाbtय ठीक नह@ रहता 
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था । इसिलए ससुराल म/ रहने का ज़माना उनक6 िलए और भी क9:द 
था । िपता जी को पढ़ाई क6 कारण घर पर रहने का बEत कम समय 
िमलता था, उनसे जुदाई माँ क6 िलए बEत क9दायक थी । लेिकन 
यह सब कHछ उJह/ खामोशी से बदाMNत करना पड़ता था । मेरे दादा जी 
उनसे बEत Pयार और हमददQ का बताMव करते थे । लेिकन उनसे िकसी 
:कार कS तकलीफ का बयान करना माँ को Uवभावत: पसJद न था ।

िपता जी क" क#छ हालात

मेरे िपता जी का Uवभाव बEत नाजुक और Uवािभमानी था । 
वह अपने िपता से कभी िसर उठाकर बात नहY िकया करते थे । कहा 
करते थे िक न मZने कभी अपने िपता से बेधड़क होकर बात कS और 
न कभी पूरी तरह नज़र उठाकर उनक6 चेहरे को देखा । 

एक बार िकसी उ^सव पर मेरे दादा जी ने उJह/ लाहौर से आने क6 
िलए कहा तो िपता जी ने उaर म/ िलखा, िक इस समय आने से मेरी 
पढ़ाई म/ हजM होगा । अब छcिdयe म/ ही आ सकfgगा । जब छcिdयe म/ 
वे घर आये तो उनक6 िपता जी ने उनकS माँ को संबोिधत करक6 कहा 
“अब िकसने बुलाया था” ? यह वाjय िपता जी ने सुन िलया । जैसे 
ही उJह/ मौक़ा िमला अपना सामान बाँधकर वािपस लाहौर चल पड़े । 
पास पयाMm खचM भी न था, डUका से गुजरांवाला तक 15 मील िसर 
पर सामान उठाए Eए पैदल गए । गुजरांवाला से शाहदरा तक रेल म/ 
याpा कS, िफर शाहदरा से िसर म/ सामान उठाकर Eजूरी बाग लाहौर 
पEंचे । जहाँ उन qदनe ओqरयंटल कालेज का छातpावास Eआ करता 
था । इस तरह छcिdयe का समय भी लाहौर म/ ही िबताया । िपता-पुp 
ने तो अपने-अपने Uवभाव का तक़ाज़ा पूरा कर िलया, पर मेरी माँ क6 
qदल पर जो बीता होगा उसका अJदाज़ा कोई ददMमJद qदल ही लगा 
सकता है । 
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मेरे िपता जी कहा करते थे िक अब तो िश2ा क3 िलए ब7त 

स9िलयत; हो गई ह> िफर भी तुम लोग तरह-तरह क3 बहाने करते 
रहते हो । हमारे ज़माने म; तो ब7त कFठनाइयां थJ सबसे पहले तो 
पैसL कM ब7त तंगी थी । कहा करते थे िक म>ने छ: सात वषR छाS 
क3 Tप म; लाहौर म; गुज़ारे और ओFरयंटल कालेज से बी.ओ.एल. 
कM परी2ा पास कM और टZेिनंग कालेज से नारमल [क\ल का 
इ]^तहान पास िकया । िफर मु_तारी और वकालत कM परी2ा 
पास कM और इस पूरे समय म; घर से एक पैसा नहJ मंगवाया । जो 
छाSवृिcयां िमलती थJ उeही से गुज़ारा िकया । घर से क3वल आटा 
ले जाया करते थे और वह भी क3वल इतना िक उस पूरे समय म; 
लाहौर म; कभी पेट भर खाना नहJ खाया । छाSवृिc भी पहले चार 
iपए jितमाह थी िफर छ: iपए िफर और आठ iपए jितमाह हो 
गई थी ।

िफर िविध कM परी2ाl क3 िलए यह सम[या थी िक उनकM 
अिधकतर पु[तकm अंnेजी भाषा म; थJ और अंnेजी न जानने वाले 
छाSL को बड़ी परेशानी का सामना करना पड़ता था pयLिक ब7त सी 
पु[तकL क3 अनुवाद सुलभ न थे । एक बार िपताजी लाला लाजपत 
राय सािहब क3 साथ इसिलए िहसार गए थे िक एक वकMल सािहब 
कM िनगरानी म; ऐसे िवषय कM तैयारी कर; िजसक3 कोसR कM पु[तकL 
का उदsR अनुवाद सुलभ न था । उन FदनL िहसार तक रेल का साधन 
न था, तांगा या बैलगाड़ी क3 uारा जाना पड़ता था । ऐसी सम[याl 
क3 बावजूद िपताजी मु_तारी और वकालत कM दोनL परी2ाl म; 
jथम vेणी से उcीणR 7ए और इनाम म; चांदी एवं सोने क3 मेडल 
jाy िकए ।

वकालत पास करने से पूवR िपता जी ने ड[का म; ही मु_तारी कM 
jै]pटस शुT कर दी थी, पर वकालत पास करने क3 पशचात् उeहLने 
[यालकोट म; jै]pटस शुT कM और वहJ रहने लगे । 
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ब�� क� मरने पर माँ का धैय*

मेरे ज(म से पहले मेरे माता-िपता क1 5 ब3े मर चुक1 थे । उनम< 
से पहले तीन का ज(म और देहा(त तो उस समय म< Aआ जब मेरे 
िपता अभी िवFाथG ही थे और आHखरी दो कJ मृLयु उस समय Aई 
जब मेरे िपता मुNतारी और वकालत कर रहे थे । उनम< से हर ब3े 
कJ मृLयु मेरी माँ क1 िलए एक परीPा बन गई, िजनम< उनक1 ईमान कJ 
पूरी-पूरी परीPा Aई । िजसम< वह अTाह क1 फ़Vल और रहम से खरी 
उतरW और कभी उनक1 पग स(मागX से इधर-उधर न भटक1 । \याNया 
तो इन घटना^ कJ बAत ल_बी है इसिलए संिPbत: उदाहरण क1 eप 
म< दो-तीन घटनाएं बयान कर देता fँ । िजनसे उस परीPा और माँ क1 
िसgक़ और ईमान कJ िवशेषता kपl हो जाएगी ।

हमारे सब से बड़े भाई का नाम भी ज़फ़र ही था । माँ उन सब 
ब3o म< से ज़फ़र और रफ़Jक़ का बड़ी ममता से वणXन िकया करती थW 
और उनकJ सु(दरता कJ बAत pशंसा िकया करती थW । ज़फ़र अभी 
कqछ महीनo का ही था िक माता जी को अचानक िकसी कारणवश 
अपने गाँव दाता ज़ैदका जाना पड़ा । उनक1 गाँव म< जय देवी नाम कJ 
एक िवधवा औरत थी जो चुड़ैल या डायन क1 नाम से मशfर थी और 
वह उसका फ़ायदा उठाया करती थी । उन uदनo वह माँ से िमलने क1 
िलए आई और कqछ कपड़े और खाने-पीने कJ चीज< इस रंग म< माँगी 
िजससे यह kपl हो रहा था िक मानo ये चीज़े ज़फ़र से मुसीबत< टालने 
क1 िलए हv । 

माँ ने उwर म< कहा, तुम एक ग़रीब िवधवा हो, यuद तुम सदक़ा 
या ख़ैरात क1 eप म< कqछ मांगो तो मv खुशी से अपने सामzयाXनुसार 
तु_ह< देने क1 िलए तैयार fँ । लेिकन मv चुड़ैलo और डायनo को नहW 
मानती । मv क1वल अTाह तआला को िज़(दगी और मौत का मािलक 
मानती fँ और इन बातo म< िकसी और का kवािमLव (अिधकार) नहW 
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मानती । ऐसी बात- को म0 िशक3 (परमे6र क7 अित:र; िकसी अ<य 
पर भरोसा करना) समझती Aँ और इनसे नफरत करती Aँ । इसिलए 
इस आधार पर म0 तुJहL कMछ नहO दे सकती ।

जय देवी ने उTर देते Uए कहा, िक अWछा तुम सोच लो य:द 
बYे कZ िज़<दगी चाहती हो तो मेरी इWछा तुJहL पूरी ही करनी पड़ेगी । 

एक :दन माँ ज़फ़र को नहला रही थO िक जय देवी आ गई और 
बYे कZ ओर देखकर कहा “अWछा यही साही राजा है” ? माँ ने 
उTर :दया “हाँ यही है” ।

जय देवी ने िफर वही इWछा fय; कZ, माँ ने पहले कZ भाँित िफर 
वही उTर :दया । इस पर जय देवी ने gोध मL आकर कहा :

“अWछा य:द बYे को िज़<दा लेकर घर लौटO, तो समझ लेना 
िक म0 झूठ कहती थी”। माँ ने कहा, “जैसे ख़ुदा कZ मज़n होगी वही 
होगा” । 

माता जी बताया करती थO िक अभी जय देवी मकान कZ oोढ़ी 
से बाहर न िनकली थी िक नहलाने मL ही ज़फ़र को खून कZ उलटी 
Uई और खून ही का पाखाना । कMछ ही िम<ट- मL बYे पर कqपकपी 
छा गयी और कMछ देर मL ही वह मर गया । माँ ने खुदा क7 सामने हाथ 
उठाए और कहा हे अrाह ! तूने ही :दया था और तूने ही ले िलया । 
म0 तेरी इWछा पर राज़ी Aँ । अब तू ही मुझे धैयt uदान कर । इसक7 बाद 
सूनी गोद अपनी ससुराल डwका वापस लौट आयO ।

िफर कMछ साल बाद दxसरा बेटा पैदा Uआ िजसका नाम रफ़Zक़ 
था जो ज़फ़र से भी अिधक सु<दर था । मेरे दादा जी ने माँ से कहा, 
िक जब तक यह बYा चलने िफरने न लगे और आप से अलग रहने 
क7 योzय न हो जाए तब तक आपको अब अपने गाँव दाता ज़ैदका न 
जाने दLगे ।

रफ़Zक़ लगभग दो वषt का हो गया था माँ अभी अपनी ससुराल 
डwका मL ही थO िक अचानक निनहाल मL िकसी कZ मृ}यु हो गई और 
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िववश होकर माँ को अपने गाँव दाता ज़ैदका जाना पड़ा । जाते समय 
मेरे दादा जी ने कहा िक रफ़<क़ को यह> ड@का मA छोड़ जाएँ लेिकन 
माँ ने छोड़कर जाना पसEद न िकया । इस पर दादा जी ने वहाँ कGवल 
एक सHाह या दस Iदन ही ठहरने क< आLा दी ।

दाता ज़ैदका पMँचने कG एक-दो Iदन बाद िफर जय देवी आई और 
उसने अपनी पुरानी मांग दोहराई और माँ ने िफर वही उWर Iदया । इस 
अवसर पर मेरे नानाजी ने मेरी माँ से कहा, यह कौन सी बड़ी बात है 
कZछ [पय\ क< ही तो बात है, जो कZछ यह मांगती है, उसे दे दो और 
यIद तु]हA कोई परेशानी है तो हम दे देते ह^ । इस पर माँ ने कहा, िक 
यह कZछ [पय\ क< बात नह> है यह मेरे ईमान क< परी_ा है । `या म^ 
यह मान लूँ िक मेरे बbे क< िज़Eदगी इस औरत कG हाथ मA है ? यह 
तो खुला-खुला िशकf है । यIद मेरे बbे को अgाह तआला िज़Eदगी 
देगा तो यह जीिवत रहेगा और यIद वह इसे िज़Eदगी hदान नह> करेगा 
तो कोई दiसरी ताक़त इसे िज़Eदा नह> रख सकती । म^ अपने ईमान को 
शक मA कभी नह> डालूंगी । बbा जीिवत रहे या न रहे ।  

दो चार Iदन बाद माँ ने @वkन मA देखा िक उनकG गाँव क< एक 
औरत िशकायत कर रही है िक उसकG बbे का कलेजा जय देवी ने 
िनकाल िलया है और िकसी ने उससे पूछताछ नह> क< । यIद िकसी 
बड़े आदमी कG साथ ऐसा बताmव होता तो वह जय देवी को अपमािनत 
करकG गाँव से िनकाल देता । माँ ने @वkन मA ही उWर Iदया, िक  
िज़Eदगी और मौत तो अgाह तआला कG हाथ मA है । जय देवी का 
इसमA कZछ भी दखल नह> । व@तुत: मेरे बbे कG साथ भी ऐसी ही 
घटना Mई थी । लेिकन हमने तो जय देवी को कZछ नह>  कहा । 

माँ कहा करती थ> िक मेरा यह कहना ही था िक @वkन मA म^ने 
देखा िक मानो एक ओर कोई rखड़क< खोली गई है और उससे जय 
देवी का चेहरा नज़र आया और उस ने मुझे संबोिधत करकG कहा 
“अuछा अब क< बार भी यIद बbे को िज़Eदा वािपस ले गयी तो मुझे 
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'ि)य क, बेटी न कहना, चूड़े क, बेटी कहना”।

मा ँक, डर स ेआँख खलु गई, दखेा िक दीपक बझु चकुा ह ै। माँ 
क, यह आदत थी िक वह अपन ेसोन ेवाल ेकमर ेमI दीपक जलाकर 
ज़Lर रखती थM और बताया करती थM िक जब भी PवQन मI जय दवेी 
Rदखाई Rदया करती थी तो आँख खलुन ेपर कमर ेमI हमशेा अँधेरा Uआ 
करता था । अत: मा ँन ेमरेी नानी जी को आवाज़ दकेर जगाया जो उसी 
कमर ेमI सोई Uई थM, जब उXहYन ेदीपक जलाया तो मा ँन ेदखेा िक 
रफ़,क़ न ेखनू क, उ\टी क, ह ैऔर साथ ही उस ेखनू का पाखाना भी 
Uआ ह ैऔर बहेोश हो गया ह ै। अत: यह सोचकर मा ँबUत घबरायM 
िक इसक_ दादा तो इस ेआन ेही नहM दते ेथे अब यRद ज़फ़र क, तरह 
यह भी यहM दहेाXत पा गया तो डPका मI मरेा तो कोई Rठकाना नहM ।

अत: उXहYने अपने माँ-बाप से कहा, िक तुरXत सवारी का bबXध 
करI । मc अभी बdे को लेकर डPका जाऊfगी । भोर का समय था 
तुरXत दो तांगY का bबXध िकया गया और माँ और नानी रफ़,क़ को 
उसी हालत मI लेकर दो सेवकY क_ साथ दाता ज़ैदका से चल पड़M । 

जब कhछ पौ फटने लगी तो माँ ने देखा िक रफ़,क़ िब\कhल मुदाl 
सा हो गया है और िज़Xदगी क_ कhछ आसार Rदखाई नहM देते । कहा 
करती थM िक मc ने समझ िलया था िक उसक, मौत का समय आ चुका 
है । लेिकन साथ ही मुझे यह िवmास था िक अnाह तआला मौत 
को भी टाल देने मI समथl है । अत: मc ने घोड़े क, रास उसक_ गदlन 
पर डाल दी और दोनY हाथ उठाकर दoआ शुL क,, िक हे अnाह तू 
जानता है क, मुझे इस बdे क_ bाणY क, परवाह नहM, यRद तेरी मज़q 
इसको बुला लेने िक ही है तो मc तेरी मज़q को खुशी से Pवीकार करती 
rँ लेिकन मुझे अपनी इsज़त क, िचXता है । यRद यह बdा आज मर 
गया तो मेरा डPका मI कोई Rठकाना नहM । हे दयावन् खुदा ! तू ही 
िज़Xदगी और मौत का मािलक है तू मेरी िगडिगडाहट को सुन और इस 
बdे को दस Rदन क, और मोहलत bदान कर, तािक उसक_ दादा उसे 
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हँसता खेलता देख ले । दस .दन क2 बाद िफर तू इसे बुला लीिजयो । 
म< इसक2 मरने पर उफ तक न क?@गी । 

कहा करती थC कD मुझे मालूम नहC िक िकतनी देर म< ने यह दFआ 
कD । लेिकन म< अभी यह दFआ कर रही थी िक रफ़Dक़ ने मेरे दFपLे 
को खCचा और सेहतमOद आवाज़ मR बे-बे कहकर मुझे पुकारा, म<ने 
देखा िक वह िबUकVल WवWथ होकर मेरी गोद मR खेल रहा   है । तब 
मुझे िवYास हो गया िक मेरे खुदा ने मेरी दFआ सुन ली, और मेरा .दल 
खुदा क2 शु[ से भर गया । 

डWका प]ँचने पर रफ़Dक़ क2 दादा यह देखकर ब]त खुश ]ए िक 
ये लोग वादा से पहले ही वािपस आ गए । पोते को गोद मR िलया 
और _यार िकया और हँसी हँसी उससे बाते करते रहे और इसी तरह 
.दन गुज़रते गए । 

माँ कहा करती थC िक म< दादा और पोते को खुश-खुश देखकर 
मुWकVराया करती थी िक यह रफ़Dक़ नहC, यह तो अ`ाह तआला कD 
क़Vदरत हँस और मुWकVरा रही है । रफ़Dक़ तो खुदा तआला को _यारा 
हो चुका है । अत: पूरे दस .दन बीतने पर रफ़Dक़ कD खेलते-खेलते 
वही हालत हो गई जो दाता ज़ैदका मR ]ई थी । उसी तरह उसे खून 
कD उUटी और दWत ]ई और कVछ ही देर मR वह मृयु पा गया । मेरी 
माँ कD गोद िफर ख़ाली हो गई । लेिकन उOहgने खुशी-खुशी अ`ाह 
तआला कD मज़h को Wवीकार िकया और अ`ाह तआला का शु[ 
अदा िकया, िक तूने एक असहाय औरत कD दFआ सुनी और उसकD 
हालत पर रहम िकया और उसकD इiज़त कD िहफ़ाज़त कD । 

मेरा ज�म

मेरा जOम 6 फरवरी सन् 1893 ई. को Wयालकोट मR ]आ था । 
माँ कहा करती थC िक तुpहारे जOम से एक रात पूवq मैने िफर जय देवी 



Ver 2017.01.15/02

12मेरी माँ
को )व+न म- देखा । उसने कहा िक अमुक समय लड़का पैदा होगा । 
लेिकन साथ यह भी कहा िक कAछ सावधािनयां ज़Fरी हG । पहली यह 
िक पैदा होते ही लड़कI कJ नाक छेद देना और ऊMट का बाल छेद म- 
डाल देना । दQसरी यह िक कल रात अपने मकान कJ सबसे ऊपरी 
मंिजल कJ छत कI उस कोने पर जहाँ चील बैठा करती है, आटे और 
घी हXदी का एक दीपक बनाकर जला देना ।

  इस )व+न को माँ ने िपता जी को सुनाया और ठीक उसी समय 
जो )व+न म- बतलाया गया था, मेरा ज[म \आ । माँ कहा करती थ] 
िक मGने देखा िक तु^हारी फ`फJ (बुआ) मुबारक बीबी ने एक छोटी 
सी कटोरी म- एक सुई तैयार करकI रखी \ई है िजसम- धागे कJ जगह 
एक बाल डाला \आ था । मGने पूछा िक यह eया है ? तो उसने 
उgर hदया, िक यह आपकI )व+न कI अनुसार ऊMट का बाल मंगवाया 
गया है तािक बiे कJ नाक इससे छेद दी जाए । माँ ने कहा, मG ऐसा 
कदािप नह] करने दQँगी । फ`फJ सािहबा ने कहा, भाईजान (अथाkत मेरे 
िपताजी) कहते हG िक कोई हजk नह], जैसे )व+न म- कहा गया है वैसे 
कर hदया जाए साथ ही आटे, घी और हXदी का एक दीपक भी बना 
िलया गया । माँ ने कहा ये सब मुlीकाना बात- हG । मG ऐसा करने कJ 
कदािप अनुमित नह] दQँगी । मेरे बiे को यhद अmाह तआला िज़[दगी 
देगा तो बचा रहेगा । मG अपना ईमान कदािप नह] खोऊnगी । अत: 
ऊMट का बाल और दीपक दोनp फqक hदए गए और अmाह तआला कI 
फ़sल से मेरी माँ ने पुन: ईमान बचाए रखा ।

जय देवी ने काफJ ल^बी आयु पाई । लेिकन बेचारी का जीवन 
मुसीबत म- ही गुज़रा । लोगp म- चुड़ैल कI नाम से मशuर थी । इसिलए 
अिधकतर लोग उसे नफ़रत कJ vिw से देखते थे । जब वह बूढ़ी हो 
गई तो खाने-पीने को भी मोहताज हो गई, कोई zयि{ उसकI पास 
तक न जाता था । यहाँ तक िक उसकJ आ|ख़री बीमारी म- उसे कोई 
पानी िपलाने वाला भी न िमलता था, ब\त कw और ददk कJ हालत 



Ver 2017.01.15/02

13 मेरी माँ
म' पड़ी रहती थी । अ/तत: तंग आकर उसने अपनी चारपाई को आग 
लगा दी और जलकर मर गई ।

दादा जी का देहा"त

जब मेरे दादा जी का देहा/त Bआ, उस समय मेरी आयु लगभग 
5 वषJ कK थी । उन कK बीमारी कL समय मेरे िपता हर Nदन शाम 
को डQका चले जाया करते थे और कचेहरी कL काम कL िलए सुबह 
Qयालकोट आ जाया करते थे । डQका और Qयालकोट कL बीच सीधी 
सड़क से 16 मील कK दVरी है । चूँिक यह सड़क कYी है इसिलए 
िपता जी घोड़े पर आया-जाया करते थे मानो उन Nदन]  वे सद^ 
(अथाJत फरवरी) म' bितNदन 32 मील कK याdा तय करकL सारा Nदन 
कचेहरी म' काम िकया करते थे । इसकL अितNरe घर पर भी मुक़दम] 
कK तैयारी कL िलए समय िनकालते थे । िजस Nदन दादा जी का देहा/त 
Bआ उस Nदन मेरे िपता जी दादा जी कL पास डQका म' ही थे, और 
माँ और तीन] बYे (अथाJत मg, मेरी बहन और छोटा भाई शुकijाह 
खान) Qयालकोट म' थे । जब हम' तार lारा यह सूचना िमली तो माँ 
हम तीन] को लेकर तुर/त डQका चल पड़ी । जब हम डQका पBँचे 
तो हमारे घर म' और अितिथगृह म' लोग] कK एक बBत बड़ी भीड़ 
थी । दादा जी कL जनाज़ा (शवयाdा) म' इतने लोग थे कK बाज़ार म' 
से गुज़रने पर लोग] को दoकान' ब/द करनी पड़ी । 

दादा जी का िनधन हमारे खानदान कL िलए बBत बड़ा सदमा था । 
वह मेरी माँ कL साथ िवशेष हमदद^ और bेम का pयवहार िकया करते 
थे । इसिलए माँ को उनकL िनधन से बBत बड़ा सदमा पBंचा और उन 
Nदन] कL रीित-Nरवाज कL अनुसार उनकL मातम (िवलाप) म' बढ़चढ़ 
कर भाग िलया ।

मg ऊपर वणJन कर चुका tँ िक हमारे दादा जी को ऐसे रीित - 
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'रवाज* से ब-त नफ़रत थी । अत: उनक8 िनधन क8 क<छ समय प@ात 
मेरी माँ ने उAहC DवEन मC देखा और उAह*ने माँ को दोज़ख़  (नकM) का 
एक PQय 'दखाया । जहाँ क<छ औरत* को ददRनाक सज़ा दी जा रही 
थी, बताया िक  ये वे औरतC हT जो मातम् (िवलाप) िकया करती थW 
और रोती-पीटती थW । आप इस PQय से सीख \ा] करC और भिव_य 
मC ऐसा करने से तौबा करC, िफर दादा जी माँ को हज़रत मुहdमद 
मुDतफा सeeाहो अलैिह वसeम कg मज़ार (क़i) पर ले गए और 
हज़रत फ़ाितमा रिज़यeाहो अAहा का मज़ार 'दखाया । ये दोन* मज़ार 
एक बाग़ मC 'दखाई देते थे और िसर कg तरफ़ एक अmयAत साफ पानी 
का फnवारा चल रहा था । माँ ने उस फnवारे क8 पानी से वुज़ू िकया 
और आगे क8 िलए अपनी इस कमज़ोरी से तौबा कg । 

इसक8 थोड़े समय बाद हमारे सगे-संबंिधय* मC िकसी दsसरे का 
िनधन हो गया और माँ को मातमपुसt क8 िलए जाना पड़ा । यuिप 
उनको DवEन मC काफg डांट – डपट िमल चुकg थी और उनका Dवभाव 
मातम इmया'द कg रीित-'रवाज* से नफ़रत भी करने लग गया था और 
डरती भी थW । लेिकन िफर भी सगी 'रQतेदारी और ख़ानदान क8 लोग* 
क8 लान-तान क8 डर से उन रDम* मC शािमल हो गयW । 

इसक8 बाद उAह*ने DवEन मC देखा िक उनक8 शरीर मC ब-त सी 
चW'टयाँ िलपटी -ई हT और वह उनसे छxटकारा पाने क8 िलए ब-त 
कोिशश करती हT । लेिकन कोई कोिशश सफल नहW होती । िजतनी 
चW'टय* को वे शरीर से उतार कर फyकती है उससे अिधक दsसरी 
चW'टयाँ उन पर िचमट जाती हT । इसी डर और बेचैनी मC उनकg नWद 
खुल गई । िफर कई बार DवEन मC उनक8 साथ यही nयवहार -आ । 
अत: उAह*ने समझ िलया िक यह उस बात कg सज़ा है िक मT तौबा 
करने क8 बाद अपनी तौबा पर पूरी तरह क़ायम न रह सकg । 

अत: उAह*ने अeाह से ब-त माफ़g मांगी और पुन: तौबा िकया । 
अभी क<छ 'दन ही बीते थे िक माँ ने पुन: मेरे दादा जी को DवEन मC 
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देखा, उ*ह-ने माँ से कहा, आपने ब6त ग़लती क:, िक तौबा क= बाद 
पुन: उ*ह@ बात- मA शािमल 6C । अब आपने दोबारा तौबा क: है, इस 
पर आप मज़बूती से क़ायम रहA । िफर माँ को एक चादर देकर एक 
PवRछ तालाब क: ओर संक=त करक= कहा, िक इस चादर का पदाV 
करक= उस तालाब मA जाकर Pनान कर लA । माँ कहा करती थ@ िक 
जब मY उस तालाब क= पास गई तो उसक= पानी को ब6त PवRछ और 
]िचकर पाया । ^य--^य- मY उस तालाब क= पानी मA आगे बढ़ती थी 
मेरे शारीर से च@aटयाँ उतरती जाती थ@ और मेरा शरीर िबcकdल साफ 
और हcका होता जाता था । इस Pवeन से जागने पर मY ने अfाह 
तआला का ब6त-ब6त शुिgया अदा िकया और अपने aदल से वादा 
िकया िक अब कभी इन बात- मA भाग न लूँगी । इसक= बाद मुझे चैन 
से न@द आने लगी । 

कdछ aदन- क= बाद हमारे चचा क= बड़े बेटे का िनधन हो गया 
और मेरी माँ को िफर इन रPम- मA थोड़ा-ब6त भाग लेना पड़ा । इस 
बार उ*ह-ने Pवeन मA देखा िक लlबे स@ग- वाले दो बैल उन पर हमला 
करना चाहते हY और माँ उनसे बचने क= िलए इधर-उधर भागती िफरती 
हY लेिकन बचने क: कोई जगह नह@ िमलती । कई बार वे हमला करक= 
अपने स@ग- से उ*हA ज़mमी कर देते हY । हर बार सोने पर उनको यही 
Pवeन aदखाई देता था िफर थोड़ी देर मA आंख खुल जाती । इस तरह 
पर न@द हराम हो गई और रात िगडिगड़ाहट और दoआp मA गुज़रती । 
िपता जी भी उनक= िलए ब6त दoआएँ करते थे यह हालत पूरे एक माह 
तक  रही ।

अ*तत: एक महीने तक लगातार खुदा से इqPतग़फ़ार (tमायाचना) 
और दoआp क= बाद माँ ने पुन: दादा जी को Pवeन मA देखा । उ*ह-ने 
माँ को Pवeन मA चेतावनी दी और कहा, िक अब आगे क= िलए तौबा 
का दरवाज़ा ब*द है । यaद िफर आपने यह जुमV िकया तो तौबा क़बूल 
नह@ होगी । िफर उ*ह-ने बैल- को रोक aदया और माँ से कहा, अब 
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बेधडक िनकल जाएँ ।

 लेिकन अभी एक और परी7ा शेष थी । इस आ>खरी तौबा कB 
कCछ EदनG बाद हमारी बड़ी फKफL का बड़ा बेटा मृOयु पा गया । िजसमS 
डTका कL कCछ दUसरी औरतG कB साथ माँ और मेरी दादी व चाची 
हमददX और अफ़सोस का इज़हार करने कB िलए फKफL कB घर चली 
ग] ।

उन EदनG हमारे देहात मS यह Eरवाज था िक मातमपुसX कB िलए 
करीबी Eर_तेदार औरतो कB आने पर एक कोहराम मच जाया करता था 
और ब`त चीख व पुकार `आ करती थी और िजस गाँव मS मातम 
होता वहाँ कL औरतS उन कािफ़लG कB आने पर अपने मकानG कL छतG 
पर से उनकL चीख व पुकार सुना करती थa । अत: जब हमारे ख़ानदान 
कL औरतS हमारी फKफL सािहबा कB गाँव कB िनकट प`ंची तो देखा िक 
वहाँ गाँव कL औरतS इस इ>eतज़ार मS अपने मकानG कL छतG पर बैठी 
हh िक उनका रोना-धोना और हाहाकार सुनS । 

माँ ने अपने साथ चलने वाली औरतS से कहा िक वे िबjकCल 
रोना-पीटना न करS और खामोशी से फKफL सािहबा कB मकान पर 
प`ंचे । अतएव उeहGने ऐसा ही िकया । लेिकन जब वे गाँव कL गली 
मS प`ंची तो दोनG ओर मकानG कL छतG पर एकm औरतG मS से कCछ 
ने nयंग कसना oारpभ िकया और कहा :-

“बीिवयG हंसती `ई चली जाओ”
माँ और साथ कL औरतG ने सr से यह सब बातS सुनी और 

बदाs_त कt और खामोशी से फKफL सािहबा कB मकान मS चली गयa । 
वहाँ प`ंच कर भी माँ ने िकसी रTमोEरवाज या रोने-धोने मS भाग 
न िलया और उस परी7ा मS अuाह तआला ने उeहS पूरा उतरने कL 
तौफ़Lक़ दी । इसकB बाद माँ अuाह तआला कB फ़xल से पूरी मज़बूती 
से अपने वादे पर क़ायम रहa । 

यह ज़माना माँ का अहमEदयत से पहले का ज़माना था । इस 
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ज़माने म) माँ को ,व.न और रोआया म) अिधकतर दादा जी :दखाई 
:दया करते थे और उ?हA कB माCयम से उनकE आCयाFGमक और नैितक 
तरिबयत Jई थी और अिधकतर उ?हA कB माCयम से शुभ सूचनाएं 
िमला करती थA ।

सन् 1903 ई. का वणZन है िक माँ ने दादा जी को ,व.न म) देखा 
और उनसे कहा, िक मेरे पास यह एक ]पया दाग़दार है इसे बदल 
दीिजए । उ?ह`ने वह ]पया ले िलया और अपनी जेब से एक ]पया 
िनकालकर माँ को :दया और कहा, मेरे पास अब यह एक ही aपया 
है यह ले लीिजए । लेिकन यह मुहbमदशाही aपया है इस पर किलमा 
िलखा है इसकE बेअदबी न हो । इस ,व.न कB बाद माँ को पूणZ िवcास 
हो गया िक अeाह तआला उ?ह) एक पुf gदान करेगा । लेिकन साथ 
ही यह िचंता थी िक हमारा एक भाई हbदheाह खां जो शुकaeाह खां 
से छोटा और अkदheाह खां से बड़ा था िजसका ,व,थ अmछा नहA 
रहता था और कमज़ोर सा था, मृGयु पा जाएगा ।

अत: कpछ महीन ेपqात असदheाह खा ंपदैा Jआ और उसकB पदैा 
होन ेकB कpछ महीन` बाद हbदheाह खा ंख़सरा (चचेक) कE बीमारी म) 
u,त हो गया और कpछ :दन` कB बाद मGृय ुपा गया । मा ँन ेइस अवसर 
पर भी बड़ ेसv स ेकाम िलया और कोई बात मुहँ स ेऐसी न िनकाली 
जो अeाह तआला कE नाराज़गी का कारण बनती । हbदheाह खा ंकE 
फ़y (अथाZत भोर) कB समय मGृय ुJई िजस ेिपता जी दस बज ेस ेपहले 
दफ़नाकर gित:दन कE तरह मक़ुदम` कE परैवी कB िलए कचहेरी चल ेगए 
और हम) भी समय पर तयैार करकB मदसाZ भेज :दया गया ।

घर म� अहम!दयत क& चचा)

इस समय हमारे नाना और मामू अहमदी हो चुकB थे । िपता जी 
भी अख़बार अलहकम मंगवाया करते थे और िसलिसला अहम:दया 
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क( िकताब, का अ.ययन िकया करते थे और मौलवी अ7द:ल करीम 
सािहब क= क़?रआन करीम क= दसA मB शािमल Dआ करते थे । 

मौलवी मुबारक अली सािहब क= अहमदी हो जाने क= क?छ साल, 
बाद Jयालकोट छावनी क= क?छ ग़ैर अहमदी लोग, ने छावनी क( जुमा 
मOJजद क( इमामत और देखभाल क= ओहदे से मौलवी मुबारक अली 
सािहब को हटाने क= िलए मुकदमा दायर कर Uदया था और जमाअत 
अहमUदया Jयालकोट ने िपता जी को मौलवी मुबारक अली सािहब 
क( ओर से मुकदमB क( पैरवी करने क= िलए वक(ल िनयुW िकया था । 

इस मुकदमB क( सही पैरवी करने क= िलए िपता जी को हज़रत 
मसीह मौऊद अलैिहJसलाम क= दाव, और िसलिसला अहमUदया 
क( िकताब, का िवJतारपूवAक अ.ययन करना पड़ा और अदालत मB 
जमाअत अहमUदया क= अक(द, क( िहमायत करनी पड़ी । िजसक= 
पUरणाम Jव]प वह अहमUदयत से बDत ̂ भािवत हो चुक= थे । लगभग 
सन् 1904 ई.मB उgहB हज़रत मसीह मौऊद अलैिहJसलाम क( ओर 
से मौलवी करमदीन वाले मुकदमB मB गवाह क= तौर पर सफाई देने क= 
िलए गुरदासपुर बुलाया गया था । वहाँ उgहB पहली बार हज़रत मसीह 
मौऊद अलैिहJसलाम से िमलने का सौभाiय िमला था । जहाँ से वह 
बDत अjछा असर लेकर वािपस आए थे ।

मुझे अjछी तरह याद है िक िपता जी क= गुरदासपुर से वािपस 
आने क= बाद कई Uदन, तक लोग हमारे यहाँ आते रहे और िपता जी 
से हज़रत मसीह मौऊद अलैिहJसलाम क= बारे मB पूछा करते थे और 
तीसरे पहर से शाम तक बात, मB अिधकतर यही चचाA होती रहती थी । 

3 िसतnबर सन् 1904 ई. को लाहौर मB मेलाराम क= मंड़वे मB 
हज़रत मसीह मौऊद अलैिहJसलाम का एक लेpचर था । िपता जी 
इस अवसर पर लाहौर गए और साथ मुझे भी ले गए । उस समय मेरी 
आयु साढ़े iयारह वषA क( थी । मैने पहली बार हज़रत मसीह मौऊद 
अलैिहJसलाम को उसी अवसर पर देखा था । मsने एक लेख मB जो 
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अलफज़ल म+ छप चुका है 4प5 िकया था िक म: खुदा क= फ़?ल से 
उसी Bदन से अहमदी Dँ, यFिप म:ने बैअत तीन वषK बाद कL । 

अहम�दयत क# बारे म( रोअ् या (,व.न)

इन BदनO माँ क= अहमBदयत या हज़रत मसीह मौऊद अलैिह4सलाम 
क= दावO का कोई िव4तृत Uान न था । यहाँ तक िक हज़रत मसीह 
मौऊद अलैिह4सलाम क= नाम से भी पBरिचत नहW थW । सन् 1904 ई. 
म+ उ\हOने क]छ रोअया (4व_न)देखे, िजनक= आधार पर उ\ह+ िसतdबर 
1904 ई. क= अ\त म+ हज़रत मसीह मौऊद अलैिह4सलाम से बैअत 
करने का सौभाeय fाg hआ ।

इस स\दभK म+ पहला रोअया (4व_न) जो आपने देखा, यह था िक 
बाज़ार म+ बhत रौनक़ है और लोग अlछे-अlछे वn पहनकर कहW 
जा रहे ह: माँ ने उनसे पूछा तो Uात hआ िक वे िकसी नज़ारा को देखने 
जा रहे ह: । माँ ने िपताजी से कहा िक आप भी अपनी गाड़ी तैयार 
कराएँ तािक हम भी जाकर यह नज़ारा देख+ । अत: िपता जी ने गाड़ी 
तैयार करवाई और दोनO गाड़ी म+ बैठकर चले गए । माँ कहा करती 
थW िक जब हम चौधरी मुहdमद अमीन सािहब (वतKमान एtवोक=ट 
शेखूपुरा) क= मकान क= सामने पhंचे तो उ\हOने तुdहारे िपताजी को 
आवाज़ देकर बुला िलया और तुdहारे िपता वहाँ xक गए और म: 
अक=ली उस मैदान कL ओर चली गई जहाँ लोग एकz हो रहे थे । वहाँ 
जाकर म:ने देखा िक लोगO कL एक बhत बड़ी भीड़ एकz है यहाँ तक 
िक पेड़O कL टहिनयO पर भी लोग लटक=  hए ह: । लेिकन मैदान क= 
बीच म+ जगह खाली है और बीच म+ एक झूला लटक रहा है िजसकL 
र|4सयाँ आसमान म+ जाकर ओझल हो जाती ह: । उस झूले पर एक 
कपड़ा पद} क= तौर पर लटक रहा है ऐसा fतीत होता है िक उस पद} 
क= नीचे कोई इ\सान है जो नज़र नहW आता । मैदान क= एक तरफ़ एक 
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गैलरी (िच-शाला) क3 तौर पर क7िस9याँ बनी =ई थ@ िजन पर मBने देखा 
िक एक Fथान पर दो लोगH कI जगह ख़ाली है । मB वहाँ जाकर बैठ 
गई और ख़ाली भाग को भी रोक िलया । जब कोई QयिR उस जगह 
पर बैठना चाहता तो मB उसे यह कहकर रोक देती िक यह मेरे साथी 
कI जगह है । मB इस UतीVा मW थी िक तुYहारे िपता जी आ जाएँ और 
ख़ाली जगह पर बैठ जाएँ । 

थोड़ी देर क3 बाद वह झूला पूरब-पि_म झूलना शु` =आ और 
उससे एक नूर िनकलने  लगा । aयH-aयH झूला तेज़ होता जाता था, 
वह नूर भी बढ़ता जाता था और िजस तरफ़ को वह झूला जाता उस 
तरफ़ क3 लोग बड़े जोश से पुकारते थे :-

“सदक़3 या रसूलुhाह”
अjतत: यह झूला इतनी ज़ोर से झूलने लगा िक यH Uतीत होता 

था िक धरती क3 एक िकनारे से लेकर दlसरे िकनारे तक प=ँचता है ।
दlसरा रोअया (Fवmन) माँ ने यह देखा िक सुबह चार बजे क3 

लगभग मnा शरीफ जाने कI तैयारी कर रही हB और यूँ महसूस िकया 
है िक इस समय या-ा शु` कI है और शाम 4 बजे क3 लगभग देखा 
िक वह तांगा िजसमW सवार हB बरगद क3 पेड़ क3 पास खड़ा कर rदया 
गया है । उjहHने तांगा चलाने वाले से कहा िक मB तो मnा जाना 
चाहती sँ, उसने कहा यही मnा है जहाँ आप प=ँच गई हB ।

  कहती थ@, मB अचtYभत =ई िक इतनी जuदी मnा कvसे प=ँच 
गई । फ़w (भोर) क3 समय या-ा शु` कI थी और अx क3 समय 
समाy हो गई । इसी आ_य9 मW मB तांगा से उतरकर एक बाज़ार से 
िनकल कर एक गली मW से होती =ई एक मकान मW दाtखल =ई और 
पहली मंिजल पर प=ँची तो वहाँ देखा िक आंगन मW एक तzतपोश 
िबछा =आ है उस पर रिजFटर जैसी एक मोटी िकताब रखी =ई है और 
उसक3 पास ही एक सjदlक है िजसक3 ऊपर क3 ढnन मW एक सूराख है 
मBने उस सूराख क3 दोनH ओर हाथ रखकर और अपना मुँह उस सूराख 
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क( िनकट करक( तीन बार ऊ/ची आवाज़ से कहा, “हे अ:ाह मेरे गुनाह 
ब=श” और िफर Aवयं ही पूछा ‘ब=शोगे’ ? तो ऊ/ची आवाज़ से 
जवाब िमला ।

“मL ब=शने वाला Mँ, ब=शूँगा, यNद तुPहारा नाम इस रिजAटर मR 
दजS Tआ तो”

मLने AवUन मR ही सोचा िक शायद यह रिजAटर जVम और मृXयु 
पंजीकरण का है और सोचने लगी िक पता नह[ चौक]दार ने मेरे जVम 
क( समय मेरा नाम दजS कराया था या नह[ । िफर मेरी न[द खुल गई ।

यह रोअया (AवUन) देखने क( कcछ समय बाद माँ दाता ज़ैदका 
गय[ और वहाँ इस रोअया क(  वणSन करने पर हमारे नाना ने कहा िक 
तुमने यह क़ाNदयान का नज़ारा देखा है । तुPहR चािहए िक हज़रत िमज़ाS 
सािहब क] बैअत कर लो । माँ ने कहा िजस बुज़ुगS क( बारे मR आप 
कहते हL यNद वह खुदा तआला क] ओर से हL तो अ:ाह तआला 
अवgय मुझे उनक( दशSन कराएगा और उनक] सjाई मुझ पर खोल 
देगा ।

रोअ् या (!व#न) म& हज़रत मसीह मौऊद 

अलैिह!सलाम का दश6न

Aयालकोट वािपस आने क( कcछ समय बाद उVहkने िफर एक 
AवUन देखा िक रात क( समय अपने मकान क( आंगन मR इस तरह 
lबVध करने मR nयAत हL िक मानो बTत से मेहमानk क( आने क] उPमीद 
है । इसी बीच दालान क( अVदर जाने का संयोग Tआ तो देखा िक 
पिoम क] तरफ़ वाली कोठरी मR बTत उजाला हो रहा है, हैरान Tr 
िक वहाँ तो कोई लैPप इXयाNद नह[ है, यह रोशनी कsसे हो रही है, 
अत: आगे बढ़[ तो देखा िक कमरा रोशनी से दमक रहा है और एक 
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पलँग पर एक नूरानी श/ क0 बुज़ुग5 बैठे ह9 और एक नोट बुक म= क>छ 
िलख रह= ह9 । माँ कमरे म= दाDखल होकर उनकF पीठ कF ओर खड़ी 
हो गयJ । जब उLहMने महसूस िकया िक कोई आदमी कमरे क0 अLदर 
आया है तो उLहMने अपने जूते पहनने क0 िलए पाँव पलँग से नीचे िकए, 
मानो कमरे से चले जाने कF तैयारी करने लगे । माँ ने िनवेदन िकया, 
“हे हज़रत मुझे सारी उW म= कभी इतनी खुशी महसूस नहJ Zई िजतनी 
आज म9 महसूस कर रही [ँ, आप थोड़ी देर तो और बैठ= । अत: वह 
बुज़ुग5 थोड़ी देर और ठहर गए और िफर जब जाने लगे तो माँ ने पूछा, 
“हे हज़रत अगर कोई मुझसे पूछे, िक तु_ह= कौन बुज़ुग5 िमले ह9 तो म9 
aया बताऊc ?” उLहMने दाएं कLधे क0 ऊपर से पीछे कF ओर देखकर 
और दांया हाथ उठाकर कहा :-

“अगर आप से कोई पूछे िक कौन िमले ह9 तो कह= अहमद िमले 
ह9 ।” इस पर माँ जाग गh । हमारे मामू साहब भी उस iदन jयालकोट 
ही म= थे । माँ ने इस रोअया का वण5न िपता जी और मामू साहब से 
िकया । मामू साहब ने कहा यह तो िमजा5 सािहब थे । माँ ने कहा, 
उLहMने अपना नाम िमजा5 सािहब तो नहJ बताया, अहमद बताया है । 
मामू साहब ने कहा, िमजा5 सािहब का नाम ग़ुलाम अहमद है िफर माँ 
से कहा आप दmआ करत= रह= अnाह तआला आप पर सoाई खोल 
देगा । 

क>छ iदनM क0 अLदर ही हज़रत मसीह मौऊद अलैिहjसलाम क0 
jयालकोट आने कF सूचना िमल गई । माँ ने पुन: रोअया म= देखा िक 
वह क>छ सड़कM से गुज़रती Zई एक छत वाली गली से होकर एक 
मकान पर पZँची ह9 और उसकF पहली मंिजल पर उLहJ बुज़ुग5 को 
िफर देखा और उLहMने माँ से कहा िक इतनी बार देखने क0 बाद भी 
aया आपको िवpास नहJ Zआ ? तो माँ ने कहा, “अलह_दmिलnाह 
म9 ईमान ले आती [ँ” ।
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हज़रत मसीह मौऊद अलैिह)सलाम का 

)यालकोट म/ आगमन 

हज़रत मसीह मौऊद अलैिह4सलाम का 4यालकोट आना उस 
शहर क= िलए सदैव गवA और िवशेषता का कारण रहेगा । Fज़ूर ठीक 
मग़Jरब (शाम) क= बाद पFंचे । 4टेशन पर लोगQ कR इतनी भीड़ थी िक 
WेटफामA पर उनको YयवZ4थत [प से संभालना मुZ]कल था । इसिलए 
यह Yयव4था कR गई थी िक िजस गाड़ी म` Fज़ूर और Fज़ूर क= ख़ानदान 
क= लोग और करीबी लोग याbा कर रहे थे उसे काटकर मालगोदाम 
क= WेटफामA पर पFँचा Jदया गया । मालगोदाम का भारी भरकम सहन 
(cांगण) लोगQ से पूरी तरह भरा Fआ था और उसक= बाहर सड़क पर 
भी लोगQ कR भीड़ थी । 4टेशन पर और उन बाज़ारQ म` जहाँ से Fज़ूर 
कR सवारी गुज़रनी थी पुिलस तैनात थी । 

पुिलस कdान और िजले क= अिधकतर शासनािधकारी और 
सfमाननीय मिज4टgेट cबhध कR देखभाल क= िलए मौजूद थे । बाज़ारQ 
म` और घरQ कR Zखड़िकयQ और छतQ पर भी बFत से लोग मौजूद थे 
उनम` से अिधकतर देखने वाले या तमाशबीन थे । कlछ मुखािलफ़ भी 
थे । कlछ मुखािलफQ और सnाद: नशीनQ ने लोगQ को बार-बार रोकने 
कR कोिशश कR थी िक वे Fज़ूर को देखने या 4वागत क= िलए न जाएँ 
। लेिकन यह मुखािलफ़त 4वयं उस भीड़ क= बढ़ाने म` सहायक हो गई ।

मr भी िपता जी क= साथ 4टेशन गया, पर भीड़ कR अिधकता क= 
कारण हम` Fज़ूर कR गाड़ी क= िनकट पFँचने का अवसर न िमला । दtर 
से अपनी गाड़ी म` बैठे Fए 4वागत का u]य देखते रहे । जब Fज़ूर कR 
सवारी एक जुलूस कR दशा म` 4टेशन से रवाना हो गई तो हम वािपस 
आ गए । लेिकन मेरे मामू सािहब जुलूस क= साथ-साथ गए और Fज़ूर 
क= ठहरने क= 4थान पर पFँचने क= बाद घर वािपस आए और उनसे हमने 
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िव)तार पूव-क वे घटनाएँ सुन7 जो :ज़ूर और :ज़ूर क= करीबी लोगA क= 
साथ )टेशन से लेकर :ज़ूर कD िवEामगृह तक :H । 

हज़रत मसीह मौऊद अलैिह)सलाम अपने पOरवार और ख़ानदान 
समेत हज़रत मीर हािमद शाह सािहब क= मकान पर उतरे और हज़रत 
खलीफतुल मसीह अTवल रिजयVाहो अWहो बाबू अXदYल अज़ीज़ 
सािहब क= मकान पर ठहरे ।

माँ का अहमदी होना

द[सरे Oदन सुबह माँ ने हज़रत मसीह मौऊद अलैिह)सलाम को 
देखने जाने क= िलए िपताजी से अनुमित माँगी । िपताजी ने आ]ा दे 
दी और कहा िक आप देख आएँ लेिकन बैअत न कर^, म` तहकDक़ म^ 
लगा bँ आcखरी फdसला इकfे सोचकर कर^गे । माँ ने कहा, यOद यह 
वही बुज़ुग- हAगे  िजWह^ म`ने )वhन म^ देखा है तो िफर तो म` बैअत म^ 
देरी नह7 कर सकती । iयAिक म` )वhन म^ इक़रार कर चुकD bँ और देर 
करने से इक़रार टjट जाएगा और यOद यह वह बुज़ुग- नह7 तो िफर आप 
भी तहकDक़ करते रह^ म` भी गौर कर लूँगी । िपताजी ने पुन: समझाने 
कD कोिशश कD िक िबना और मशािवरा क= कोई अटल फdसला न 
कर^ । यह नसीहत करक= िफर कचेहरी चले गए ।

माँ दोपहर क= भोजन क= बाद हज़रत मसीह मौऊद अलैिह)सलाम 
क= िवEामगृह कD तरफ़ चल पड़ी । रा)ते म^ मकान क= बनावट को 
देखकर माँ ने पहचान िलया िक यह वही मकान है िजसे उWहAने )वhन 
म^ देखा था । 

जब माँ हज़रत मसीह मौऊद अलैिह)सलाम को देखने क= िलए 
हज़रत मीर हािमद शाह सािहब क= मकान पर गH तो म` भी उनक= साथ 
था । हज़रत उqमुल मोिमनीन कD सेवा म^ हािज़र होकर उWहAने िनवेदन 
िकया िक :ज़ूर क= दश-न क= िलए हािज़र :ई bँ । :ज़ूर उस समय मकान 
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क( छत वाले कमरे म- थे और स1भवत: ले4चर 7यालकोट क( तैयारी 
म- =य7त थे । अत: ऊपर से कहला भेजा िक थोड़ी देर म- आएँगे । 

थोड़ी देर कJ बाद Lज़ूर आए और आंगन कJ बीच म- िबछे Lए 
एक तQत पर बैठ  गए । माँ कSछ दTसरी औरतU कJ साथ एक लकड़ी 
कJ तQत पर बैठी थV जो उस पलँग से दो गज़ क( दTरी पर िबछा था । 
माँ ने कहा, “Lज़ूर मY बैअत करना चाहती Zँ” । Lज़ूर ने कहा, “बLत 
अ[छा” । िफर माँ ने बैअत कर ली । यह ज़ुहर (अथा_त दोपहर) का 
समय था ।

वािपस घर पLंचकर माँ ने मुझे कSछ अचार cदया और कहा िक 
यह अचार हज़रत उ1मुल मोिमनीन कJ पास जाकर पLँचा दो । 4यUिक 
उdहUने अचार क( इ[छा fकट क( थी और माँ ने कहा था िक हमारे 
यहाँ बLत अ[छा अचार मौजूद है ।

जब िपता जी कचेहरी से वािपस आए तो माँ से पूछा िक “ 4या 
आप िमज़ा_ सािहब कJ दश_न कJ िलए गए थे” ? माँ ने उjर cदया, 
“गई थी” । िपता जी ने पूछा, “बैअत तो नहV क(” ? माँ ने अपने 
सीने पर हाथ रखकर कहा, “अलह1दmिलnाह िक मYने बैअत कर ली 
है” । इस पर िपता जी ने कSछ नाराज़गी fकट क( । माँ ने कहा िक 
यह ईमान का मामला है इसम- आपक( नाराज़गी मुझ पर कोई असर 
नहV कर सकती । यcद यह बात आप को बLत बुरी लगी हो तो आप 
जो चाहे फoसला कर द- । िजस खुदा ने अब तक मेरी िहफ़ाज़त और 
परवcरश का fबdध िकया है वह आगे भी करेगा ।

स1भव है िक Lज़ूर कJ 7यालकोट म- क़याम कJ दौरान माँ ने पुन: 
Lज़ूर को देखा हो । लेिकन 7यालकोट से Lज़ूर कJ वािपस आने कJ 
बाद Lज़ूर को उनक( िज़dदगी म- देखने का माँ को कोई अवसर नहV 
िमला । व7तुत: उdहUने तो stा और वफ़ादारी क( fितuा 7वvन म- 
ही कर ली थी िफर बैअत कJ शwदU से उसक( नए िसरे से fितuा क( 
और उसका fxयy fमाण क़ायम िकया और िफर मरते दम तक उसे 
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उस तरह से िनभाया जैसा िक उसका हक़ था । बैअत क9 बाद हर 
;दन और हर पल जो उनक9 जीवन मA आया वह उनक9 ईमान और Dेम 
क9 बढ़ने पर Dमाण Gआ । उनका ईमान DारHभ से ही Dेम कI झलक 
अपने अKदर रखता था और धीर-धीरे वह Dेम इतना बढ़ गया िक 
उKहA हर बात मA अQाह तआला का Dताप और सामRयS और रसूलुQाह 
सQQाहो अलैिह व सQम का नूर और मसीह मौऊद अलैिहXसलाम 
कI सYाई नज़र आती थी ।

बैअत क9 बाद उनक9 [यवहार मA भी ज\द-ज\द बदलाव होता 
गया । उनकI असल तरिबयत तो अQाह तआला ने Xव]न और रोअया 
क9 ^ारा ही जारी रखी । लेिकन D_य` aप से भी जब भी कोई आदेश 
हज़रत मसीह मौऊद अलैिहXसलाम या उनक9 देहाKत क9 पcात् हज़रत 
खलीफतुल मसीह अ[वल रिज़यQाहो अKहो या उनक9 बाद हज़रत 
खलीफतुल मसीह सानी रिज़यQाहो अKहो का उन तक पGँचता तो वह 
शीg ही बड़ी त_परता से उस पर [यवहार करने लग जातi । उनको 
अQाह तआला ने DारHभ से ही अपनी आjा पर चलने और अपनी 
इkछा पर राज़ी रहने का Xवभाव Dदान िकया था । उनक9 ;दल मA उन 
आदेशm क9 सHबKध मA कोई चूं िचरा पैदा ही नहi होता था ।

िपता जी का अहम%दयत क़बूल करना

हज़रत मसीह मौऊद अलैिहXसलाम क9 Xयालकोट आने क9 समय 
िपताजी का भी ;दल बड़ी हद तक अहम;दयत से Dभािवत हो चुका 
था और वह समझते थे िक अब आpख़री िनणSय का समय आ गया 
है । उन ;दनm उनका अिधकतर उठना-बैठना चौधरी मुहHमद अमीन 
सािहब क9 साथ रहा करता था । वह चाहते थे िक चौधरी मुहHमद 
अमीन सािहब और वह एक साथ िनणSय करA । जब िपताजी ने इस 
बारे मA चैधरी मुहHमद अमीन सािहब से परामशS िकया तो चौधरी 
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सािहब ने कहा िक मेरे -दल म0 क1छ शंकाएँ ह8 म8 चाहता ;ँ िक उ=ह0 
द>र िकया जाए । अत: हज़रत हकEम मौलवी नूIJीन सािहब (जो िक 
अभी खलीफ़ा नहP बने थे) ने आTा दी िक यह दोनU मग़-रब कW बाद 
Xज़ूर कW पास आ जाया कर0 और चौधरी मुह]मद अमीन सािहब अपनी 
शंका^ और ऐतराज़U को द>र कर ल0 ।

म8 भी मग़-रब (शाम) कW बाद उस म`aलस म0 िपता जी कW साथ 
हािज़र हो जाया करता था । तीन-चार -दन कW बाद चौधरी मुह]मद 
अमीन सािहब ने िपता जी कW पास आकर कहा िक उनकW ऐतराज़U 
का उcर िमल गया है । इस पर िपताजी ने कहा, िक कल बैअत कर 
ल0गे । लेिकन द>सरे -दन सुबह जब िपताजी चौधरी मुह]मद अमीन 
सािहब कW घर गए और उनसे कहा िक चलो हज़रत मसीह मौऊद 
अलैिहjसलाम कW पास बैअत कW िलए चल0, तो चौधरी अमीन सािहब 
ने कहा िक उ=ह0 पूरी तरह तसkी नहP Xई । अत:िपताजी उनकW िबना 
ही हज़रत मसीह मौऊद अलैिहjसलाम कW पास चले गए और बैअत 
कर ली । इस अवसर पर भी म8 उनकW साथ था । यह -दन स]भवत: 
अmटoबर कW pार`]भक दो-तीन -दनU म0 से था और समय फ़q कE 
नमाज़ कW बाद का । 

हज़रत मसीह मौऊद अलैिहjसलाम कW jयालकोट म0 ठहरने कW 
दौरान बXत से लोगU ने बैअत कE । लेिकन फtज़ुJीन सािहब और 
िपताजी कW िसलिसला (अथाuत जमाअत अहम-दया) म0 शािमल होने 
पर jयालकोट म0 बXत चचाu Xई ।

इसकW लगभग एक वषu बाद अथाuत िसत]बर 1905 ई. म0 िपताजी 
पहली बार क़ा-दयान गए और मझु ेभी साथ ल ेगए । बाद म0 उनका यह 
िनयम रहा िक जब तक वह jयालकोट म0 pै̀ mटस करत ेरह,े िसत]बर 
कE छ~ि�यU का क1छ भाग क़ा-दयान दाIल-अमान म0 गज़ुारा करत ेथे 
और जलसा सालाना म0 शािमल होन ेकW िलए भी आया करत ेथे । म8 
भी उन -दनU म0 अmसर उनकW साथ क़ा-दयान आ जाया करता था । 
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माँ क� मुझसे मुह%बत

माँ का (दल ब,त नरम और ममतापूण4 था और िवशेष ;प से म= 
इस ममता का पा? ठहरा, कCछ तो इस FिG से माँ को मुझसे िवशेष 
लगाव था िक पांच बMN कO मृQयु कS बाद मुझको अUाह तआला ने 
जवानी कO उY तक प,ँचने का सौभा\य ]दान िकया और कCछ इस 
FिG से िक बचपन म^ ही मुझको आँखे द`खने कO बीमारी हो गई और 
हालत यह हो गई िक दस वष4 कO आयु से लेकर सोलह वष4 कO आयु 
तक गिम4यN म^ म= ब,त कम बाहर िनकल सकता था और कभी-कभी 
कई-कई सcाह अँधेरे कमरे म^ रहकर गुज़ारने पड़ते थे । इस सारी 
अविध म^ माँ अिधकतर मेरे पास रहा करती थh । इस तरह मुझे उनकS 
साथ रहने का िवशेष ;प से समय िमलता रहा, िफर “(दल से (दल 
को राह” कS अjतग4त मुझे भी दkतूर से बढ़कर उनसे मुहmबत होती 
गई । यN तो उनका (दल मुहmबत और ममता का एक बहता ,आ 
द(रया था जो अपने और पराए का अjतर न जानता था और अपनी 
सारी संतानN और सoबpjधयN कS साथ तो उjह^ ]ेम का अथाह सoबjध 
था । लेिकन मेरे और माँ कS बीच मुहmबत का जो (रqता था उसकO 
हालतN को हमारे दो (दल ही जानते थे । 

माँ को हर बेटे से जुदाई ब,त कGदायक लगती थी । लेिकन 
मुझसे दsरी बदा4qत करने पर उjह^ ब,त अिधक कG होता था । सन् 
1907 ई. म^ जब म= इjटzेjस कO परी{ा पास करकS गवन4मेjट कालेज 
लाहौर म^ ]वेश िलया और पहली बार लoबे समय तक घर से बाहर 
रहना पड़ा, तो माँ ने बार-बार कहा, िक म= हर सcाह उनकS पास 
आ जाया क;ँ । लेिकन हर सcाह लाहौर से kयालकोट जाना ब,त 
मुpqकल था इसिलए म= हर दsसरे सcाह उनकS पास चला जाया करता 
था । हर बार लाहौर वािपस आते समय कहा करती थh िक लाहौर 
प,ँचते ही अपने सकCशल प,ँचने कO सूचना ज;र देना । 
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मुझ पर उ+ह- ब/त सुधारण थी । सन् 1910 ई. क? गिमBयD क? 

छFिGयD म- मH बी.ए. क? परीJा क? तैयारी कL िलए एबटावाद गया 
था । छFिGयD कL आRखरी TदनD म- रमज़ान का महीना आ गया । जब 
मH छFिGयD कL अ+त म- Xयालकोट वािपस प/ँचा तो माँ ने मुझ से कहा, 
िक तु\हारे िपताजी तो अनुमान लगाया करते थे िक तुमने रोज़े नह] 
रखे हDगे लेिकन मH बार-बार कहती रही िक मेरे बेटे ने अव_य रोज़े 
रखे हDगे । अब बताओ हम दोनD म- से िकसका अनुमान सaा था ?

मHने कहा िक आपका अनुमान सaा था । अcाह तआला कL 
फ़eल से मHने पूरे रोज़े रखे हH बRgक याhा करने कL बावजूद आज भी 
मHने रोज़ा रखा /आ है (उस समय मेरी आयु 17 वषB क? थी और मुझे 
यह nात न था िक याhा कL Tदन रमज़ान का फ़ज़B रोज़ा नह] रखना 
चािहए) । 

िश�ा क� िलए मेरा ल&दन जाना

सन् 1911 ई. म- मेरे बी.ए. पास होने पर िपताजी क? यह इqछा 
/ई िक मुझे आगे िशJा हेतु ल+दन भेज- । उनकL आदेश कL अनुसार 
मHने हज़रत खलीफ़तुल मसीह अsवल रिज़यcाहो अ+हो क? सेवा म- 
एक पh िलखा और िपताजी क? इqछा कL अनुसार ल+दन जाने कL 
िलए /ज़ूर से आnा चाही । /ज़ूर ने आदेश Tदया िक िपता और तुम 
दोनD इRXतखारा (भलाई चाहने क? दtआ) करो । इRXतखारा कL बाद 
यTद Tदल म- तसcी हो तो तुम ल+दन चले जाओ । अत: हम दोनD 
ने इRXतखारा िकया, िफर कोई चीज़ रोक न होने पर मHने िपताजी क? 
आnानुसार ल+दन जाने क? तैयारी शुw कर दी । 

माँ को मुझसे इतनी ल\बी जुदाई गवारा न थी उनक? यह इqछा 
थी िक मेरी आगे क? पढ़ाई कL िलए कोई ऐसा फzसला हो जाए िजसकL 
पTरणामXवwप मुझे इतनी ल\बी याhा न करनी पड़े और न ही माँ से 
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इतने ल+बे समय तक अलग रहना पड़े । लेिकन जब फ़;सला हो गया 
तो अ=तत: उ=ह@ भी रज़ाम=द होना पड़ा । मानो उनकD रज़ाम=दी उनकD 
इEछा कG िवIJ थी ।

सन् 1911 ई. कG अगQत कG अ=त म@ मR Qयालकोट से रवाना 
Tआ । माता-िपता और मामू जी भी साथ थे । सबसे पहले हम सब 
क़ाZदयान गए । जहाँ तक मुझे याद है यह माँ कG िलए क़ाZदयान 
जाने का पहला अवसर था और इस अवसर पर हज़रत मसीह मौऊद 
अलैिहQसलाम  कG मकानa को देखकर माँ ने पहचान िलया िक इ=हd 
मकानa को उ=हaने अपने एक रोअया म@ देखा था और याeा कG स+ब=ध 
म@ संयोग भी ऐसा Tआ िक हम फ़i (अथाkत भोर) से कmछ पहले 
Qयालकोट से रवाना Tए और अn (अथाkत सूरज ढलने का समय) 
कG समय क़ाZदयान पTंचे । जो िबpकmल माँ कG सात वषk पूवk देखे Tए 
रोअया कG अनुसार था ।

हम एक Zदन क़ाZदयान म@ ठहरे । मुझे याद है िक उस अवसर पर 
हज़रत उ+मुल मोिमनीन रिज़यsाहो अ=हा ने बड़ी मुहtबत से हम सब 
कG िलए अपने हाथa से खाना बनाया था ।

दuसरे Zदन हम सब लोग अमृतसर तक इकwे गए । वहाँ से माँ, 
मामू जान कG साथ वािपस Qयालकोट चली गy और मR िपताजी कG 
साथ ब+बई कG िलए रवाना हो गया ।

मेरे जहाज़ पर सवार होने कG बाद िपताजी ब+बई से वािपस 
Qयालकोट चले गए । मRने बाद म@ सुना िक अमृतसर से वािपस जाते 
Tए माँ बेहोश हो गy थd और Qयालकोट पTँचने तक अिधकतर उनकD 
यही हालत रही ।

वह अ{सर कहा करती थd िक उन Zदनa जो मेरी हालत थी 
उसका इससे अ=दाज़ा लगा लो िक तु+हारे चले जाने कG दो-चार Zदन 
बाद तु+हारे िपताजी कG Qयालकोट पTँचने का Zदन आया तो तु+हारी 
दादी जी ने जो उन Zदनa Qयालकोट म@ ही रहती थd यह कहना शु| 
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िकया िक :- 

“अलह.द0िल2ाह आज मेरा बेटा वािपस घर प=ँच जाएगा” ।
उनकD एक बार कहने पर तो मG चुप रही, लेिकन जब उJहKने 

थोड़ी- थोड़ी देर कD बाद दो-तीन बार ऐसा कहा, तो मG ने अपनी 
Oयथा (द0:ख़) मS उनसे कह Tदया िक :-

“फVफW जान आप XयK बार-बार अपनी बेचैनी ज़ािहर कर रही 
हG, आपका बेटा कह[ समु\ पार नह[ गया, अगर आज नह[ आएगा 
तो कल आ जाएगा” ।

कहा करती थ[ िक जब मG उन बातK को याद करती ]ँ तो एक 
पछतावा सा महसूस करती ]ँ िक मGने ऐसा XयK कहा । लेिकन यह 
बात अचानक मेरे मुँह से िनकल गई ।

लJदन मS मेरे रहने कW अविध माँ कD िलए ब=त ही बेचैनी का 
ज़माना था । मG तो इतना ही कर सकता था िक हर डाक मS िविधवत् 
पe भेजता रहता । अत: इस पूरी अविध मS इसमS मGने कभी नाग़ा नह[ 
िकया । 

लJदन जाते समय मेरी आयु 18 वषj थी । वहाँ जाकर जब 
Tदल मS जुदाई का एहसास पैदा =आ और माता-िपता कW ममता का 
वाlतिवक अJदाज़ा होने लगा तो मेरे Tदल मS भी अपने माँ-बाप कD 
िलए एक नई मुहmबत पैदा हो गई और लगातार बढ़ती गई । अत: 
एक अवसर पर मGने माँ कW सेवा मS िवशेष pप से एक वचन कD तौर 
पर िलखा िक मG अपने Tदल मS आप कD िलए मुहmबत का एक अथाह 
सागर अपने साथ लाऊtगा और यह भावना बढ़ती ही जाएगी और 
इJशा अ2ाह इसमS कभी कमी न आएगी । इस वचन को uकट करने 
कD बाद अ2ाह तआला ने माँ को 25 साल और जीवन uदान िकया 
और मुझे अपनी कyपा से उस वचन को पूरा करने का सामzयj uदान 
िकया इस पर अ2ाह तआला कW भूTर-भूTर uशंसा । 

अब उनका देहाJत हो गया है और हमारे बीच भौितक एवं 
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अ(थाई +प से जुदाई हो गई है, पर मेरे 8दल क; वही हालत है ब?@क 
मुहAबत और चाहत ने िमलकर एक नई अजीब हालत पैदा कर दी है 
िजन संवेदनाH का Iान कJवल अKाह ही को है ।

माचM 1914 ई. मR मS लTदन मR ही था िक हज़रत खलीफ़तुल 
मसीह अXवल रिज़यKाहो अTहो का देहाTत हो गया । िपताजी ने मुझे 
प[ िलखा िक \ज़ूर कJ देहाTत कJ बाद जमाअत मR इस-इस तरह का 
मतभेद हो गया है । यह ईमान का िवषय है मS तुम से यह नहb कहता 
िक तुcहR dया करना चािहए, ब?@क कJवल इतना कहता eँ िक जो 
कfछ करना सोच-समझ कJ बाद करना, ज@दी न करना, और माँ ने 
मेरे िलए यह िलखवाया िक जमाअत मR यह तूफ़ान बरपा हो गया है । 
मSने हज़रत िमज़ाM बशीijीन महमूद अहमद ख़लीफतुल मसीह सानी 
अmयद\Kाहो िबनिnिहल अज़ीज़ क; बैअत कर ली है और तुcहारे 
भाइयo और बहन क; ओर से भी बैअत का प[ िलखवा 8दया है । 
तुcहR नसीहत करती eँ िक अगर अभी तक तुमने बैअत का प[ नहb 
िलखा तो अब तुरTत िलख दो, देर िब@कfल न करना । 

द�सरे ख़लीफ़ा क& बैअत और उससे संबंिधत 

0व2न

इस अवसर पर भी माँ ने अपने रोअया और (वqनo कJ आधार 
पर तुरTत बैअत कर ली । िपता जी ने कfछ 8दनo क; देरी कJ बाद 
बैअत क; । हज़रत खलीफतुल मसीह सानी अmयद\Kाहो िबनिnिहल 
अज़ीज़ ने कई बार फ़रमाया है िक कई बार मेरी माँ का रोअया और 
\ज़ूर का रोअया एक हो जाया करता था । अKाह तआला अपने 
फ़tल से कई बातR माँ को भी उसी रंग मR 8दखा देता था िजस रंग मR 
वे \ज़ूर को 8दखाई जाती थb । अत: इस अवसर पर भी माँ कJ एक 
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रोअया क+ बारे म- .ज़ूर का यही कहना था । 

माँ ने देखा िक बाढ़ आ गई है और गली-कAचC म- पानी ब.त 
तेज़ी से चढ़ रहा है लोग अपने घरC कH छतC पर चढ़ गए हK । इतने म- 
आवाज- आनी शुQ .R िक एक खरगोश पानी म- तैरता िफरता है जो 
बात- करता है । िफर वह खरगोश हमारे घर क+ सामने आ गया, एक 
लकड़ी क+ तVते पर बैठा .आ था और वह तVता पानी म- तैरता िफरता 
था । माँ ने ऊपर कH मंिजल से उसे संबोिधत करक+ कहा, “Vवाजा 
\या तुम बात- करते हो ?” खरगोश ने उ^र _दया “हाँ” । माँ ने कहा 
“Vवाजा देखो कह` डbब न जाना” खरगोश ने जवाब _दया, “अगर मK 
डbब गया तो कई और लोगC को साथ लेकर डbबूंगा ।”

इcह` _दनC माँ ने एक और dवeन देखा िक एक बड़े मैदान म- ब.त 
से लोग इकfे हK और ऐसा लगता है िक िकसी घटना कH iतीjा म- हK 
थोड़ी देर क+ बाद ज़मीन म- से एक रोशनी िनकली जो िबजली क+ एक 
अkयcत चमकदार लैlप कH भाँित थी और धीरे-धीरे ज़मीन से इस 
तरह ऊपर उठनी शुQ .ई िक मानो उसक+ नीचे कोई मशीन है िजसक+ 
बल पर वह ऊnची हो रही है । जैसे ही यह रोशनी फoली अिधकतर 
लोग उसकH ओर आकिषrत हो गए और दौड़कर उसक+ िनकट होने 
कH कोिशश करने लगे तािक उस नूर (रोशनी) को पास से देख सकv । 
माँ भी उस रोशनी कH ओर बढ़` और िपता जी को बुलाया िक जwद 
आय- और पास से इस नूर को देख-, वनाr जब यह नूर इcसान क+ क़द 
से ऊnचा हो जाएगा तो उसक+ देखने म- वह आनcद नह` िमलेगा जो 
ज़मीन क+ करीब उसे देखने म- है । अत: िपताजी भी माँ क+ पीछे-पीछे 
उस नूर कH ओर जwद-जwद जाने लगे और दोनC क+ देखते-देखते यह 
नूर ऊnचा होता गया और फoलता गया । यहाँ तक िक आसमान तक 
प.ँच गया और उसक+ iकाश से सारा मैदान iकािशत हो गया । माँ ने 
देखा िक कzछ लोग जो ओवरकोट और तुक{ टोिपयाँ पहने .ए हK कzछ 
द|री पर एक नहर क+ िकनारे खड़े है और उनका उस नूर कH ओर }यान 
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नह) है । माँ ने िपताजी से पूछा िक ये लोग :या कर रहे है और :य< 
इस जीवन दायक @Aय कB ओर Dयान नह) देते । िपताजी ने उFर Gदया 
िक ये लोग पानी कH बहाव को देख रहK हL िक िकस ओर से आता है 
और िकस ओर को जाता है ।

माँ कहा करती थ) िक तुPहारे िपताजी कB ओर से जब उस 
अवसर पर बैअत करने मK देरी Rई तो मुझे बRत घबराहट होने लगी । 
मL बRत दWआएँ िकया करती थी िक अYाह तआला उZहK ज[द सही 
फ]सला करने कB तौफ़Bक दे । 

हमारे घर पर उन Gदन< बRत जमघटा लगा रहा करता था और 
मतभेद कH बारे मK बहसK जारी रहा करती थ) । एक Gदन जब बRत से 
लोग एकa थे और ज़ोर-शोर से बहस हो रही थी । यहाँ तक िक कई 
लोग< कB आवाजK दeसरी मंिजल पर भी पRँचती थ) । मेरे Gदल मK बRत 
बेचैनी पैदा Rई िक तुPहारे िपता :य< ज[द फ]सला नह) करते और 
:य< इतनी लPबी बहस< मK पड़ रहे हL । इसी बेचैनी मK मLने सीGढ़य< कH 
दरवाज़े को बRत ज़ोर से खटखटाया । िजससे तुPहारे िपताजी का Dयान 
इधर कB ओर आया और घबराहट मK ज[दी से ऊपर आए और बड़ी 
घबराहट मK पूछा िक :या मामला है । आपने इतने ज़ोर से दरवाज़ा 
:य< खटखटाया ? मLने उFर Gदया, िक मL आपकB देरी से बRत घबरा 
गई nँ और मL चाहती nँ िक आप शीo बैअत करने का िनणqय करK और 
इन बहस< को बZद करK और rखलाफत का इZकार करने वाल< को 
कह दK िक वे बहस-मुबाहसा कH िलए यहाँ न आया करK । उZह<ने मुझे 
तसYी देने कB कोिशश कB िक मL ग़ौर कर रहा nँ शीo ही कोई िनणqय 
कtँगा, पर मुझे तसYी कहाँ होती थी हर पल जो उस समय गुज़रा 
मुझे पहाड़ कB तरह भारी लगता  था । इसी तरह कuछ Gदन और बीत 
गए । मL दWआv मK लगी रही और अपने सामwयq कH अनुसार तुPहारे 
िपताजी को समझाने कB कोिशश भी करती रही । वह बस मुxकuरा देते 
और इतना कह देते िक ग़ौर कर रहा nँ, मL िफर दWआv मK लग जाती ।
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अ(तत: एक ,दन इशा क1 नमाज़ क4 बाद उ(ह9ने कहा म;ने िनण>य 

कर िलया है िक मुझे बैअत कर लेनी चािहए । मुझे ऐसा महसूस 
Iआ है िक मेरे िलए सारी दKिनया रोशन हो गई है । म;ने तुर(त अOाह 
तआला का शुिPया अदा िकया और उनसे कहा िक आप अभी बैअत 
करने का पT िलख  दV । उ(ह9ने कहा, डाक तो अब कल सुबह ही 
जाएगी, इसिलए सुबह ही पT िलख दVगे । म;ने िवनती क1 िक अभी 
िलख दV, देर न करV । उ(ह9ने कहा िक, [या पT को सीने पर रख कर 
सोना है ? म;ने उ]र ,दया िक असल बात तो यही है । म; यह सारी रातV 
सो नह^ सक1, म; चाहती _ँ िक आप बैअत का पT िलख दV और म; 
उसे अपने सीने पर रख लूँ और चैन क1 न^द सो सक`a । अतएव उ(ह9ने 
उसी समय बैअत का पT िलखकर मुझे दे ,दया और म;ने उसे सीने मV 
रख िलया, और सो गई और सुबह होते ही म;ने डाक मV िभजवा ,दया । 

म; अभी पढ़ाई क4 िलए ल(दन मV ही था िक जुलाई क4 अ(त मV 
1914 ई. मV यूरोप मV युh िछड़ गया और अगkत क4 शुl मV िmटेन 
भी युh मV शािमल हो गया । युh क4 कारण आने-जाने मV pकावटV 
पैदा हो गq और िह(दKkतान और िmटेन क4 बीच डाक क4 आने-जाने 
मV भी एक सrाह क1 pकावट बढ़ गई । माँ पहले तो युh क1 खबर9 
से ही घबराई Iई थ^ । जब डाक मV pकावट पड़ने क1 खबर सुनी तो 
बेहोश होकर िगर पड़^ । िपता जी पहले ही उनक4 एहसास9 का बIत 
tयान रखते थे और उ(हV तसOी देते रहते थे लेिकन अब और अिधक 
tयान रखने लगे ।

कहा करते थे िक युh क4 vारwभ होने से लेकर तुwहारी वापसी 
तक तीन माह मेरे िलए पहले तीन साल9 से बढ़कर मुxyकल हो गए 
थे । तुwहारी माँ क1 बेचैनी को देखकर मुझे य9 लगता था िक मान9 
तुwहV ल(दन भेजने मV म; िकसी अपराध का दोषी ठहरा _ँ । जब तुwहV 
अOाह तआला अपने फ़}ल से क~शलपूव>क वािपस ले आया तो 
तुwहारी माँ क1 जान मV जान आई और मुझे जीवनदान िमला । 
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ल�दन से मेरी वािपसी

नव)बर सन् 1914 ई. क0 2ार)भ म7 म8 वािपस िह=द?@तान पBँचा । 
पहले क़ाGदयान दाIल अमान पBँचकर िलKखत Mप से बैअत कO और 
मुँह से पढ़कर इक़रार िकया और हज़रत खलीफतुल मसीह क0 दशWन 
करक0 @यालकोट पBँचा ।

युZ क0 कारण उन Gदन] समु^ मागW खतर] से ख़ाली नहa थे । 
इसिलए म8ने िपताजी को क0वल इतनी सूचना भेजी थी िक म8 बBत 
जfद वािपस पBँचने वाला gँ और कोई िनधाWGरत ितिथ नहa बताई 
थी । मेरे लाहौर पBँचने पर िपताजी को यह सूचना िमल गई थी िक 
म8 सकjशल वािपस पBँच गया  gँ । यह खबर सुनते ही माँ @यालकोट 
से मामू और भाई शुकIkाह को साथ लेकर वजीराबाद आ गm िक 
रा@ते म7 ही मुझसे िमल जाएँ । लेिकन एक रात वहाँ 2तीoा करने क0 
बाद मामू को वहाँ छोड़कर और भाई शुकIkाह खां को साथ लेकर 
वािपस @यालकोट लौट गm, tय]िक मेरे आने कO कोई िनिuत सूचना 
उ=ह7 नहa थी । म8 कjछ घ=ट] क0 बाद अचानक उनक0 पास पBँच गया ।

म8 ने Gदस)बर 1914 ई. से लेकर अग@त 1916 ई. तक िपताजी 
क0 साथ @यालकोट म7 ही वकालत कO 2ैKtटस कO और अग@त 1916 
ई. म7 पिwका “इंिडयन क0सेज” क0 उपसंपादक क0 तौर पर लाहौर चला 
गया और yय]-yय] समय बीतता गया वहाँ मुझे हाईकोटW म7 2ैKtटस 
करने क0 अवसर िमलते गए । यहाँ तक िक कjछ समय क0 पuात् मेरा 
अिधकतर समय हाईकोटW क0 काम म7 लगने लगा । 

क़ा)दयान म+ िपताजी का िनवास

अ2ैल सन् 1917 ई. म7 िपताजी ने वकालत कO 2ैKtटस छोड़ 
दी और कjछ महीन] क0 पuात् क़ाGदयान म7 @थाई तौर पर आबाद हो 
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गए । जब 1905 ई. म- वह पहली बार क़ा:दयान आए थे तो उCहDने 
हज़रत मसीह मौऊद अलैिहLसलाम कN सेवा म- िनवेदन िकया था िक 
य:द आप चाह- तो मP वकालत कN QैRSटस छोड़कर अपना सारा जीवन 
धमX कN सेवा म- लगा दYँ । लेिकन Zज़ूर ने फरमाया िक आप QैRSटस 
करते रह- ।

इसी तरह Zज़ूर क^ LवगXवास क^ बाद िपताजी ने हज़रत खलीफतुल 
मसीह अaवल रिज़यbाहो अCZ कN सेवा म- भी िनवेदन िकया था । 
लेिकन आप ने फरमाया िक हज़रत मसीह मौऊद अलैिहLसलाम ने जैसे 
फरमाया था वैसे ही कर- । Rखलाफाते सािनया का कायXकाल Qारdभ 
होने क^ कeछ साल बाद हज़रत ख़लीफतुल मसीह सानी अgयदZbाहो 
िबनिhिहल अज़ीज़ ने िपताजी से कहा िक आप दीन (धमX) कN सेवा 
क^ िलए अपने आप को कब समिपXत कर-गे ? िपताजी ने कहा िक मP 
तो तैयार lँ । जब आप कह- वकालत छोड़कर आप कN सेवा म- आ 
जाऊm ।

अत: सन् 1917 ई. म- वह क़ा:दयान दाpल अमान म- आबाद 
हो गए और हज़रत ख़लीफतुल मसीह ने नािज़र आला क^ काम उनक^ 
सुपुदX िकए । इसक^ अित:रr बिहsती मक़बरा का िवभाग भी उनक^ 
सुपुदX था । इसक^ बावजूद वे अपना :रr समय हज़रत मसीह मौऊद 
अलैिहLसलाम कN पुLतकD कN िवषय-सूची तैयार करने म- लगाया 
करते थे । वकालत क^ ज़माने म- भी वह सदर अCजुमन अहम:दया क^ 
सदLय थे और सदर अCजुमन अहम:दया क^ मुशीर-ए-क़ानूनी (क़ानूनी 
सलाहकार)क^ कायX भी आप ही करते थे ।

िपताजी क^ क़ा:दयान म- िनवास करने क^ बाद माँ अिधकतर डLका 
म- ही रहा करती थx । कभी-कभी क़ा:दयान भी चली जाया करती 
थx । लेिकन लगातार महीने दो महीने से अिधक क़ा:दयान म- नहx 
रहती थx । कभी-कभी मेरे पास लाहौर  म- रहा करती थx । लेिकन 
वहाँ भी लगातार कeछ :दन या कeछ सyाह से अिधक नहx ठहरती थx । 
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माता-िपता का हज करना

सन् 1924 ई. क, गम/ क, 0दन6 म7 माता-िपता दोन6 हज को 
चले गए । समुF म7 तूफ़ान आने क, कारण याLा क, मMय िपताजी कN 
तिबयत अQसर खराब रही । पर माँ कहा करती थT िक उVह7 समुFी 
जहाज कN याLा बWत अXछी लगी और उनका [वा[]य याLा क, मMय 
बWत अXछा रहा । 

माँ हज को जाते समय अपने िलए और िपताजी क, िलए सफ़,द 
कपड़े कN चादर7 तैयार करक, ले गई थT और हज क, 0दन6 म7 उन चादर6 
को ज़मज़म क, पानी से धोकर सुरिbत रख िलया था तािक समय आने 
पर cयोग म7 लाई जा सकd ।

हज से वािपस लौटने क, बाद िपताजी दो वषh और जीिवत रहे । 
अग[त 1925 ई. म7 माता-िपता मेरे साथ कjमीर जाने क, इरादे से 
रवाना Wए । रा[ते म7 कlछ 0दन6 क, िलए हम कोहे मरी पर ठहर गए । 
इस अविध म7 िपताजी कN तिबयत िबगड़ गई और हालत बWत खराब 
हो गई । पर अnाह तआला ने अपने फ़oल से उस अवसर पर उVह7 
[वा[]य cदान कर 0दया । यpिप उनकN बीमारी क, कारण अग[त 
और िसतqबर क, अिधकतर 0दन हम7 कोहे मरी म7 ही गुज़ारने पड़े और 
िसतqबर क, अVत म7 क,वल कlछ 0दन6 क, िलए ही हम कjमीर जा 
सक, । लेिकन अnाह तआला ने कjमीर जाने कN उनकN यह इXछा 
भी पूरी कर दी । 

िपताजी क& बीमारी

सन् 1926 ई. क, जुलाई क, अVत या अग[त क, cारqभ म7 
िपताजी जमाअत क, एक मुकदमा म7 गवाही देने क, िलए क़ा0दयान से 
[यालकोट गए । मu भी इस मुकदमा क, सqबVध म7 [यालकोट गया 
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'आ था । वहाँ िपताजी ने कहा िक मुझे खाँसी क8 िशकायत है पर 
िवशेष तकलीफ न बताई । मुकदमे क8 कायCवाही कD बाद िपताजी 
डFका चले गए और मK वािपस लाहौर चला गया ।

12 अगFत को मुझे सूचना िमली िक िपताजी ब'त बीमार हK । 
यह सुनते ही मK तुरRत डFका गया और माता-िपता दोनT को अपने 
साथ लाहौर ले आया । लाहौर प'ँचकर उनका मुआयना कराने पर 
मालूम 'आ िक उRहV WXYरसी क8 बीमारी है और फDफड़े क8 नीचे क8 
िझ[ी मV पानी जमा हो रहा है । अत: द]सरे Yदन यह पानी िनकाला 
गया । िजससे काफ8 हद तक खाँसी द]र हो गई और देखने मV उनका 
FवFथ अ^छा हो गया ।

  चूँिक वह Fवयं वैaिवaा पढ़े 'ए थे और बीमारी कD लcण को 
पहचानते थे । अत: लाहौर प'ँचने कD दो-तीन Yदन बाद मुझसे कहा 
िक िजRदगी और मौत तो अ[ाह तआला कD हाथ मV है देखने मV हालत 
अ^छी है खुदा चाहे तो सेहत दे दे । लेिकन बीमारी क8 िकFम और 
अपनी उe को देखते 'ए मK चाहता fँ िक कgछ िहदायतV तुhहV िलखवा 
द]ँ । मK ने कागज़ और कलम ले िलया और उRहTने कgछ िहदायतV 
िलखवा दj । िजनमV से एक यह थी िक हज़रत सािहब (अथाCत हज़रत 
ख़लीफतुल मसीह सानी अmयद'[ाहो िबनिnिहल अज़ीज़) से िनवेदन 
करना िक यYद कोई कp न हो तो मेरे जनाज़ा क8 नमाज़ 'ज़ूर खुद 
पढ़ावV (उन YदनT 'ज़ूर डलहौजी मV थे)। इसकD बाद िफर अRत तक 
उRहTने िकसी rकार क8 कोई इ^छा rकट न क8 । यaिप इसकD बाद 
देखने मV उनक8 सेहत अ^छी होती गई । यहाँ तक िक खाना-पीना 
और चलना-िफरना शुt कर Yदया । 

एक Yदन मKने कहा िक 'ज़ूर ने डलहौज़ी से मुझे िलखा है िक तुम 
कभी डलहौज़ी नहj आए अब क8 बार डलहौज़ी आओ, तो िपताजी 
ने बड़े शौक से कहा, िक ब'त अ^छा, इस बार डलहौज़ी चलVगे । 
माँ ने मुFकgराते 'ए कहा, आपक8 सेहत क8 तो यह हालत है और 
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डलहौज़ी जाने क/ इरादे कर रहे ह3 । िपताजी ने कहा, :या पता अ=ाह 
>वा>@य Aदान कर  दे ।

अग>त क/ आDखरी FदनG मH पुन: िपताजी क/ फ/फड़G पर बोझ 
पड़ना शुQ हो गया । िजससे Sात Tआ िक फ/फड़G मH िफर पानी जमा 
हो रहा है । डा:टरG कW सलाह यह थी िक पानी िनकालना चािहए । 
िपताजी इस बार पानी िनकलवाने से क[छ डरते थे । म3ने माँ से मशिवरा 
िलया तो उ^हGने कहा िक यFद डा:टरG कW यही राय है तो िफर इसक/ 
अितFर_ कोई उपाय नहa । अत: िपताजी राज़ी हो गए और रिववार 
29 अग>त को फ/फड़G से पुन: पानी िनकाला गया । डा:टरG कW 
मौजूदगी क/ कारण माँ उस समय उस कमरे मH नहa थa, जहाँ िपताजी 
का पलँग था । बDgक वह दhसरे कमरे मH िसiदा मH पड़ी दjआ कर 
रही थa । जब डा:टर साथ क/ दhसरे कमरे मH चले गए तो म3ने माँ को 
डा:टरG क/ जाने कW ख़बर दी तो वह िपताजी क/ कमरे मH आ गयa और 
डा:टरG को दjसरे कमरे से बाहर जाते Tए देख िलया । उ^हH देखकर 
वह घबरा गm और मुझे अलग ले जाकर कहा, अ=ाह तआला भला 
करे । तुoहH मेरा वह >वpन याद है या नहa, जो क[छ FदनG पहले म3ने 
तुoहH बताया था । वे दो आदमी िजनको >वpन मH म3ने कोठी से बाहर 
जाते Tए देखा था, वे यही दोनG आदमी थे जो इस कमरे से अभी 
बाहर गए ह3 । म3ने >वpन मH इ^हH ठीक इसी वेशभूषा मH देखा था और 
कमरे से बाहर िनकलते Tए इसी तरह पीठ कW ओर से उनक/ शरीर 
मुझे Fदखाई Fदए थे । 

इससे क[छ FदनG पूवt माँ ने मुझे अपना एक >वpन सुनाया था िक 
दो आदमी अंvेजी वेशभूषा मH कमरे से बाहर जा रहे ह3 िकसी ने उनकW 
ओर इशारा करक/ कहा िक ये दो आदमी चौधरी सािहब (अथाtत 
िपताजी) को क़{ल कर गए ह3 । 

उस Fदन दोपहर क/ बाद तक तो िपताजी कW तिबयत ठीक रही 
िफर साँस लेने मH तकलीफ़ महसूस होने लगी । पहले तो फ/फड़े क/ 
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नीचे क*छ दद- महसूस होता था लेिकन 30 अग<त क= सुबह तक दद- 
खAम हो गया लेिकन साँस क= तकलीफ नहD गई । इलाज जारी था 
लेिकन धीरे-धीरे हालत बKत िबगड़ती गई । वह <वयं भी महसूस 
करते थे िक यह बीमारी क= आQखरी हद है लेिकन वह िकसी Sकार 
क= बेचैनी या हसरत नहD ज़ािहर कर रहे थे । 31 अग<त को सुबह 
फU (भोर) कX समय मY उनकX पास से उठकर नमाज़ पढ़ने कX िलए 
पास कX कमरे म_ गया । नमाज़ म_ मेरे रोने क= आवाज़ उनकX कान म_ 
पड़ गई, घबराकर माँ से कहा, जbदी जाओ और उसे ढाढ़स बँधाओ, 
लगता है डाgटरi क= बातi से घबरा गया है । 

िपताजी क" मृ%यु क( बारे म, माँ का एक /व1न

उस jदन माँ ने मुझे अपना एक <वlन सुनाया िजसे उmहiने िपछली 
रात ही देखा था । कहा, मYने देखा िक तुnहारे िपताजी एक मेज़ कX 
सामने क*सo पर बैठ_ क*छ िलख रहे हY और अपने काम म_ बKत लीन हY 
। उसी कमरे म_ सोफ़ा पर एक जवान औरत बैठी Kई है और शुकrsाह 
खां ने तुnहारे िपताजी से सnबोिधत होते Kए कहा िक यjद आप जा 
रहे हY तो इस औरत को साथ लेते  जाएँ । तुnहारे िपताजी ने बैठे Kए 
वहD से गद-न घुमाते Kए उtर jदया, “िमयाँ मुझे तो जुमा कX jदन छuvी 
होगी” । 

माँ ने मुझसे कहा िक छuvी कX शwद से मालूम होता है िक जुमा का 
jदन शुx होते ही यह परलोक िसधार जाएँगे । इसिलए डाgटर चाहे जो 
कह_, तुम अभी से सब Sबंध कर लो और जुमेरात (वृह<पितवार) क= 
शाम तक सारी तैयाjरयाँ पूरी कर लेना । तािक उनकX देहाmत होते ही 
हम उmह_ क़ाjदयान ले चल_ । तुnहारे सामने ऐसी पjरQ<थित कभी नहD 
आयी ऐसा न हो िक तुम घबरा जाओ । अsाह तआला क= इ|छा 
यही मालूम होती है । इसिलए अभी से तैयारी कर लो । अपने भाइयi 
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को िलख दो, िक दो तो फौरन यहाँ प7ँच जाएँ और एक तु=हारी बहन 
को लेने चला जाए । लेिकन जो बहन को लेने जाए उसे ज़ोर देकर 
कह दो िक जुमेरात (वृहFपितवार) कH Iदन सूरज डLबने से पहले यहाँ 
प7ँच जाए । उMहN यह भी िलख दो िक तु=हारे अQबू (िपता) कH कफ़न 
कS चादरN अमुक Fथान पर रखी हU उMहN भी अपने साथ लेते आएँ, 
लेिकन यह बातN और िकसी को न बताएँ नहW तो गाँव कH सब लोग 
यहाँ जमा हो जाएँगे । िफर कहा, जनाज़ा का सMदYक तैयार करवाने कH 
िलए भी कह दो और ताकSद कर दो िक जुमेरात कS शाम तक तैयार 
हो जाए और मोटर गािड़याँ भी िकराये पर कर लो और उMहN आदेश दे 
दो िक आधी रात कH बाद 2 बजे आ जाएँ । अत: मUने उनकH आदेश 
कH अनुसार सारे `बMध कर Iदए । यह मंगलवार का Iदन था, देखने मN 
तो िपताजी को साँस कS हbकS सी तकलीफ़ कH अितIरc और कोई 
तकलीफ़ न थी, पूरे होशोहवास मN थे और बातचीत करते थे । िफर 
कमज़ोरी धीरे-धीरे बढ़ने लगी ।

बुधवार 01 िसत=बर को सुबह फi कS नमाज़ कH बाद मU अकHला 
ही िपताजी कH पास था । मUने कहा, आप उदास तो न हjगे, थोड़े ही 
समय कH बाद यIद अkाह तआला चाहेगा तो मुलाक़ात हो जाएगी । 
“उMहjने जवाब देते 7ए कहा, नहW मU अपने मौला कS इnछा पर राज़ी 
pँ ।”

उसी Iदन दोपहर कH बाद दोनj भाई शुकqkाह खां और असदrkाह 
खां आ गए और कsछ दYसरे िनकटवतt Iरuतेदार भी आ गए । साँस 
कS जो तकलीफ थी वह जुमेरात कH Iदन दोपहर कH समय खvम हो 
गई, पर कमज़ोरी बढ़ रही थी लेिकन पूरे होशोहवास मN थे । दोपहर 
कH बाद माँ ने कहा िक जब मेरी ज़रा सी आँख लग जाती है तो मुझे 
यj नज़र आता है िक कमरा िभx-िभx `कार कH फलj से भरा 7आ 
है और ब7त अnछी खुशबू आ रही है और अब मुझे कोई बेचैनी नहW 
है । चूँिक िपताजी का Iदल लगातार कमज़ोर हो रहा था । उस Iदन 
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दोपहर क, बाद डा/टर सािहब बार-बार 6दल को ताक़त देने क, टीक, 
लगा रहे थे । िपताजी कहते थे िक टीक, लगाने क? अब जAरत नहB 
है, लेिकन इस िवचार से िक इलाज मH Aकावट नहB डालना चािहए, 
इJकार भी नहB करते थे । एक समय जब मुझे बOत गमगीन देखा तो 
कहा, “बेटा ये समय आया ही करतH हR” ।

सूरज ढलने क, बाद (अथाVत अW क, समय) बाबू अYदZल हमीद 
सािहब आडीटर िजनक, सुपुदV जनाज़े का सJद\क बनवाना और मोटर 
गािड़य_ का `बJध करना था आए और मुझे बुलाकर कहा िक सJद\क 
तैयार है और मbcजद मH रखवा 6दया गया है मोटर गािड़याँ भी िकराए 
पर ले ली गई हR जो आधी रात क, बाद 2 बजे यहाँ आ जाएँगी । िफर 
पूछा िक, चौधरी सािहब कiसे हR ? मैने कहा िक, मR उनक, पास से 
बातH करता ही उठकर आया mँ ।

सूरज डnबने से कoछ समय पूवV भाई अYदZpाह खां और बहन घर 
पOँच गए । अYदZpाह खां ने जब िपताजी से सलाम करते Oए हाथ 
िमलाया तो उनका हाथ अपने दोन_ हाथ_ मH थाम िलया । थोड़ी देर 
क, बाद िपताजी ने अपना हाथ छsड़ाकर मेरी जांघ पर रख 6दया और 
कहा, “िमयाँ मR इसे यहाँ रखना चाहता mँ ।” 

िपताजी का देहा%त

चूँिक हम सब माँ का cवtन अuछी तरह से सुन चुक, थे और 
जानते थे िक अब ये िपताजी क? आbखरी घिड़याँ हR । 6दल मH बOत 
हसरत थी िक कोई बात कर लH । इसिलए मR कोई न कोई बात करता 
जाता था । अत: एक बार मRने उनक, कान मH कहा, “मुझे आप से 
इतनी मुहYबत है िक मR चाहता mँ िक आपक? तकलीफ़ मR ले लूँ” । 
“इस पर िपताजी ने अपना हाथ मेरी गदVन पर डालकर मेरे चेहरे को 
अपने चेहरे क, पास लेकर मेरे कान मH कहा, “ऐसी yवािहश अpाह 
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तअ)ा को पस.द नह2, हर एक अपनी-अपनी बारी पर ।”

थोड़ी ही देर क; बाद म<ने कहा, आपको याद है यह िकस अवसर 
का शैर है 

कC.तDसवादा िल नािज़री,
फ़ अिमया अलैक अHािज़रो 
मन शाअ बादका फ़ल् यमुत,
फ़अलैक कC.तु उहािज़रो      

कहा, हाँ याद है हDसान इMNन सािबत ने रसूलु)ाह स))ाहो 
अलैिह वस)म क; देहा.त पर कहा था । 

जब शाम का खाना खाने का समय Rआ तो िपताजी ने बार-बार 
तमाम् मेहमानS से कहा, जाओ और खाना खाओ । जब कCछ मेहमानS 
ने देर कW तो िफर से कहा और कहा िक नौकर Zती[ा करते रह\गे उ.ह\ 
भी खाना Mखलाकर िनि_.त करना चािहए । 

अभी मेहमान खाना खा रहे थे िक माँ ने कहा िक यaद तुbहारे 
िपताजी पस.द कर\ तो उनका पलँग मदाcना आंगन (Zांगण) म\ ले चल\ 
वह hयादा खुला और हवादार है और ये अिधकतर वह2  सोया करते 
थे । म<ने िपताजी से पूछा, तो उ.हSने कहा “हाँ ले चलो” म<ने कहा 
jया वह आंगन आपको hयादा पस.द है ? तो माँ ने कहा वे देहा.त 
पा चुक; ह< और वे अपने मौला क; Rज़ूर हािज़र हो गये । अत: देखा 
तो वह देहा.त पा चुक; थे । 

माँ ने किलमा शरीफ पढ़ा और इHा िल)ािह व् इHा इलैिह 
राजेऊन” (अथाcत हम भी अ)ाह क; िलए ह< और उसी कW ओर 
लौटकर जाने वाले ह<) कहा और दpआ कW, िक हे अ)ाह! अपने 
फ़rल  से इ.ह\ अपनी रहमत क; साया म\, रसूलु)ाह स))ाहो अलैिह 
व् स)म क; झtडे तले, हज़रत मसीह मौऊद अलैिहDसलातो वDसलाम 
क; क़दमS म\ जगह देना । िफर मुझे सbबोिधत करक; कहा, पलँग मदw 
क; बीच म\ ले जाओ और इ.ह\ क़ाaदयान ले चलने कW तैयारी करो । 
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इसी तैयारी क- दौरान म1 दबे पाँव दो-तीन बार औरत: क- बीच म< 

गया तािक मालूम कAँ  िक माँ का Bया हाल है । म1ने देखा िक वह 
औरत: क- बीच म< बैठी Gई बड़े धैयK से िपताजी कM बीमारी क- हालत 
बयान कर रही ह1 ।

जब सारी तैयारी हो चुकM तो जनाज़ा पढ़ा गया और माँ भी कोठी 
क- बरामदे म< औरत: क- साथ कतार बनाकर जनाज़े कM नमाज़ म< 
शािमल GT । ताबूत मोटर म< रखने से पहले मेरे कVधे का सहारा लेकर 
ताबूत क- पास आयX और कहा :-

“अ[ाह क- सुपुदK । आपने मुझे हर तरह से खुश रखा और मेरी 
छोटी से छोटी ^वािहश को पूरा िकया । मेरा _दल हमेशा आप पर 
राज़ी रहा । मुझे तो याद नहX िक आपकM तरफ़ से मुझे कोई तकलीफ़ 
या दa:ख पGँचा हो लेिकन अगर कभी ऐसा Gआ हो तो म1 अ[ाह 
तआला कM रज़ा क- िलए आपको माफ़ करती dँ । मुझसे कई क़सूर 
और कोतािहयाँ GT उनकM माफ़M म1 अ[ाह से मांगूँगी । अ[ाह तआला 
आपको अपनी रहमत क- साया म< जगह दे । अपने वािलद सािहब 
(िपताजी) को मेरा सलाम पGँचा देना और अगर हो सक- तो अपनी 
हालत कM हम< खबर देना” ।

इस पूरे समय म< यह एक आjखरी बात ही उनक- _दल कM बेचैनी 
का गवाह बनी जो सkभवत: अचानक उनक- मुँह से िनकल गई । 
अVयथा खुदा तआला कM रज़ा को उVह:ने न क-वल सl से बjmक 
खुशी से क़बूल िकया और आधी सदी कM मुहnबत और वफ़ादारी भरी 
दोoती जो हर देखने वाले क- िलए बतौर नमूना थी, क- ख़rम होने पर 
िकसी sकार का दaःख sकट न िकया । 

उनक- _दल पर जो गुज़री उसे वह oवयं जानती ह:गी । लेिकन 
_दल कM कuिफयत उVह:ने _दल म< ही रहने दी । कभी-कभी उसकM 
कोई झलक िकसी ममKw को नज़र आ जाती थी । लेिकन यथासंभव 
वह उसक- बयान करने से परहेज़ करती थX । 
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सुबह 2-3 बजे क. म/य हम िपताजी का जनाज़ा लेकर लाहौर 

से रवाना =ए और सुबह 8 बजे क. लगभग क़ाDदयान मF हज़रत उHमुल 
मोिमनीन क. बाग़ मF प=ँचे । यह 03 िसतHबर जुमा (शुPवार) का Dदन 
था । हज़रत खलीफतुल मसीह सानी अVयद=Wाहो िबनिXिहल अज़ीज़ 
का डलहौज़ी से तार आया िक अगर डा[टर] क^ राय क. अनुसार शव 
को देर तक रखना अनुिचत न हो तो _ती`ा क^ जाए, हम bवयं जनाज़े 
क^ नमाज़ पढ़ाएँगे ।

डा[टर] ने देखने क. बाद कहा िक अभी देर तक रखने मF कोई 
हजf नहg । अत: =ज़ूर क. पास डलहौज़ी सूचना दे दी गई और =ज़ूर 
का जवाब आया िक मj आ रहा kँ । वषाf क. कारण राbता साफ़ न 
था । इसिलए =ज़ूर आधी रात क. बाद क़ाDदयान प=ंचे और 4 िसतHबर 
शिनवार सुबह 9  बजे क. लगभग नमाज़ जनाज़ा पढ़ाई और हज़रत 
मसीह मौऊद अलैिहbसलाम क. मज़ार वाले िक़त्अ: क. पिuम क^ 
ओर खास सहाबा क. िक़त्अ: मF िपताजी को दफ़न करने क^ आwा 
दी । जब क़x क^ िमyी बराबर क^ जा रही थी तो अचानक बाDरश 
हो गई और क़x को बराबर करने क. िलए पानी इbतेमाल करने 
क^ ज़zरत न पड़ी । कतबा क^ इबारत हज़रत खलीफ़तुल मसीह 
सानी अVयद=Wाहो तआला िबनिXिहल अज़ीज़ ने bवयं िलखी जो 
िनHनिल|खत है :-

िब|bमWािहरfहमािनरfहीम
नहमदोk व नुसWी अला रसूलेिहल करीम

व अला अ|}दिहल मसीिहल मौऊद 
चौधरी नस~Wाह ख़ान सािहब अिधव�ा bयालकोट, य�िप सन् 

1904 ई. मF हज़रत मसीह मौऊद अलैिहbbलाम क^ bयालकोट या�ा 
क. Dदन] मF बैअत मF शािमल =ए । लेिकन ��ा पहले से रखते थे और 
आपक^ प�नी क�छ bव�न] क. आधार पर आप से पहले बैअत कर 
चुक^ थg । गHभीर और bव�छ _क�ित क. िन�कपट �यि� थे । ��ा 
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और (ेम म) बड़ी शी-ता से आगे बढ़े । बड़ी आयु म) क़9रआन करीम 
क<ठ>थ िकया । अBतत: मेरी (ेरणा पर वकालत का पेशा िजसम) आप 
बIत सफल थे छोड़कर शेष जीवन धमO कP कामQ कP िलए समिपOत 
कर Sदया और बड़ी UVा कP साथ िजसम) खुदा तआला कP फ़Yल  
से हमेशा बढ़ते गए, क़ाSदयान म) आ बसे । इसी दौरान म^ने हज भी 
िकया ।  म^ने उBह) नािज़र आला का काम सुपुदO िकया था िजसे उBहQने 
बड़ी मेहनत और िनbछलता से िकया । अcाह तआला कd रज़ा 
कP साथ मेरी खुशी और अहमदी भाइयQ का फ़ायदा और उeित को 
हमेशा मfेनज़र रखा । साथ काम करने कP कारण म^ने देखा िक सोच 
दhरदशi थी । सूkम बातQ को समझते  और ऐसी नेकनीयती से काम 
करते िक मेरा Sदल (ेम और सnमान कd भावनाo से भर जाता था 
और आज तक उनकd याद Sदल को गरमा देती है । अcाह तआला 
उनका सnमान बढ़ाए और उनकd सBतान को उसी तरह उeित करने 
और आगे बढ़ने का सामqयO दे और ऐसे लोगQ कP पद् िचsQ पर चलने 
वाले अिधक से अिधक लोग हमारे िसलिसला म) पैदा होते रह) । हे 
अcाह! तू ऐसा ही कर ।

िमज़ाO बशीufीन महमूद अहमद ख़लीफतुल मसीह सानी
देहाBत कd ितिथ 24 सफर 1345 िहजरी Sदन शु{वार

(अथाOत 03 िसतnबर सन् 1926 ई.) उ� 63 साल 

05 िसतnबर को हम क़ाSदयान से रवाना होकर वािपस अपने 
वतन ड>का को गए । माँ ने मुझसे कहा िक हम ड>का ऐसे समय पर 
पIँच) िक िकसी नमाज़ का समय हो तािक पIँचते ही नमाज़ म) लग 
जाएँ और जो औरत) मातमपुसi कP िलए आएँ उBह) िकसी (कार का 
रोने-धोने का मौक़ा न िमले । अत: जब हम ड>का कP िनकट पIंचे 
तो ज़ुहर कd नमाज़ का समय हो गया था । माँ ने रा>ते म) ही वज़ू कर 
िलया था और मकान पर पIँचते ही नमाज़ शु� कर दी ।
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इस अवसर पर हमारे गाँव क/ एक ग़ैर अहमदी औरत ने माँ से 

बयान िकया िक कल अथा>त 4 िसत?बर को मुझे बCत तेज़ बुखार 
था । मGने बेहोशी मI देखा िक िमयाँ जुमां (जो िपता जी कM कम>चारी थे 
और उनकM साथ ही हज भी कर चुकM थे) मुझसे कहते हG, चलो तु?हI 
क़ाTदयान ले चलूँ । मG उनकM साथ चल पड़ी । थोड़ी ही दWर चले थे 
िक उXहYने कहा, वह देखो क़ाTदयान है । सामने एक बाग़ था । हम 
उसकM अXदर चले गए । बाग़ मI एक मकान था । हम उसकM बरामदे 
मI गए तो सामने कM दालान मI एक पलँग िबछा Cआ देखा िजस पर 
चौधरी सािहब (अथा>त िपता जी) बैठे क_रआन करीम पढ़ रहे थे और 
एक खूबसूरत जवान औरत पास खड़ी पंखा िहला रही थी । कमरे मI 
नाना aकार कM फल रखे Cए थे । चौधरी सािहब ने हमI अXदर बुला 
िलया और संकMत करते Cए कहा िक बैठ जाओ । िफर मुझसे मुख़ाितब 
होकर कहा, िक ज़फ़fgाह खां क/ माँ से कह देना िक मG बCत खुश 
hँ । िफर मुझे होश आ गया और मGने देखा िक मेरा बुखार िबiक_ल 
उतर गया है और मG िबiक_ल jवjथ hँ ।      

माँ का मेरे पास रहना

िपताजी क/ इkछा थी िक उनकM देहाXत कM पाlात माँ jथायी तौर 
पर मेरे पास ही रहI तथा आmखरी बीमारी मI उXहYने एक रंग मI अपनी 
इस इkछा को माँ से भी nयo कर Tदया था । मुझे भी यह गवारा न 
था िक माँ अब मुझ से दWर रहI । अत: मुझे यह सौभाqय िमला िक माँ 
ने अपना शेष जीवन मेरे ही पास रहकर गुज़ारा और मेरे घर को अपने 
मुबारक वजूद से रोशन रखा और हम जो उनकM चारY ओर रहते हर 
पल उनक/ दtआu से लाभाmXवत होते रहे । यह 12 वष> का समय 
िकतना मुबारक था और िकतनी तेज़ी से गुज़र गया । 

इस अविध कM aार?भ मI मेरी यह Tदनचया> थी िक मG हर Tदन इशा 
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क( नमाज़ क+ बाद माँ क( सेवा म0 हािज़र हो जाया करता था और क;छ 
पल अपने राज़ो िनयाज़ क( बात@ म0 गुज़ारा करते थे । यह िनयम तो 
अDत तक रहा । लेिकन EारFभ क+ एक-दो साल क+ बाद कभी-कभी 
इसम0 नाग़ा भी हो जाया करता था । उनका Mदल बNत संवेदनपूणR 
था । इसिलए वह छोटी-छोटी सी बात@ से नतीजा िनकाल िलया 
करती थT । मुझसे कई क़सूर और कोतािहयाँ भी NX और कभी-कभी 
गुYताखी भी Nई लेिकन वह बNत दरगुज़र करने वाली थT और मेरे 
क़सूर बNत ज[द माफ़ कर Mदया करती थT । थोड़ी सी सेवा या ^यार 
क+ इज़हार पर उनक( ओर से द`आb का एक लFबा िसलिसला जारी 
हो जाया करता था । यह बताRव क+वल मेरे साथ ही िविशd न था । 
हर वह eयिf िजसका उनक+ साथ दgर का भी संबंध था वह इस बात 
का गवाह है िक वह दरगुज़र, kमा, Eितफल देने और खैरात करने म0 
बNत तेज़ थT और सख़ी थT ।

एक बार उDह@ने मुझसे कहा, मn कभी-कभी हैरान होती oँ िक 
तुम मेरी इतनी आpापालन qय@ करते हो । मnने कहा, Eथम इसिलए 
िक आप मेरी माँ हn और अrाह तआला ने आपक( आpा का पालन 
करना मुझ पर अिनवायR िकया है । िsतीय इसिलए िक मn आपक( ओर 
से अtयDत Eेम का पाu oँ । तृतीय इसिलए िक मn चाहता oँ िक जब 
परलोक म0 आपका Yव. िपताजी से िमलन हो तो उनसे कह सकy िक 
आप क+ बेटे ने मेरी पूणRत: आpापालन क( और मn उससे खुश रही । 
जब मnने यह आ{खरी बात कही तो मुYक;राकर कहा, यह तो मn उनसे 
ज़|र कoँगी । 

िबहार क! या#ा

सन् 1927 ई. क( गिमRय@ क( छ�ि�य@ म0 हम सब चौधरी 
शमशाद अली सािहब क+ यहाँ िगरडीह (िबहार) गए, (जो मेरे ससुर 
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थे और अब बिह-ती मक़बरा म1 दफ़न ह6) । माँ भी मेरे साथ थ; वहाँ 
प>ंचने पर दोपहर कC बाद ही वह सो गE और FवGन म1 देखा िक मेरे 
घर कC आंगन म1 एक फलदार पेड़ है और घर से उस पेड़ कC पास गई 
ह6 और एक टहनी को पकड़कर उससे फल तोड़ना  चाहती ह6 । इस 
पर िपताजी ने उUह1 मना िकया और कहा िक अभी यह फल कWा 
है और तोड़ने कC लायक नह; । जब वह फल पकCगा तो म6 Fवयं 
उसे त-तरी (Yेट) म1 रखकर लाऊ[गा । माँ ने िपताजी से कहा िक 
हम तो 900 मील क] या^ा करकC रेल से यहाँ आए ह6, आप इतनी 
ज`द यहाँ कaसे प>ँच गए ? तो उUहcने जवाब dदया िक म6 आप कC 
साथ-साथ ही आया fँ ।  

चौधरी शमशाद अली खां सािहब ने एक dदन शाम को कहा, 
आइए, आपको jहc से बातचीत करने का ढंग dदखाऍं और एक 
ितपाई पर हाथ रखवाकर तजुबn शुj िकए । माँ से भी कहा, आइए 
आप भी इसम1 भाग ल1 । उUहcने हँसकर कहा, बेटा भला इस तरह भी 
कभी jहc से बातचीत होती है ? थोड़ी देर कC बाद उUहcने पुन: माँ 
को बुलाया िक आइए चौधरी (अथाpत मेरे िपताजी) क] jह मौजूद है 
इससे बात1 कर ल1 । माँ ने उrर dदया, मेरी ओर से कह द1 िक जो काम 
अtाह तआला ने आपकC सुपुदp िकया >आ है उसका करना मेरे साथ 
बात1 करने से uयादा मुबारक है आप उसी म1 लगे रह1 । 

क�मीर क� या#ा

माँ को पयpटन का ब>त शौक था और vाकwितक x-य देखना 
ब>त पसUद करती थ; । िकसी vकार क] या^ा करने से नह; 
घबराती थ; । यहाँ तक िक पहाड़ी इलाकc म1 भी रेल या मोटर से 
या^ा बड़े शौक से िकया करती थ; । सन् 1929 ई. क] गिमpयc 
म1 हज़रत खलीफतुल मसीह सानी अ~यद>tाहो क-मीर म1 थे । 
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छ(ि*य, का मौसम आते ही हम भी क6मीर चल 9दए । लेिकन 
>ीनगर पAंचते ही मुझे एक कमेटी मF शािमल होने कI िलए वािपस 
आना पड़ा । माँ >ीनगर मF ही Lक गM । उनका हाऊसबोट हज़रत 
खलीफतुल मसीह सानी अUयदAVाहो कI कािफला कI हाऊसबोट 
कI साथ ही था । चौधरी शाहनवाज़ साहब उनकI पास थे । मेरे 
चले आने कI बाद झेलम नदी मF बAत बाढ़ आ गई और दो-तीन 
9दन बAत बेचैनी मF गुज़रे । जब म_ वािपस >ीनगर पAँचा तो माँ से 
उन 9दन, कI हालात सुने । उ`ह,ने कहा िक मुझे अपनी तो िफ़b 
न थी शेष कािफले वाल, कI िलए दdआएँ करते Aए समय गुज़रा । 
एक समय ऐसा आया िक सािहबज़ादा िमज़ाf बशीर अहमद सािहब 
वाली क6ती ख़तरे मF थी । िजस रात बाढ़ अिधक बढ़ गई थी वह 
समय बAत बेचैनी भरा था । म_ तो पूरी रात दdआi मF लगी रही 
और यह सोचकर शाहनवाज़ को न जगाया िक वह भी बेचैनी मF 
पड़ जाएगा । हालाँिक मै बार-बार उसकI कमरे कI दरवाज़े कI पास 
जाकर उसे देख आती थी िक आराम से सो रहा है या नहj और 
दdआ करती थी िक हे अVाह! यह अपने बाप कI घर का आmख़री 
उn का तेरा 9दया Aआ िचराग़ है इसकq रrा करना । अपनी मुझे 
कोई िफ़b न थी । मुझे इsमीनान था िक जब हज़रत सािहब पास 
मF ह_ तो हमF tया खतरा है।

उ`हj 9दन, कq बात है मैनF माँ से पूछा िक हम तो लोग, से 
अहम9दयत कI बारे मF लuबी-लuबी बहसF करते ह_ लेिकन िकसी पर 
बAत कम vभाव पड़ता है इसकI िवपरीत जो औरत आप से दो-चार 
बार िमल लेती है तो वह अव6य vभािवत हो जाती है, इसका tया 
कारण है ? उ`ह,ने उzर 9दया “ बेटा म_ कोई पढ़ी िलखी औरत नहj 
{ँ और कोई |ान म_ने vा} नहj िकया । कIवल इतना है िक म_ अVाह 
तआला से डरती {ँ और उससे मुह�बत करती {ँ” । म_ समझ गया िक 
सारे |ान का िनचोड़ तो यही है ।
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एक द�घ�टना से स&ब()धत ,व.न

सन् 1931-32 ई. म+ म, अिधकतर 8द;ी म+ रहा । >य@िक उन 
8दन@ म+ म, सािजश-ए-8द;ी कE मुक़दमे म+ सरकार कH तरफ़ से पैरवी 
कर रहा था । बड़े 8दन कH छQिRय@ म+ जलसे म+ हािज़र Uआ । जलसे कE 
बाद लाहौर चला गया । माँ उन 8दन@ अिधकतर लाहौर म+ रहा करती 
थZ । 31 8दस[बर सन् 1931 ई. को दोपहर कE बाद म,ने देखा िक वह 
बUत ग़मगीन 8दखाई दे रही ह, और बार-बार आँख+ भर आती ह, म,ने 
पूछा िक >या कारण है ? तो कहा िक कोई िवशेष कारण नहZ है । 
कल 8द;ी वािपस जा रहे हो इसिलए कfछ ग़मगीन gँ । म,ने कहा आप 
भी साथ चल+, तो जवाब 8दया नहZ, म, कfछ 8दन बाद आ जाऊjगी । 

01 जनवरी सन् 1932 ई. को म, दोपहर से पहले एक बजे कE 
लगभग मोटर से लाहौर से 8द;ी कE िलए रवाना Uआ । 2 बजने म+ 20 
िमनट थे िक करतारपूर और जालmधर कE बीच मोटर कH एक बैलगाड़ी 
से टnर हो गई और मुझे चेहरे पर ग[भीर चोट+ आयZ । उसी हालत म+ 
मुझे जालmधर शहर कE अpपताल म+ ले जाया गया । शाम को टेलीफोन 
से लाहौर सूचना दी गई तो माँ उसी समय चल पड़Z और रात 11 बजे 
तक जालmधर आ गयZ ।      

मेरी हालत कE बारे म+ जानकारी मालूम करने कE बाद बताया िक 
कल जो म, इतनी ग़मगीन थी उसका कारण यह था िक मैन+ परस@ रात 
एक pवrन देखा था िजससे मेरा 8दल बUत ग़मगीन था । वह pवrन 
यह था िक काला बादल चढ़ा है िजससे िबtकfल अँधेरा छा गया 
है । िफर िबजली िगरी है और साथ ही आसमान साफ़ हो गया है । 
लोग कहते ह, अuछा Uआ कोई नुकसान नही Uआ । जब िक साथ 
कE मकान वाल@ का नुकसान Uआ है । जहाँ िबजली िगरी थी म,ने 
देखा िक तु[हारे कमरे कH बाहर कH दीवार पर एक काली लकHर सी 
रह गयी है और कोई नुकसान नहZ Uआ । म,ने उस pवrन कE देखने कE 
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बाद सदक़ा +दया। लेिकन +दल बेचैन था । अ8ाह तआला का शु> 
है िक उसने अपने फ़Bल से तुCहD बचा िलया । 

मुझे दो +दन तो जालHधर कJ अKपताल मD ठहरना पड़ा और तीसरे 
+दन लाहौर कJ अKपताल मD ले जाया गया । वहाँ लगभग दस +दन 
रहा । िफर अपने मकान पर चला गया । माॅडल टाउन चले जाने कJ 
दWसरे तीसरे +दन शाम को मुझे तेज बुखार हो गया । यYिप बुखार तेज 
था लेिकन +दल मD कोई Bयादा बेचैनी नह[ थ[ ब\]क क^छ इaमीनान 
सा था िक यह थोड़ी देर कJ बाद उतर जाएगा । लेिकन माँ बcत बेचैन 
हो गय[ और बcत बेचैनी कd हालत मD दeआ करती रह[ । क^छ घंटh 
मD बुखार उतर गया और माँ को क^छ चैन िमला तो उHहhने बताया 
िक मेरी बेचैनी का कारण यह था िक जो Kवjन मkने तुCहD जालHधर मD 
सुनाया था उसकJ दो िहKसे थे । एक िहKसा तो मkने तुCहD सुना +दया 
था, दWसरा िहKसा नह[ सुनाया था । वह यह था िक पुन: सो जाने पर 
Kवjन मD देखा िक हम घर कd औरतD साथ वाले मकान मD छत से होते 
cए गई हk और उस घर कd औरतh से बातचीत करती रही  हk । वहाँ 
से वािपस भी छत पर से आने लगी हk । जब सीढ़ी से मkने छत पर पैर 
रखा तो देखा िक छत पर कJवल सड़ी-गली लकिड़याँ ही रह गई हk 
शेष सारी छत ग़ायब हो चुकd है । मkने अपने साथ वाली औरतh को 
रोक +दया िक इस छत पर पैर मत रखना यह तो िब]क^ल िगर चुकd 
है और कहा िक जब हम नीचे कमरे मD बैठे थे तो यह छत िकतनी 
अrछी और खूबसूरत +दखाई दे रही थी और अब वीरान हो गई है । 
िफर मेरी न[द खुल गयी । आज जो तुCहD बुखार चढ़ा है तो मुझे िचंता 
cई िक यह कह[ Kवjन का दWसरा िहKसा न हो । अ8ाह तआला का 
शु> है िक उतर गया । 

यह घटना 14 या 15 जनवरी कd थी । 17 जनवरी को सुबह 
तार िमला िक 16 को चौधरी शमशाद अली खां सािहब कd िशकार 
मD अचानक गोली लग जाने से मृaयु हो गयी  है । +रyते कJ िलहाज़ 



Ver 2017.01.15/02

54मेरी माँ
से और इस *ि, से भी िक माँ को उनसे अपने बेट8 जैसा लगाव था । 
उनका घर मानो हमारे  घर कB साथ ही था । 

इसकB बाद जब कभी भी माँ को जालDधर से गुज़रने का संयोग 
होता तो दो रकात नK नमाज़ शुकराना कB तौर पर पढ़तO िक इस 
जगह अPाह तआला ने अपने फ़Sल और रहम से मेरे बेटे को दोबारा 
िज़Dदगी बTशी ।

जून 1932 ई. म\ िमयाँ सर फ़जल ]सैन सािहब कB अवकाश म\ 
चले जाने कB कारण मेरा भारत सरकार कB मे`बर कB पद पर अaथायी 
bप से चार माह कB िलए चयन ]आ । जुलाई सन् 1932 ई. म\ एक 
eदन रात दस बजे कB लगभग लाहौर से अज़ीज़ असदfPाह खां का तार 
िमला िक चौधरी जलालुhीन सािहब अिसaट\ट पोaट माaटर जनरल 
(जो हमारे वंशज भाई थे) कkछ घंट8 कm बीमारी कB बाद मृoयु पा गए 
हp । माँ को उनकB साथ भी ब]त लगाव था । उस समय अज़ीज़ चौधरी 
बशीर अहमद सािहब भी िशमला म\ ही थे और िजस समय तार िमला 
वह मेरे पास ही बैठे ]ए थे । हम दोन8 ने सोचा िक यह खबर रात कB 
समय माँ को न सुनाई जाय तो Sयादा अrछा होगा अDयथा उनकm 
सारी रात बेचैनी म\  गुज़रेगी । 

दsसरे eदन सुबह मp उनकB कमरे म\ गया तो देखा िक अभी पलँग पर 
ही हp और ब]त ग़मगीन eदखाई दे रही हp । मpने पूछा िक uया कारण 
है ? तो कहा िक रात को मpने दो aवwन ऐसे देखे हp िजनकB कारण 
से मुझे बेचैनी है । पहला aवwन तो यह था िक मpने देखा िक तु`हारे 
िपता िकसी zयि{ को िजसे मp पूरी तरह पहचान नहO सकm लेिकन 
मेरा िवचार है िक वह हमारे ख़ानदान म\ से ही कोई zयि{ है जो एक 
सफ़Bद चादर म\ िलपटा ]आ है उसे सहारा देकर सीढ़ी से उतार रहे हp । 
इसकB बाद मp जाग गई और िफर aवwन म\ देखा िक िकसी आदमी ने 
मुझे एक नोट बुक दी है । मpने पूछा िक यह uया है ? तो उसने उ~र 
eदया िक जलालुhीन का तबादला हो गया है यह उसकB िहसाब कm 
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िकताब है । उनका 0व2न सुनने क6 बाद म8ने कहा िक िफर तो आप 
आज या?ा करने यो@य न हAगी । इस पर माँ ने चEक कर पूछा, Iया 
Jआ ? म8ने तार कL खबर सुना दी । 

माँ क� �दलेरी

अOाह तआला ने माँ को िहQमत और Sदलेरी भी बJत Uदान कL 
थी । िकसी क6 दWःख या ददY कL हालत देखकर या सुनकर उनका Sदल 
तुरZत िपघल जाता था । जब कभी िकसी ब\े क6 रोने कL अवाज़ 
उनक6 कान म^ पड़ती तो उनकL न`द उड़ जाती । लेिकन यSद कोई 
ऐसा समय आ जाता जहाँ उZह^ अपनी ही िहQमत पर िनभYर होना पड़े 
तो ऐसे समय म^ वह अपनी सारी कमजोSरयA को भूल जाती थ` और 
पुcषA जैसे हौसले का नमूना Sदखाती  थ` ।

सन ्1933 ई. कL घटना ह ैम8 लदंन गया Jआ था । मा ँउन SदनA 
माडॅल टाउन लाहौर म ̂रहती थी । एक़ Sदन जहुर या अq कL नमाज़ 
पढ़त ेसमय सलाम फ6रन ेक6 बाद सामन ेक6 एक मकान पर उनकL नज़र 
पड़ी जहा ँभवन का िनमाYण कायY चल रहा था । सयंोग स ेउस समय 
एक राजगीर अपन ेहाथ स ेहमार ेज़नाना आंगन कL ओर इशारा कर 
रहा था । दvसरा मज़दvर उसक6 पास खड़ा था । मा ँन ेजब उस घटना 
का परूा वxृाZत मझु ेसनुाया तो उसक6 उस भाग क6 बार ेम ̂बताया िक 
एक पल क6 िलए मरे ेSदल म ̂यह िवचार आया िक शायद यह राजगीर 
हमार ेमकान कL ओर इशारा करक6 उस मज़दvर को इस बात क6 िलए 
उकसा रहा ह ैिक मौक़ा पाकर रात क6 समय व ेचोरी क6 िलए हमारे 
मकान म ̂दाzखल हA । लिेकन इस िवचार क6 साथ ही मरे ेSदल न ेमझुे 
मलामत िकया िक म8न ेउन गरीब राजगीरA पर अकारण बदगमुानी IयA 
कL । अत: म8न ेउसी समय इz0तग़फार पढ़ा और अOाह तआला से 
माफ़L मागंी ।  उसी रात म8 औरतA वाल ेबरामद ेम ̂सो रही थी िक म8ने 
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महससू िकया िक कोई आदमी आकर मरे ेपलगँ क4 िकनार ेपर बठै गया 
ह ै। उसन ेम=छरदानी उठाकर मरे ेहाथ को पकड़ना चाहा मानो वह मरेे 
कCगन को पकड़ना चाहता था । मE उठकर बठै गई और पछूा िक तमु 
कौन हो ? और साथ ही आवाज़ दी िक कोई आदमी उठकर िबजली 
जला द े । मरेी आवाज़ सनुकर वह आदमी घबरा गया और पलगँ 
स ेउठ खड़ा Nआ और रोशनी होन ेपर अहात ेमQ चला गया । मE भी 
उठकर उसक4 पीछ-ेपीछ ेचल पड़ी और ज़ोर-ज़ोर स ेउस ेडाटँना शVु 
कर Wदया िक तमु कौन हो और मकान क4 अXदर ज़नाना िहYस ेमQ आने 
का तZुहारा [या हक़ ह ै। वह क]छ डरा -सहमा सा होकर पीछ ेहटता 
चला गया और मE आग ेबढ़ती गई और साथ-साथ ऊच̀ी आवाज़ से 
नौकरa को भी बलुान ेकb कोिशश करती जाती थी । यcिप मरेा Wदल 
डर क4 कारण धड़क रहा था और मE जानती थी िक यह fयिg एक 
थiपड़ या छड़ी स ेमरेा अXत कर सकता ह ै। लिेकन अjाह तआला ने 
मझु ेिहZमत दी और मE अहात ेक4 आlखरी िहYस ेतक उसक4 पीछ-ेपीछे 
चली गई । इतन ेमQ मरेी आवाज़ सनुकर मदाnना िहYस ेस ेबटेा असदojाह 
और नौकर आ गए और उXहaन ेउस आदमी को पकड़ िलया और 
उसक4 दोनa सािथयa को भी जो बाहर बाग़ मQ उसका इlXतज़ार कर रह ेथे 
थोड़ी दqर जाकर पीछा करक4 पकड़ िलया । यही व ेराज़गीर और मजदqर 
थे िजXहQ जहुर या अr क4 समय मEन ेआपस मQ इशार ेकरत ेदखेा था । 

जब उन लोगa का चालान Nआ तो माँ क4 Wदल मQ दया कb भावना 
उमड़ आयी । बार-बार कहतs िक मE चाहती tँ िक उन गरीबa पर 
सuती न हो, मज़दqर लोग हE मालूम नहs िकस उकसावे  मQ आकर 
उXहaने यह काम िकया । जो fयिg मकान क4 अXदर घुसा वह तो 
मुझ जैसी बुWढ़या क4 सामने सहम गया था । Yवयं ही सोचती रही िक 
मकान क4 अXदर आने वाले क4 िलए तो तीन-चार माह कb क़xद पयाny 
सज़ा है और जो उसक4 दो साथी बाहर से पकड़े गए वे Wरहा हो जाने 
चािहएँ । मिजYटzेट ने उन सब को एक-एक वषn क़xद कb सज़ा दे दी । 
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अब माँ को यह िचंता होने लगी िक िकस तरह उन लोग8 क9 सज़ा 
म; कमी हो । 

इसी म>य म? ल@दन से वािपस आ गया । मुझे सारी घटना माँ 
ने सुनायी और कहा िक तुम कोिशश करो िक उन लोग8 क9 सज़ा म; 
कमी हो जाए । म?ने कहा िक यह तो मेरे अिधकार म; नहN । उनक9 
अपील सेशन कोटO म; दायर है । यह हो सकता है िक यQद वे लोग 
मुझ पर भरोसा कर; तो म? उनक9 ओर से िबना फ9स कU उनक9 अपील 
क9 पैरवी कVँ। सWभव है िक जज यह सोच ले िक जब इसी कU घर 
म; यह चोरी क9 नीयत से घुसे थे और यही उनक9 ओर से वकालत 
करता है तो उनक9 सज़ा म; कम से कम कYछ कमी कर देनी चािहए । 
लेिकन साथ ही यह खराबी भी होगी िक मुझे अज़ीज़ असद\]ाह खां 
और अपने नौकर8 क9 गवाही पर आलोचना करनी पड़ेगी और सWभव 
है िक जज यह भी सोचे िक यह अजीब आदमी है, aपय8 क9 लालच 
म; यह कायOवाही कर रहा है । उसे यह तो मालूम नहN होगा िक म? िकस 
कारण से उन लोग8 क9 वकालत कर रहा dँ । माँ ने कहा, यह तरीका 
ठीक नहN कोई दgसरा तरीका ढiँढो । म?ने कहा िक यQद उनक9 अपील 
नामंज़ूर हो गई और हाईकोटO से भी उनक9 सज़ा म; कमी न jई तो िफर 
यह हो सकता है िक म? गवनOर सािहब क9 सेवा म; िनवेदन कVँ िक 
उनक9 सज़ा म; कमी कर द; । माँ ने कहा िक वहाँ भी तुWह; यह बताना 
पड़ेगा िक मेरी इkछा कU अनुसार तुम उनसे यह कह रहे हो । म?ने कहा 
यह तो कहना ही पड़ेगा । कहने लगN, यह ढंग भी उिचत मालूम नहN 
होता । अkछा, यQद कोई दgसरा उपाय नहN तो म? उन लोग8 कU िलए 
द\आ कaँगी िक अ]ाह तआला उन पर रहम करे ।  

अत: जब तक उनक9 अपील का फmसला न jआ उनकU िलए द\आ 
करती रहN और पQरणाम यह िनकला िक उनक9 अपील का फmसला 
िबnकYल माँ क9 इkछा कU अनुसार हो गया । जब माँ ने यह सुना तो 
बjत खुश jo िक अ]ाह तआला ने उन गरीब8 पर रहम िकया । 
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लोग� क� साथ हमदद'

लोग* क, साथ हमदद1 और दया क4 भावना अ;ाह तआला ने 
उनम? क@ट क@टकर भर दी  थी । अCसर कहा करती थD िक अ;ाह 
तआला अगर दFGमन न हो तो कोई दFGमन Cया िबगाड़ सकता है और 
मL तो इस िलहाज़ से िकसी को दFGमन समझती ही नहD । दFGमन* क, 
साथ सPवहार क, बारे म? कहा करती थD िक िजससे Rदल खुश हो 
उसक, साथ सPवहार क, िलए तो Wवयं ही Rदल चाहता है । इसम? 
सवाब (पु\य) क4 कौन सी बात है । अ;ाह तआला को खुश करने 
क, िलए मनु_य को चािहए िक उन लोग* से भी एहसान और नेक4 का 
बता`व करे िजनसे Rदल राज़ी न हो । 

डWका क, लोग* क, साथ माँ का बता`व हमेशा सखावत और 
दीन दFbखय* क4 मदद का सा cआ करता था । अक4द* और धािम`क 
मतभेद* क, बावजूद वहाँ क, िहfदg, िसCख, ईसाई और ग़ैर अहमदी 
इjयाRद उनका बcत सkमान िकया करते थे । लेिकन जब अहरार का 
िफतना (उपmव) उठा तो धीरे-धीरे हमारे गाँव क, ग़ैर अहमदी भी 
उससे pभािवत हो गए और िभq-िभq pकार से अहमRदय* को दFःख 
देने लगे और हमारे ख़ानदान क, कई लोग* को िवशेष uप से कv 
पcँचाने क, िलए िनशाना बनाया गया । 

उन घटनाx से माँ को Wवाभािवक uप से बcत दFःख पcँचता 
था । लेिकन उनक, पRरणाम Wवuप उनक, सPवहार म? कमी न आती 
थी । यRद हमारे लोग* म? से कोई इस pकार का इशारा भी करता िक 
ये लोग तो हमारे दFGमन हL, आप इनसे ऐसा सPवहार Cय* करती हL 
तो वह इसको नापसfद करतD और सदैव यही जवाब Rदया करतD िक 
िजसका अ;ाह दFGमन न हो उसका दgसरा कोई दFGमन नहD हो सकता । 
उनका अिधकतर यह उसूल था िक अनाथ* और गरीब* क, िलए अपने 
हाथ से कपड़े िसलकर तैयार करती रहती थD और जuरतमfद क, 
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मांगने से पहले उनक0 ज़2रत4 को अ8ाह तआला क; <दए ?ए साम@यB 
क; अनुसार पूरा करती रहती थF । 

एक <दन डIका मJ गरीब4 क; िलए कMछ कपड़े िसलकर तैयार 
कर रही थF िक िमयाँ जुमा ने पूछा, यह कपड़े िकसक; िलए तैयार हो 
रहे हS ? माँ ने कहा अमुक आदमी क; बUे क; िलए । िमयाँ जुमा 
ने हँसकर कहा, आपका भी अजीब तरीका है । वह तो अहरारी है 
और हमारा घोर िवरोधी है और ये लोग हर <दन हमारे [खलाफ कोई 
न कोई शरारत शु2 कर देते है और आप उनक; बU4 क; िलए कपड़े 
तैयार कर रही हS । माँ ने कहा, वे शरारत करते हS अ8ाह तआला 
हमारी िहफ़ाज़त करता है । जब तक वह हमारे साथ है, मुखािलफ4 
क0 शरारतJ हमJ कोई नुकसान नहF प?ँचा सकतF । लेिकन यह आदमी 
गरीब है उसक; पास अपने बU4 और पोत4 क; तन ढांकने क; िलए 
कपड़े नहF  हS । cया तुम समझते हो िक अ8ाह तआला को यह पसeद 
है िक उसक; बUे और पोते नंगे   िफरJ ? और तुमने जो मेरी बात 
नापसeद िकया है उसक0 सज़ा यह है िक यह कपड़े जब तैयार हो जाएँ 
तो तुम ही इeहJ लेकर जाना और उस आदमी क; घर प?ँचाकर आना । 
लेिकन रात क; समय ले जाना तािक िकसी को पता न लग सक; िक 
मSने भेजे हS नहF तो दgसरे अहरारी उसे तंग करJगे िक तुमने अहम<दय4 
से यह चीज़J cय4 लF ।

उeहF <दन4 हमारे गाँव क; एक साhकार ने एक गरीब िकसान क; 
जानवर िडiी करवाकर कMकj कर िलए । वह िकसान भी अहरा<रय4 मJ 
शािमल था । कMकj िकए गए जानवर4 मJ एक बछड़ी भी  थी । कMकk 
क; समय िकसान क; एक छोटे बUे ने बछड़ी क0 रIसी पकड़ते ?ए 
कहा िक यह बछड़ी मेरे बाप ने मुझे दी है मS इसे नहF ले जाने दgँगा । 
िडiी करवाने वाले ने वह बछड़ी भी कMकj करा  ली । इससे कMछ <दन 
पहले इसी िकसान क0 एक भSस कMएँ मJ िगरकर मर गई थी । यह गरीब 
आदमी था और यह जानवर ही उसक0 पूंजी थे । 



Ver 2017.01.15/02

60मेरी माँ
माँ उन )दन+ ड-का ही म1 थ3 । जब उ8ह1 इस घटना क= खबर 

प@ँची तो बेचैन हो गय3 । बार-बार कहत3, आज उस बेचारे कJ घर 
म1 मातम क= हालत होगी । उसक= कमाई का साधन खNम हो गया । 
उसकJ बीवी बPे िकस उRमीद पर िजय1गे । जब उसकJ लड़कJ कJ हाथ 
से िडTी करवाने वाले ने बछड़ी क= र-सी भी ले ली होगी तो उसकJ 
)दल पर Wया गुज़री होगी! िफर द\आ म1 लग ग] क= हे अ_ाह तू मुझे 
सामbयc दे िक मd उस गरीब क= और उसकJ बीवी बP+ क= इस मुसीबत 
म1 मदद कर सकfg ।

िमयाँ जुमा को बुलाया (ये तीन पी)ढ़य+ से हमारी खेती बाड़ी क= 
देखभाल करते हd) और कहा आज यह घटना घटी है । तुम अभी 
साkकार को बुलाकर लाओ । मd उसकJ साथ उस आदमी कJ क़ज़ाc 
का समझौता कoँगी और अदायगी का इp8तज़ाम कoँगी तािक शाम 
से पहले पहले उसकJ जानवर उसे वािपस िमल जाएँ और उसकJ बीवी 
बP+ कJ )दल+ क= ढांढस बँधे । िमयाँ जुमा ने कहा मd तो ऐसा न 
कvँगा Wय+िक यह आदमी हमारा मुखािलफ़ है और हमारे द\xमन+ कJ 
साथ शािमल है । माँ ने नाराज़ होते @ए कहा :-

“तुम म_ जुलाह कJ बेटे हो और मd चौधरी िसक8दर खां क= बk 
और चौधरी नसo_ाह खां क= बीवी और ज़फo_ाह खां क= माँ kँ 
और मd तुRह1 खुदा कJ नाम पर एक बात कहती kँ और तुम कहते हो मd 
नह3 कvँगा । तुRहारी Wया िहRमत है िक तुम इ8कार करो, जाओ जो 
मd आदेश देती kँ तुर8त पालन करो और याद रखो, साkकार को कzछ 
िसखाना पढ़ाना नह3 तािक समझौते म1 कोई )द{त हो ।”

जब मुझसे यह घटना बयान क= तो बताया क= जुहर का समय हो 
चुका था । मdने नमाज़ म1 िफर ब@त द\आ क= िक हे अ_ाह ! मd एक 
कमज़ोर औरत kँ तू ही इस अवसर पर मेरी सहायता कर और मdने यह 
भी द\आ क= िक मेरे बेटे अ|द\_ाह खां और असद\_ाह खां क़सुर और 
लाहौर से ज}दी प@ँच जाएँ (मd उन )दन+ ल8दन म1 था) नमाज़ पढ़कर 
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अभी खड़ी ही ,ई थी िक अ2द45ाह खां और असद45ाह खां मोटर म< 
आ गये । मुझे देखते ही उEहFने पूछा,आप इतनी ग़मगीन NयF हO ? 
मOने सारा हाल उनसे बता Sदया और कहा तुम दोनF इस िवषय म< मेरी 
मदद करो । उEहFने कहा जैसा आपका आदेश हो ।

अत: साZकार आया और माँ ने उसक[ साथ कज़]दार क[ िहसाब 
का समझौता िकया । साZकार ने ब,त क_छ बहाने बनाए । लेिकन माँ 
ने मूलधन पर ही फcसला िकया और िफर साZकार से कहा िक यह 
रकम मO dवयं अदा कeँगी । तुम तुरEत उसक[ जानवर वािपस लाकर 
उसक[ सुपुद] करो । िफर िनपटारे कf रकम इस तरह अदा कf िक 
िजतना अपने पास eपया मौजूद था वह Sदया और शेष अपने बेटF को 
आदेश Sदया िक वे द< । जब जानवर िकसान को वािपस िमल गए तो 
उसक[ बेटे से कहा जाओ अब जाकर अपनी बछड़ी पकड़ लो । अब 
कोई तुमसे नहh ले सकता । िफर अपने बेटF को द4आएँ दh िक तुमने 
मेरा ग़म दiर कर Sदया । अब मO चैन कf नhद सो सकklगी । 

िसलिसला (जमाअत) क$ िलए ग़ैरत

उपरोm घटनाo से यह पSरणाम िनकालना िक माँ को इस 
िसलिसला (जमाअत) से ग़ैरत न थी सsाई क[ िवet होगा । 
िसलिसला क[ बारे म< उEह< अuयEत ग़ैरत थी और वह हज़रत मसीह 
मौऊद अलैिहdसलाम, िसलिसला अहमSदया, ख़ानदान–ए-नबूवत 
और बुज़ुगा]न-ए-िसलिसला क[ बारे म< िकसी yकार कf गुdताख़ी या 
अनुिचत हरकत बदा]zत न कर सकती थh ।

मुझे अ{छी तरह याद है िक िजस ज़माने म< िपताजी जमाअत म< 
दा|खल ,ए उEह< मdनवी मौलाना रोम पढ़ने क[ िलए ब,त Sदलचdपी 
थी और फ़_स]त क[ समय एक �यिm क[ साथ जो देखने म< सूिफ़याना 
और फ़कfराना ढंग रखते थे मdनवी पढ़ा करते थे । एक बार वह 
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साहब िकसी छ-.ी क/ 0दन हमारे घर आए और पूछा िक िपताजी कहाँ 
ह= ? द>तर म@ सAभवत: उस समय कोई IकJ या कमKचारी मौजूद नहN 
था । उस साहब ने सोचा िक शायद िपताजी पहली मंिजल पर हTगे । 
उVहTने ऊXची आवाज़ से िपताजी को बुलाया । माँ ने मुझसे कहा, कह 
दो चौधरी सािहब घर पर नहN ह= । म=ने उसी तरह कह 0दया । उन 
साहब ने पूछा, कहाँ ह=, माँ ने कहा, कह दो क़0दयान गए _ए ह= । यह 
सुनकर उस ने हज़रत मसीह मौऊद अलैिहbसलातो वbसलाम क/ बारे 
म@ कोई अिशc बात कही । अब तक तो माँ मेरे माdयम से जवाब दे 
रही थN । यह बात सुनते ही गुbसे से भर गयN और eखड़कh क/ पास 
जाकर ज़ोर से उन साहब से कहा:-

“तुमने ब_त ज़ुjम िकया है अगर खै0रयत चाहते हो तो इसी वlत 
मेरे मकान से िनकल जाओ । िफर कहा, oया कोई नौकर है यहाँ ? 
िनकाल दो इस गुbताख़ बूढ़े को और याद रखो िफर कभी यह इस 
मकान म@ दाeख़ल न होने पाए । अब आ ले इसका दोbत िजसक/ साथ 
यह मbनवी पढ़ने क/ िलए यहाँ आता है, तो लूँगी उसकh खबर, िक 
ऐसे अिशc गुbताख़ क/ साथ oयT उठना – बैठना जारी रखा _आ है ।” 

वह सिहब तो उसी समय चले गए । िपताजी क/ क़0दयान से 
वािपस आने पर माँ ने ब_त दtःख का इvहार िकया और हठपूवKक 
कहा िक अब वह सािहब कभी हमारे मकान क/ अVदर दाeख़ल न 
हT । अतएव उस 0दन क/ बाद िफर वह हमारे मकान पर नहN आए । 

यह दशा तो wारeAभक मुहxबत और ग़ैरत कh थी िफर zयT-zयT 
समय गुज़रता गया ग़ैरत भी बढ़ती गई । ख़ानदान-ए-नबूवत क/ साथ 
िजतनी मुहxबत और िन{ा उVह@ थी उसका िकसी हद तक अVदाज़ा 
इस बात से लगाया जा सकता है िक अoसर म=ने उनसे सुना है िक म= 
कभी कोई दtआ नहN करती जब तक िक पहले हज़रत मसीह मौऊद 
अलैिहbसलातो वbसलाम क/ सारे ख़ानदान क/ िलए दtआ नहN कर 
लेती ।



Ver 2017.01.15/02

63 मेरी माँ

हज़रत अमी"ल मोिमनीन क( साथ अपार िन-ा

हज़रत खलीफतुल मसीह सानी अ1यद57ाहो तआला िबनि<िहल 
अज़ीज़ क> साथ उAहB अपार िनDा और Fेम था । आप का कोई आदेश 
प5ँचता तो तुरAत उस पर कारबAद हो जातL और 5ज़ूर भी िवशेषQप 
से उनसे Rयार और हमददS का सलूक िकया करते थे । कभी-कभी 
मुहUबत क> जोश मB वह 5ज़ूर क> साथ िबVकWल ऐसे बातB कर लेतL थL 
जैसे माँ अपने बZे क> साथ करती है और 5ज़ूर भी उनक[ \दलजोई 
क> िलए कभी-कभी बड़ी देर तक उनक[ बातB सुनते रहते थे । 

माँ का एक _वRन िवशेष Qप से इस सaबAध क[ ओर इशारा करता 
है । चार-पांच साल पहले उAहeने हज़रत मसीह मौऊद अलैिह_सलाम 
को _वRन मB देखा िक िपताजी क> साथ कWछ बात कर रहे हi और िफर 
माँ क[ ओर इशारा करक> कहा इAहB बुलाइए । अत: िपताजी ने िकसी 
से कहा, वह ज़फ़m7ाह खां क[ माँ खड़ी है उनसे कहB, 5ज़ूर ने बुलाया 
है माँ यह पैग़ाम िमलने पर 5ज़ूर क[ पीठ क> पीछे जाकर खड़ी हो गयL 
और कहा, 5ज़ूर मi हािज़र qँ । 5ज़ुर ने कहा :-

“महमूद से कहना वह मr_जद वाली बात याद नहL ?”
जब मiने माँ का यह _वRन हज़रत खलीफतुल मसीह सानी 

अ1यद57ाहो से बयान िकया, तो 5ज़ूर ने फ़रमाया यह आने वाले 
िफतना से सaबrAधत जमाअत क[ िहफ़ाज़त क[ तरफ़ इशारा है ।

िपताजी क> देहाAत क> कWछ समय बाद माँ ने हज़रत खलीफतुल 
मसीह सानी क[ सेवा मB िनवेदन िकया िक य\द सaभव हो तो उनक> 
िनकट ही मेरी क़v क[ जगह िनधाw\रत कर दB । 5ज़ूर ने कहा, 
साधारणत: ऐसा करना नापसAद है लेिकन अपवाद क[ दशा मB ऐसा 
हो सकता है । अत: 5ज़ूर ने िपताजी क[ क़v क> दायL तरफ़ माँ क> 
िलए जगह िनधाw\रत कर दी। लेिकन ऐसा संयोग 5आ िक जब ताई 
सािहबा का देहाAत 5आ तो उAहB उस जगह दफन कर \दया गया । 
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माँ ने जब *ज़ूर से इस बात का वण3न िकया तो *ज़ूर ने फ़रमाया 
िक बिह;ती मक़बरा क= >ब?धकA कB ग़लती से ऐसा हो गया । अब 
हमने दJसरी जगह आप क= िलए तय कर दी है यह उसी िक़त्अ: मR है 
लेिकन चौधरी सािहब क= पाँव कB तरफ़ है । माँ ने कहा, *ज़ूर मV Wँ 
भी उनकB पाँव कB जगह ही क= लायक़ । लेिकन अब ऐसा इY?तज़ाम 
करR िक िफर मेरी जगह िकसी और को न िमल जाए । *ज़ूर ने कहा 
अब हमने बिह;ती मक़बरा क= िवभाग को यह िहदायत दे दी है िक 
वह अपने रिज\टरA मR इसे दज3 कर लR और अखबार मR ऐलान भी करा 
_दया जाएगा । 

हज़रत मसीह मौऊद अलैिह)सलाम क, 

ख़ानदान क, साथ मुह1बत

सन् 1935 ई. मR जब एक अहरारी ने सािहबज़ादा िमज़ा3 शरीफ 
अहमद सािहब पर हमला िकया तो यह बात सुनकर माँ को ब*त 
दhःख *आ । खाना-पीना छlट गया, नmद उड़ गई, आँखA से आँसू 
ब?द न होते थे । कpछ _दनA क= बाद मुझसे कहा, ज़फrsाह खां मV 
ब*त सोचती Wँ िक जब इस घटना को सुनकर मेरा यह हाल है तो 
अvमा जान (हज़रत उvमुल मोिमनीन) का yया हाल  होगा ? िफर मV 
सोचती Wँ िक मV इस मामले मR yया कर सकती Wँ । दो-तीन _दन *ए 
एक िवचार मेरे _दमाग़ मR आया है इसक= बाद मVने ब*त दhआएँ कB हV 
और मुझे भरोसा है िक अsाह तआला मुझे उस पर अमल करने कB 
तौफBक़ देगा ।

मVने पूछा, िक yया िवचार है । तो माँ ने कहा लेडी िविलं|डन 
मेरे साथ ब*त मुह}बत करती हV और मV भी महसूस करती Wँ िक उ?हR 
अव;य मेरे साथ कpछ लगाव है । अगर तुम उनक= साथ मेरी मुलाक़ात 
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का व) तय करा दो और वायसराय भी उस समय मौजूद ह8, तो म: 
उनक< सामने बयाँ क>ँ िक िसलिसला (जमाअत) क< साथ EकFमत कG 
तरफ से कIसा सुलूक हो रहा है और अब उसका नतीजा यह है िक 
हज़रत मसीह मौऊद अलैिहNसलातो वNसलाम क< बेटे पर एक आवारा 
आदमी ने हमला कर Sदया है । म: अब बूढ़ी औरत Vँ मेरे बारे मW तो 
अब पदाX कG भी कोई सZत पाब[दी नह\ और मेरे Sदल मW बार-बार 
यह बात उठती है िक म: वायसराय क< सामने जाकर यह िशकवा क>ँ ।

म:ने कहा मुलाक़ात का इb[तज़ाम तो म: करा दcंगा और तजुXमानी 
(अनुवाद) क< िलए साथ भी चलूँगा । लेिकन बात सारी आपको 
खुद ही करनी होगी । म: आपकG कोई मदद नह\ कर सकFhगा नह\ 
तो वह सोचWगे िक म: आपको िसखाकर लाया Vँ । माँ ने कहा, तुम 
समय िनधाXSरत करा दो । बात करने कG िहjमत अkाह तआला मुझे 
दे देगा । अत: म:ने वायसराय महोदय से उनकG इnछा pय)  कG तो 
उ[ह8ने कहा, बड़ी खुशी से आएँ ।

वायसराय िह"द से मुलाक़ात

िनधाXSरत समय पर हम दोन8 वायसराय और लेडी िविलंsडन कG 
सेवा मW हािज़र हो गए । हालचाल पूछने क< बाद वायसराय महोदय ने 
कहा ज़फtkाह खां ने मुझे कहा है िक आप अपनी जमाअत क< बारे 
मW मुझसे कोई बात करना चाहती ह: । माँ और लेडी िविलंsडन एक 
सोफ< पर बैठी Eई थ\ । लेडी िविलंsडन कG दाय\ ओर वायसराय एक 
आरामकvसw पर बैठे थे और माँ क< बाय\ ओर म: एक दcसरी आरामकvसw 
पर बैठा था । लेडी िविलंsडन का यह दNतूर था िक जब माँ क< पास 
बैठती थ\ तो एक हाथ माँ कG कमर क< चार8 ओर डाल िलया करती 
थ\ और िबxकvल उनक< साथ िमलकर बैठा करती थ\ । अब भी ये 
द8न8 ऐसे ही बैठी Eई थ\ । लेडी िविलंsडन बीच-बीच मW थोड़ी थोड़ी 



Ver 2017.01.15/02

66मेरी माँ
देर म( माँ क* हाथ भी दबाती जाती थ1 । 

वायसराय क* पछून ेपर मा ँन ेकहा, हा ँम<न ेब=त गौर करन ेक* बाद 
आप तक प=चँन ेकB िहDमत कB ह ै। म< अहमGदया जमाअत कB एक 
औरत J ँ। हज़रत मसीह मौऊद अलिैहNNलाम न ेजो हमारी जमाअत 
क* सNंथापक थे, हम( िशRा दी ह ैिक हम िSGटश सरकार क* वफादार 
रह( और उसक* िलए दWआ करत ेरह( । XयYिक इस शासन म( हम( धािम\क 
Nवत]ंता ^ा_ ह ैऔर हम िनडर होकर  अपन ेधम\ क* काम कर सकते 
ह< म< दaसर ेलोगY क* बार ेम( तो नह1 कह सकती लिेकन अपन ेबार ेम( परूी 
bढ़ता स ेकह सकती J ँ(इस समय मा ँन ेअपना दाया ँहाथ अपन ेसीन ेपर 
रख िलया) िक म< हज़रत मसीह मौऊद अलिैहNसलातो वNसलाम क* इस 
आदशे पर िविधवत ्पालन करती रही J ँऔर िSGटश सरकार क* क़याम 
और उसकB तरXक़B क* िलए लगातार दWआ करती रही J ँ। लिेकन दो 
साल स ेपजंाब कB सरकार का हमारी जमाअत क* साथ कiछ ऐसा ग़रै 
मmुnसफाना बता\व हो गया ह ैऔर हमार ेइमाम और हमारी जमाअत को 
ऐसी-ऐसी तकलीफp प=चँ रही ह< । दWआ तो म< अब भी करती J ँXयYिक 
हज़रत मसीह मौऊद अलिैहNसलाम का आदशे ह ै। लिेकन अब दWआ 
Gदल स ेनह1 िनकलती, XयYिक मरेा Gदल खशु नह1 ह ै।

अभी कiछ GदनY कB बात है िक एक आवारा और गुqडे ने हज़रत 
मसीह मौऊद अलैिहNसलातो वNसलाम क* बेटे और हमारे इमाम क* 
छोटे भाई पर हमला कर Gदया और उnह( चोट( प=ँचाय1 । हज़रत मसीह 
मौऊद अलैिहNसलाम कB औलाद हम( अपने ^ाणY से भी tयारी है 
और म<ने जब से इस घटना कB खबर सुनी है म< न खा सकती Jँ, न 
पी सकती Jँ, न मुझे न1द आती है ।

यह बात( माँ ने कiछ ऐसे दद\ से कह1 िक लेडी िविलंwडन का चेहरा 
िबxकiल तमतमा उठा और उnहYने zोिधत होकर वायसराय से पूछा 
यह Xया बात है और आपने XयY उिचत ^बnध नह1 िकया ?

वायसराय ने जवाब Gदया । म<ने ज़फ|}ाह खां क* साथ इसक* बारे 
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म' िव*तारपूव.क चचा. क1 है और माँ से संबोिधत होकर कहा । असल 
बात यह है िक ये िवषय गवन.र सािहब पंजाब कD अिधकार म' हE और 
मE उनसे सGबHIधत उनकD नाम कोई आदेश जारी नहN कर सकता । 
यOद मE इन िवषयQ पर ह*तRेप कSँ तो वह बुरा मान'गे । जब मE खुद 
बGबई या मVास का गवन.र था यOद उस समय कD वायसराय ऐसे िवषयQ 
म' मेरे नाम कोई आदेश जारी करते तो मE भी बुरा मानता । 

माँ ने कहा, मE आपसे यह नहN कहती िक आप उनकD नाम आदेश 
जारी कर' या स[ती से काम ल', पर उनकD काम क1 िनगरानी भी तो 
आप ही कD सुपुद. है आप उIह' नरमी और \यार से समझाएँ िक वह 
हमारी िशकायतQ का हल कर' ।

वायसराय ने कहा, हाँ मE अव_य ऐसा कSँगा । लेिकन लेडी 
िविलंaडन का गु*सा वायसराय कD इस जवाब से ठंडा न cआ । वह 
माँ का हाथ दबातN जातN और \यार भरी बातQ से उनको संबोिधत 
करकD बार-बार कहतN मE *वयं पंजाब कD गवन.र को समझाऊfगी । आप 
घबराएँ नहN । मE उसको डाँटँूगी और मुझसे बार-बार कहतN िक मेरी 
बात का सही सही तजु.मा करो ।

एक दiसरे अवसर पर लेडी िविलंaडन ने माँ से पूछा िक kया 
एक देश क1 सरकार का इHIतज़ाम mयादा आसान है या एक घर का 
इHIतज़ाम ? माँ ने जवाब Oदया, दोनQ म' से िजसको अoाह तआला 
mयादा आसान कर दे । वायसराय को यह जवाब सुनकर बcत आpय. 
cआ ।

मीर इनामु"ाह शाह सािहब क) िनधन से 

स,ब-.धत 0व2न

अqैल सन् 1935 ई. म' मीर इनामुoाह शाह सािहब हैदराबाद गए 
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और मई क* अ,त म. वहाँ ब2त बीमार पड़ गए । जब उनक= बीमारी 
क= सूचना िमली तो मDने माँ क= सेवा म. दFआ क* िलए िलखा । उ,ह. 
मीर सािहब क* साथ ब2त लगाव था, कहा दFआ कKँगी । लेिकन 
साथ ही ब2त िच,ता LयN क= और कOछ समय पूवQ का अपना एक 
RवSन सुनाया, िक एक मकान क= ऊपरी मंिजल क* Wांगण म. मीर 
सािहब और अज़ीज़ चौधरी बशीर अहमद क* साथ एक पलँग पर बैठी 
_ँ देखती _ँ िक `खड़क= म. से चौधरी जलालुaीन सािहब Wांगण म. 
आ गए । मD bदल म. डरी िक ये तो मृeयु पा चुक* थे । ये यहाँ कfसे 
आ गए । मDने बशीर अहमद को इशारा िकया िक हम कमरे क* अ,दर 
जाना चाहते हD । अत: बशीर अहमद ने दरवाज़ा खोला और हम दोनi 
कमरे क* अ,दर चले गए । मDने दरवाज़े क* शीशे से देखा िक चौधरी 
जलालुaीन सािहब मीर सािहब क* पास पलँग पर बैठ गए और िफर 
दोनi एक ही रज़ाई ओढ़कर उसी पलँग पर लेट गए । मDने जब यह 
RवSन सुना तो माँ से कहा, िक इसका Rपnीकरण तो िबoकOल Rपn 
है । यbद आप उसी समय बता देतp तो मD मीर सािहब को हैदराबाद 
से वािपस चले आने को कहता । लेिकन अब दFआ क* िसवा और 
qया हो सकता है? 

दो bदन बाद तहsुद और फ़u क* बीच क* समय म. माँ पलँग 
पर लेटी 2ई मीर सािहब क* सेहत क* िलए दFआ कर रही थp, िक 
आवाज़ आई िक “उसका करे,ट (Current) ब,द कर bदया गया 
है” तुर,त उठकर मेरी पeनी क* कमरे म. ग~ और उसे जगाकर कहा, 
मीर सािहब मृeयु पा चुक*  हD । सुबह को हैदराबाद से तार आया 
िक मीर सािहब रात म. मृeयु पा गए हD बाद म. जब िवRतृत जानकारी 
िमली तो मालूम 2आ क= उनक= मृeयु ठीक उसी समय 2ई िजस 
समय माँ को RवSन म. यह बताया गया था िक उनका करे,ट ब,द 
कर bदया गया  है ।
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��ढ़य� और धम$िव'( नयी-नयी 

िवचारधारा. से नफ़रत

चौधरी बशीर अहमद सािहब एक घटना बयान करते ह: । िजससे 
=ात होता है िक माँ को धम@िवBC नयी-नयी िवचारधाराE और 
GHढ़यJ से िकतनी नफ़रत थी । वह कहते ह: मेरी शादी का अवसर था 
िनकाह कM बाद मुझे औरतJ कM बीच मP बुलाया गया । म:ने देखा िक 
देहात कT रीित-Hरवाज कM अनुसार आमने-सामने दो कVिस@यां रख दी 
गयX और मुझ से उZमीद कT गई िक म: एक कVस\ पर बैठ जाऊ` और 
दaसरी पर दbcहन को बैठा Hदया जाए और कVछ GHढ़वादी रeमP अदा 
कT जाएँ िजfहP पंजाबी मP “वीरो घोड़ी” खेलना कहते ह: । म: Hदल मP 
घबराया । लेिकन िफर म:ने सोचा िक इस समय औरतJ कM साथ बहस 
और िज़द करना उिचत नहX, और म: उस कVस\ पर जो मेरे िलए रखी 
गयी थी बैठ गया और उन चीज़J कT ओर जो उस रeम कT अदायगी 
कM िलए इकmी कT गई थX, हाथ बढ़ाया । इतने मP मेरी मामी सािहबा 
(अथा@त चौधरी जफGoाह खां कT माँ) ने मेरा हाथ कलाई से मज़बूती 
से पकड़कर पीछे हटा Hदया और कहा, न बेटा ये िशकr कT बातP ह: । 
इससे मुझे भी हौसला हो गया और म:ने उन चीजJ को हाथ से िबखेर 
Hदया और खड़े होकर कह Hदया िक म: इन रeमJ मP शािमल नहX tँगा । 
इस तरह मुझे उससे छuटकारा िमला । 

मरेी लड़क6 क7 ज9म क7 स:ब9ध म< मा ँका >व?न

मई सन् 1936 ई. मP माँ ने eवzन मP देखा िक कोई नौकर एक 
त{तरी लाया है िजसमP आम कT तरह कM पांच फल और पांच Bपए 
रखे ह: और एक सोने का ज़ेवर है िजसे पंजाबी मP तीला या तीली 
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कहते ह* जो नाक म. पहनी जाती है । उस नौकर ने िपताजी का नाम 
िलया िक वह ये फल लाए ह* । माँ ने =व>न ही म. कहा, ये तो वही 
फल ह* जो उ@हAने कहा था िक पकCगा तो म* खुद तHतरी म. रखकर 
लाऊJगा ।

अत: सुबह होने पर माँ ने मेरी पNनी को यह =व>न सुनाया और 
पूछा िक, Rया इसकC पूरा होने कC आसार ह* ? उसने शमW कX वजह 
से और कYछ इस कारण से िक उसे =वयं भी अभी पूरा यकXन नह] 
था कह ^दया नह], अभी तो कोई आसार नह] ह* । माँ ने कहा, तुम 
इ@कार करती हो, मुझे तो अaाह तआला ने बड़ी सफाई से खबर दे 
दी है और मुझे पूणW िवcास है िक वह अपने फ़eल से इस खुशखबरी 
को पूरा करेगा । 

अत: 12 जनवरी सन् 1937 ई. को मेरे यहाँ एक लड़कX पैदा 
lई िजसका नाम अमतुल हयी है । उसका ज@म ^दन भी बlत मुबारक 
है RयAिक इसी तारीख को हज़रत खलीफतुल मसीह सानी भी पैदा lए 
थे । उसकC ज@म से कYछ घंटे पूवW ही माँ ने मेरी पNनी को बता ^दया 
था िक लड़कX पैदा होगी । RयAिक म*ने अभी ऊpघ कX हालत म. देखा 
है िक मकान म. बlत चहल-पहल है और लोग कहते ह* :-

“बीबी आई है बlत खूबसूरत”
माँ को अमतुल हयी कC पैदा होने कX बlत ही खुशी lई RयAिक 

वह मेरे यहाँ स@तान होने कX बlत इsछा रखती थ] और इसकC िलए 
बlत दtआएँ करती रहती थ] । अमतुल हयी कX पैदाइश कC बाद मुझसे 
कहा, बेटा िपछले साल तो म* इस रंग म. भी दtआ करती रही िक हे 
अaाह मुझसे जब लोग दtआ कC िलए कहते ह* तो शिमW@दा हो जाती 
uँ िक यह एक दtआ म* लvबे समय से कर रही uँ और अभी तक तेरी 
रहमत का दरवाज़ा नह] खुला । अब उसने मेरी यह दtआ भी सुन ली । 
म* उसकX िकस-िकस रहमत का शुिwया अदा कxँ । 
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माँ क� क�छ "व$न& का वण(न

माँ क( ब*त से रोअया और 2व4न का वण8न उन वृ;ा<त= म> आ 
चुका है जो अब तक मEने वण8न िकये हE । अब कHछ अ<य 2व4न= का 
वण8न कJँगा जो क(वल उदाहरण क( तौर पर हE अ<यथा यह िसलिसला 
उनकQ छोटी उS से लेकर अ<त तक जारी रहा और वह ब*त अिधक 
सUे 2व4न और रोअया देखा करती थW । उनको 2वयं भी अपने 
रोअया और 2व4न= पर पूरा िव[ास था और हम भी उन पर पूरा िव[ास 
रखते थे । \य=िक लगभग हर ]दन उनक( रोअया और 2व4न= को पूरा 
होते देखते रहते थे और यह देखना हमारे ईमान= कQ मज़बूती का कारण 
*आ करता था । द`िनया चाहे िजतना ऐसी बात= पर शक करे हमारे 
िलए यह dित]दन देखी *ई बात थी और हम ऐसी Jहानी बात= क( 
चeमदीद देखने क( कारण क़ायल थे । कभी-कभी माँ को इiहाम भी 
होता था । लेिकन वह अपनी िवनSता क( कारण उसका नाम इiहाम 
नहW रखती थW । अब मE उदाहरण क( तौर पर उनक( कHछ ऐसे 2व4न= 
का वण8न करता jँ जो अपने अ<दर कोई न कोई िवशेषता रखते थे । 

सन् 1910 ई. म> आपने 2व4न म> देखा िक 2यालकोट छावनी क( 
बड़े िगरजाघर क( गुrबद म> एक बड़ा पsथर िगर गया है और गुrबद कQ 
एक बड़ी जगह टtट गई है । 2व4न म> आपने मेरी फHफ(री बहन शरीफ़ा 
बीबी से कहा । देखो यह टtटी *ई खाली जगह िकतनी बुरी ]दखाई 
देती है । शरीफ़ा बीबी ने कहा, मामी जान देxखए वह पsथरतराश 
एक िबiकHल वैसा ही पsथर तराश कर तैयार कर रह> हE जो अभी िगरे 
*ए पsथर कQ जगह लगा ]दया जाएगा । कHछ ]दन= क( बाद बादशाह 
एडवड8 सzम का देहा<त हो गया और बादशाह जाज8 पंचम उनकQ 
जगह िसहांसन पर बैठे ।

सन् 1936 ई. क( अ<त म> जब शाह एडवड8 अ~म कQ शादी क( 
िवषय म> अख़बार= म> खबर> dकािशत होने लगW, तो मEने एक ]दन माँ 



Ver 2017.01.15/02

72मेरी माँ
से कहा िक आप बादशाह क0 िलए द4आ कर5 वे इस 9कार क: मु<=कल 
म5 पड़े ह? । माँ ने कहा, कCछ EदनF से म? लगातार IवJन म5 शोरशराबा 
और बेचैनी क0 नज़ारे देख रही Qँ । सRभव है यह बादशाह क0 बारे म5 
ही इशारा हो, कहा, अVछा म? द4आ कWँगी ।  बाद म5 म?ने दो-तीन 
बार पूछा तो कहा, शोर बढ़ रहा है कम नह[ होता, मुझे अ]देशा है िक 
अ]जाम अVछा नह[ होगा । अतएव कCछ ही EदनF क0 बाद बादशाह 
एडवड` अaम गbी से बाहर हो गए ।

असद4cाह खां छोटी उg का था । उसक: Iलेट गुम हो गई या 
टjट गई माँ उस पर बkत lोिधत kई और कहा िक हर कCछ EदनF क0 
बाद नई Iलेट लेते हो और तोड़ देते हो या खो देते हो माँ क0 नाराज़ 
होने से वह बkत सहम गया । उसी Eदन माँ ने IवJन म5 एक बkत 
नूरानी चेहरे वाले सफ0दपोश बुज़ुग` को देखा, िज]हFने कहा, “आपने 
एक चार आने क: चीज़ नa हो जाने पर हमारे ब]दे पर इतना lोध 
9कट िकया । यह लीिजए चार आने म? दे देता Qँ” और उ]हFने एक 
चमकती kई चवoी माँ को दी । 

माँ जब जाग[ तो फp का समय होने को था लोटे म5 पानी लेकर 
वुज़ू करने क0 िलए ऊपर क: मंिजल पर गr आसमान पर खुली चाँदनी 
थी । जब छत पर पkँच[ तो कोई चमकती kई चीज़ तेज़ी से आसमान 
से िगरती kई देखी । वह चीज़ उनक0 लोटे क0 साथ आकर टकराई और 
टकराने क: आवाज़ ऐसी थी िक मानो यह चीज़ चांदी क: या उसी 
9कार क: िकसी और धातु क: है । लोटे से टकराकर यह चीज़ ज़मीन 
पर िगर गयी । माँ ने उसे उठा िलया और देखा िक वह एक चमकती 
kई चवoी है । माँ ने उसे तबW`क (बरकत) क0 तौर पर जेब म5 डाल 
िलया । कCछ Eदन तो उसे संभाले रखा । लेिकन कCछ EदनF क0 बाद वह 
खो गई । सRभवत: दyसरे िसzF क0 साथ िमल गई और खच` हो गई । 

िपताजी क0 देहा]त क0 बाद दो-तीन बार माँ ने उ]ह5 IवJन म5 उसी 
तरह देखा िक वह नौजवान औरत िजसे माँ ने िपताजी क0 देहा]त से 
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तीन-चार *दन पूव0 1व2न म4 देखा िक उसी कमरे म4 बैठी है िजसम4 
िपताजी काम कर रहे ह@ । वह अब भी उनकD सेवा म4 लगी है । जब 
दGसरी-तीसरी बार माँ ने 1व2न म4 यही देखा तो उनकJ *दल म4 कKछ 
परेशानी सी महसूस Nई िक यह औरत हर वQ इनकJ साथ TयU रहती 
है । लेिकन माँ ने इस बात का इVहार न 1व2न म4 िकया और न जागने 
कJ बाद । कKछ समय कJ बाद मेरी एक खाला (मौसी) सािहबा आय\ 
और बातचीत कJ दौरान हँसकर कहा िक म@ने आपको भाईजान कD 
तरफ से एक पैग़ाम देना है । माँ ने पूछा, Tया पैग़ाम है ? खाला 
(मौसी) ने कहा, कKछ *दन Nए म@ने भाईजान को 1व2न म4 देखा, एक 
नौजवान औरत उनकJ पास खड़ी थी और पंखा िहला रही थी कKछ बात4 
भी Nc । िफर उdहUने मुझसे कहा, “जफghाह खां कD माँ से कहना 
िक वह iयथ0 म4 परेशान Nc । यह औरत तो मेरी सेवा कJ िलए िनयुQ 
है मेरा इसकJ साथ कोई *रjता नह\” । इस पर माँ ने खाला (मौसी) से 
उस िवषय का वण0न िकया जो उdहUने 1व2न म4 देखा था । 

िपताजी कD मृnयु कJ कKछ समय पoात् माँ ने एक 1व2न म4 िपताजी 
को देखा । िपताजी ने पूछा आप इतनी ग़मगीन TयU ह@ ? इस पर माँ 
तो चुप रह\ पर हमारे फqफा चौधरी सनाउhाह खां सािहब जो पास ही 
खड़े थे जवाब *दया, आपकD जुदाई कJ कारण ग़मगीन  ह@ । अगर 
आपको इनकJ ग़मगीन होने कD िचdता है तो आप इdह4 साथ TयU नह\ 
ले जाते । इस पर िपताजी भी कKछ ग़मगीन हो गए और कहा, सच 
मानो अभी इनका मकान तैयार नह\ Nआ,जब तैयार हो जाएगा, म@ 
खुद आकर इdह4 ले जाऊtगा ।

जनवरी सन् 1936 ई. का वण0न है िक एक बार म@ने माँ को बNत 
ग़मगीन देखा, कारण पूछने पर उdहUने बताया िक म@ने 1व2न म4 देखा 
है िक कोई आदमी कहता है असदyhाह खां क़nल हो गया है और 
उसने वसीयत कD है िक मेरे बड़े भाई मेरे ब{U कD परव*रश कर4 । 
म@ने माँ को तसhी देनी  कD कोिशश कD िक 1व2न ताबीर तलब होते 
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ह( और मुसीबत द/र करने क2 िलए हर हाल म8 सदका देना चािहए और 
द:आ करनी चािहए । माँ ने कहा सदक़2 का तो म(ने सुबह ही ?ब@ध 
कर Bदया था और द:आ कर रही Eँ और करती रEँगी, अIाह तआला 
रहम करे । दो या तीन Bदन क2 बाद असद:Iाह खां हम8 िमलने क2 िलए 
BदIी आया और बताया िक राLते म8 रात क2 समय रेल म8 िकसी ने 
एक लMबा खंजर उसक2 उस जगह पर घRपा जहाँ पहले उसका सीना 
था । हमले से पहले उसने अपनी Bदशा बदल कर अपने पाँव उस तरफ 
कर िलए थे जहाँ पहले उसका सीना था । खंजर इतनी ज़ोर से घRपा 
गया था िक रज़ाई को पार करक2 असद:Iाह क2 दोनR घुटनR क2 दरMयान 
चमड़े क2 ग[े म8 गड गया और उसी हालत म8 गड़ा ]आ पाया गया ।

इस म8 स@देह नह^ िक अIाह तआला ने माँ को घटना से पूव` इस 
ख़तरे कb सूचना देकर सदक़ा और द:आ कb ओर आकिष`त कराया 
और िफर उसक2 पBरणाम Lवfप अपने फ़hल और रहम से उस मुसीबत 
को टाल Bदया ।

मुझे अjछी तरह याद है िक हमारे बचपन म8 जब भी nेग शुf 
होती तो माँ को पहले से Lवoन pारा उसकb सूचना दे दी जाती और 
वह उसी समय से द:आq म8 लग जात^ और िफर जब ख़rम होने को 
होती तो भी Lवoन क2 pारा उ@ह8 सूचना िमल जाती । इसी तरह हमारे 
BरsतेदारR और सMब@ध रखने वालR म8 खुशी और ग़म क2 अवसरR पर 
उ@ह8 समय से पूव` खबर दी जाती । कभी -कभी जमाअत और द:िनया 
कb बड़ी-बड़ी घटनाq क2 बारे म8 भी उ@ह8 सूचना दी जाती । 

बावा झvडा िसंह सािहब Bरटायड` सीिनयर सब जज ने मुझ से 
बयान िकया िक जब म( सन् 1936 ई. म8 गिम`यR म8 िशमला म8 ठहरा 
]आ था तो एक Bदन तुMहारे मकान पर तुMहारी माँ ने कहा िक क़सूर 
म8 हैज़ा कb खबर िमलने पर म( ब]त बेचैन थी और ब]त द:आएँ कर 
रही थी, रात मुझे Lवoन म8 बताया गया िक एक स~ाह क2 बाद क़सूर 
म8 हैज़ा कb वारदात8 ब@द हो जाएँगी । बावा सािहब बताया करते थे 
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िक म) अख़बार- को देखता रहा और पूरे एक स:ाह क; बाद क़सूर म= 
हैज़ा क@ वारदात= बBद हो गD ।

माँ को अ!ाह तआला पर पूरा भरोसा

हर चीज़ पर अGाह तआला क; समथK होने और दMआN क; 
क़Oबूल होने पर उBह= पूणK िवRास था । Sय-िक यह उनक; UितVदन 
अनुभव क@ बात थी । बीमारी क; इलाज क; स[बBध म= उनका यह 
द]तूर था िक दवा बताने क; साथ ही दMआ म= लग जाती थ^ । 

उनक; देहाBत से कOछ Vदन- पहले क@ घटना है िक मेरे एक िमb 
क; पाँव म= फफोला सा पड़ गया और उससे उBह= बeत ददK होने लगा । 
म)ने माँ से इसक; बारे म= बताया तो उBह-ने इलाज बताया और कहा, 
उनसे कहो यह दवा खाएँ और म) दMआ कgँगी, अGाह तआला रहम 
करेगा और ठीक कर देगा । दiसरे Vदन जब वह ]वयं अपनी बीमारी 
क; कारण िब]तर म= लेटी थ^ तो मुझ से कहा िक टेलीफोन करक; 
अपने िमb का हाल पूछो । म)ने पूछा तो मालूम eआ िक उBह-ने वह 
इलाज नह^ िकया और तकलीफ़ अभी जारी है । तब माँ ने कहा, उनसे 
बार-बार कहो िक जैसे म)ने बताया है इलाज कर= । म) दMआ कर रही 
nँ अGाह तआला ज़oर ठीक कर देगा । अत: दiसरे ही Vदन उस ने 
सूचना दी िक माँ क@ िहदायत क; अनुसार इलाज िकया गया था अब 
बeत फ़ायदा है ।

माँ अSसर कहा करती थ^ िक जब म) िकसी को कोई दवा बताती 
nँ तो इस रंग म= भी दMआ करती nँ िक अGाह म)ने तेरे फ़rल पर 
भरोसा करते eए यह ऐसा िकया है अब तू ही उस पर रहम कर और 
वह अनेक- बार मेरी दMआ को कOबूल करता है । अGाह तआला का 
भी उनक; साथ َ َ
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 – अथाKत अपने िUय बBद- वाला) رُبّ

अनुवादक) सुलूक था ।  
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माँ का अपने देहा%त से स(ब*%धत ,व.न

तीस वष+ पूव+ उ/ह1 2व3न म1 बताया गया िक उनक< मृ>यु अAैल 
कD महीने म1 होगी । िफर कHछ समय बाद बताया गया िक अAैल कD 
अK/तम बुधवार कD Mदन मृ>यु होगी । उ/ह1 इस बात पर पूण+ िवPास 
था िक यह सूचना अSाह तआला क< ओर से है और साथ यह भी 
जानती थY िक रोअया और 2व3न ताबीर तलब होते हZ और अSाह 
तआला िकसी िवषय म1 िकसी का मोहताज नहY और उसकD साम[य+ 
क< कोई सीमा नहY । 

जनवरी सन् 1938 ई. म1 जब मZ ल/दन जाने लगा तो माँ ने पूछा, 
अAैल तक वािपस आ जाओगे ? मZने उeर Mदया यMद अSाह ने चाहा, 
मZ उfमीद करता gँ । इस पर वह पूण+त: संतुj हो गयY । अत: मZ 01 
अAैल क< शाम को ल/दन से MदSी आ पmंचा । ल/दन से मZने माँ क< 
सेवा म1 िलखा था िक यMद अSाह तआला ने चाहा तो मZ 01 अAैल 
को MदSी पmँच जाऊpगा और 12 Mदन MदSी म1 ठहरने कD बाद क़ाMदयान 
जाऊpगा । अगर आप चाह1 तो MदSी आ जाएँ और यMद याuा करने म1 
थकान और तकलीफ़ का डर हो तो िफर इ/शा अSाह 03 अAैल को 
क़ाMदयान म1 मुलाक़ात होगी । 

01 अAैल को गाड़ी पौने दो घंटे देर से MदSी पmंची । 2टेशन पर 
पmँचते ही मालूम mआ िक माँ बैठी Aती|ा कर रही हZ । अत: जब मZ 
कार म1 पmँचा तो द}आ दी और 3यार िकया और कहा, तुमने यह क~से 
सोच िलया िक मZ बारह Mदन और इK/तज़ार कर सक�pगी ? 

माँ का बीमार होना

अभी हम MदSी ही म1 थे िक माँ को िनfन र�चाप क< तकलीफ़ 
हो गई । पहले भी कभी-कभी उ/ह1 यह तकलीफ़ हो जाया करती 
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थी । अत: इलाज करने पर िन2न र3चाप द6र हो गया और तकलीफ 
जाती रही । इ?ह@ AदनB मC उ?हBने एक FवHन देखा । इस पर वह अपने 
अ?दर बLत खुशी महसूस करती थ@ । यPिप वह उसकQ ताबीर को 
खूब समझती थ@ । लेिकन बार-बार और खुशी-खुशी उसे बयान 
करती थ@ । 

फ़रमाया, मVने देखा िक हज़रत मसीह मौऊद अलैिहFसलातो 
वFसलाम एक पलँग पर बैठे है और बLत खुश Aदखाई देते हV 
। मुझे आपको देखकर Aदल मC बLत खुशी महसूस Lई और मVने 
िनवेदन िकया हे हज़रत ! यAद आप आ_ा दC तो मV आपक` पाँव 
दबाऊa । आपने मुFकbराकर बड़े Hयार से अपने पाँव पलँग क` एक 
तरफ कर िलए तािक मेरे बैठने क` िलए जगह हो जाए । माँ पलँग 
पर बैठ गई और Lज़ूर क` पाँव दबाने लगी । उस समय मेरे Aदल 
मC िवचार पैदा Lआ िक Lज़ूर इस समय बLत खुश नज़र आते हV 
मV िकसी बात क` िलए दdआ करने क` िलए िनवेदन कeँ । अभी 
मV सोच ही रही थी िक िकस बात क` िलए दdआ क` िलए िनवेदन 
कeँ िक Lज़ूर ने अपने दाय@ ओर िकसी hयि3 से संबोिधत होकर 
और मेरी ओर इशारा करक` कहा, “इनका मकान खुला-खुला 
बड़ा बनाना” िफर मV जाग गई । जब से मV ने यह FवHन देखा है 
मेरे Aदल मC बLत खुशी है ।   

जब हम क़ाAदयान पLँचे तो माँ ने अपना यह FवHन हज़रत 
ख़लीफतुल मसीह सानी अmयदLnाहो िबनिoिहल अज़ीज़ से बयान 
िकया और साथ ही कहा । Lज़ूर मV तो उस समय आपकQ िशकायत 
करने वाली थी िक अब मेरा मकान बड़ा कpसे होगा, एक तरफ़ तो 
अqदdल सrार सािहब अफ़ग़ान दफन हV और द6सरी तरफ कोई और । 
Lज़ूर ने मुFकbराकर कहा, यह तो जtत क` मकान कQ ओर संक`त 
है । जब माँ ने मुझसे इस बातचीत का वणvन िकया तो कहा, यह 
तो मV भी जानती wँ िक यह जtत क` मकान कQ तरफ इशारा है । 
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म'ने अपने क़, क. जगह का वण4न तो हज़रत सािहब को हँसाने क= 
िलए िकया था । 

इस अवसर पर हम अDैल क= अFत तक क़ाGदयान मI ठहरे । माँ 
क= KवLन क= कारण से ही म'ने यह DबFध िकया था िक हम अDैल 
का आOखरी अQ4भाग क़ाGदयान मI गुज़ारI । इस अविध मI माँ  बुढ़ापे 
क. कमज़ोरी और िनVन रWचाप क. बीमारी क= बावजूद जो पुन: लौट 
आई थी जुमा क. नमाज़ क= िलए पैदल ही मOKजद अ^सा जाती रह_ 
और हज़रत उVमुल मोिमनीन और हज़रत खलीफतुल मसीह क. सेवा 
मI हािजर होती रह_ । जुमा क. नमाज़ क= समय चूँिक बbत गमc हो 
जाती थी । इसिलए जब मुझे मालूम bआ िक आप जुमा क. नमाज़ क= 
िलए मOKजद अ^सा गयी थ_ तो म'ने कहा िक यGद आप मुझे बतात_ 
तो म' सवारी का DबFध करता, तो कहा, नह_ बेटा मOKजद तक जाने 
मI fया तकलीफ़ है ? 

जब माँ को मालूम bआ िक हज़रत खलीफतुल मसीह ने 25 
अDैल को िसFध जाने का इरादा िकया है तो कkछ ग़मगीन सी हो 
गय_ । दो Gदन क= बाद nात bआ िक bज़ूर 27 अDैल को क़ाGदयान 
से रवाना हoगे तो खुशी खुशी मुझे बताया िक तुमने सुना हज़रत सािहब 
27 को रवाना हoगे ? म'ने कहा हाँ म'ने भी सुना है िफर पुन: मुझसे 
कहा, 27 तारीख है । म'ने कहा म' समझता qँ । ताrपय4 उनका यह 
था िक 27 को आOखरी बुधवार है और अDैल का महीना है और 
यGद इस वष4 मेरा KवLन Dयrtत: पूरा होता है तो हज़रत सािहब मेरा 
जनाज़ा पढ़ाकर क़ाGदयान से रवाना हoगे ।

27 क. सुबह को फ़u क. नमाज़ क= बाद वह आOखरी बार 
बिहvती मकबरा गय_ । उस Gदन मुझसे कहा िक म' महसूस करती qँ 
िक मुझे बुखार है लेिकन देखने मI उFहI और कोई तकलीफ़ नह_ थी । 
सVभवत: उसी Gदन शाम को या 28 क. शाम को मुझसे िनVनिलOखत 
घटना का वण4न िकया । 
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दया एवं क"णभाव क% एक घटना

कहा, आज म+ शहर से वािपस आ रही थी । दा5ल अनवार म; 
देखा िक सड़क क> िकनारे एक औरत दीवार से टेक लगाकर बैठी है 
और दो लड़िकयाँ भी उसक> पास बैठी ह+ । पहले तो म+ उनक> पास 
से गुज़र कर आगे िनकल गई । लेिकन कNछ क़दम आगे जाने क> बाद 
म+ने सोचा िक उस औरत को कNछ तकलीफ है । अत: म+ वािपस 
लौटी और उस औरत क> पास बैठ गयी । म+ने देखा िक वह Uवयं भी 
अपना पाँव दबा रही है और वे लड़िकयाँ भी उसका पाँव दबा रही 
ह+ । औरत ददW से कराह रही थी । म+ने उसक> पाँव को गौर से देखा 
तो मालूम Yआ िक एक लZबी क[ल उसक> पाँव म; चुभी Yई है । 
वह ददW से बेहाल हो रही थी। म+ अक>ली थी मेरे िनकट कोई ऐसा 
आदमी भी न था िजसे म+ मदद क> िलए बुला सकती या मदद क> 
िलए भेज सकती । अ]त म; म+ने सोचा िक म+ Uवयं ही िहZमत करक> 
उस क[ल को उसक> पाँव से ख^चकर िनकाल द_ँ । लेिकन जब म+ने 
उसक> पाँव क[ ओर हाथ बढ़ाया तो वह बYत घबराई और िवनती 
करने लगी िक आप इसे न छेड़; म+ बदाWdत न कर पाऊfगी । लेिकन 
अgाह तआला ने मुझे िहZमत दी और म+ने एक हाथ से उसक> पाँव 
को मज़बूती से पकड़ िलया और द_सरे हाथ से क[ल को पकड़ कर 
ज़ोर से ख^च िलया । यह क[ल लगभग ढ़ाई-तीन इंच लZबी थी 
और मोरचा से भरी Yई थी । उस औरत क> पाँव से फ़kवारा क[ 
तरह खून बहने लगा । पहले तो वह ददW से और बेहाल Yई लेिकन 
िफर उसे कNछ आराम महसूस होने लगा । म+ने उस से कहा, हमारा 
मकान यहाँ से िनकट ही है तुम िहZमत करक> मेरे साथ चलो । म+ 
तेल उबालकर और उसम; 5ई िभगोकर तुZहारे पाँव पर बाँध द_ँगी, 
तािक घाव म; िकसी mकार का ज़हर पैदा न हो और सारी रात 
तुZहारी सेवा क5ँगी । लेिकन उस औरत ने कहा मेरा गाँव िनकट है 
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म' इन लड़िकय/ क1 सहारे अपने घर प7ँच जाऊ<गी । जब माँ ने मुझे 
इस घटना क1 बारे मC बताया तो म'ने कहा िक आप घर पर प7ंचकर 
िकसी लड़क1 को कह देतI तो वह जाकर उस औरत को ले आता । 
माँ ने कहा, वह अपने घर जाने कN िज़द कर रही थी ।    

इQहI Rदन/ माँ ने बताया कN कई बार म'ने अTUिनVा कN हालत मC 
सुना है िक कोई आदमी कहता है िक कXछ होने वाला है और दZसरा 
आदमी जवाब मC कहता है अब कN बार तो होकर रहेगा । 

27 या 28 अ]ैल को कहा, म'ने ̂ व_न मC देखा है िक सात जनाज़े 
बिहaती मक़बरा मC साथ-साथ रखे 7ए ह' । 

30 अ]ैल को िजस Rदन क़ाRदयान से हमारी रवानगी थी, माँ कN 
तिबयत ब7त खराब हो  गई । म'ने कहा िक म' डाgटर सािहब को 
बुलवाने कN कोिशश करता iँ । अत: म'ने टेलीफोन lारा पैग़ाम प7ँचाने 
कN कोिशश कN । लेिकन या तो डाgटर सािहब क1 पास पैग़ाम नहI 
प7ँच सका या वह िकसी कारण से नहI आ सक1 । दोपहर क1 बाद म' 
मकान पर वािपस आया तो पता लगा िक डाgटर सािहब नहI आए । 
म'ने माँ से कहा, अब िशमला प7ँचकर डाgटर बुला लCगे तो उQह/ने 
मु^कXराकर कहा, अoछा । 

शाम कN गाड़ी से हम क़ाRदयान से चल पड़े । बटाला मC चैधरी 
नसीर अहमद सािहब और उनकN पqनी हमारे साथ शािमल हो 
गए । उनकN पqनी को एक Rदन पूवU ही भयानक ददU का दौरा पड़ा 
था और वह ब7त कमज़ोर हो रही थI । माँ ने बार-बार कहा िक 
वह पलँग पर सोएँ और ^वयं उQह/ने सोफ़1 पर लेटकर रात गुज़ारी । 
सुबह उQह/ने अपना ^व_न सुनाया िक तुvहारे िपताजी आए ह' और 
मुझसे कहते ह' आप तो ब7त बीमार ह', अoछा म' जाकर डाgटर 
को लाता iँ, ऐसा डाgटर िजसकN हर बार कN फ़Nस बxीस yपये 
होगी । 
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बीमारी का भयंकर $प धारण करना

िशमला प+ँचकर डा/टर सािहब को बुलाया, उ;ह<ने कहा तकलीफ़ 
तो िन@न रAचाप कB है । लेिकन सही बीमारी उस समय तक मालूम 
नहF हो सकती, जब तक बीमारी कH पहले चरण कB िवKतृत जानकारी 
मालूम न हो । खून इOयाPद कH टेKट से मालूम +आ है िक गुदT भी ठीक 
से काम नहF कर रहे । 

जैसे-तैसे जो इलाज तXवीज़ +आ वह शुZ कर Pदया गया । 
लेिकन कमज़ोरी धीरे-धीरे बढ़ती गई । 

िशमला प+ँचकर पहली रात ही माँ ने Kव^न म_ देखा िक िपताजी 
आए हa और कहते हa मa आपकH िलए पालकB ले आया cँ । अब आप 
इस समय तैयार हो जाएँ और हम रवाना हो जाएँ । माँ ने कहा, मa तो 
तहeुद कH समय तैयार हो जाऊgगी और उस समय चलना भी उिचत 
होगा तािक hयादा गमi होने से पहले-पहले याjा तय कर ली जाए । 
िपताजी ने कहा, अkछा होगा िक 8 बजे कH बाद रवाना ह< जब बmे 
नाnता कर चुकo नहF तो बm< को तकलीफ़ होगी । माँ ने अगले Pदन 
Kव^न बयान करते +ए पालकB कB सजावट कH बारे म_ भी िवKतार से 
बताया िक इतनी सु;दर थी और इस तरह कB लकड़ी थी और अमुक 
भाग चाँदी कH थे ।

पांच Pदन तो इस तरह गुज़र गए िक यsिप कमज़ोरी तो थी लेिकन 
िकसी tकार कB बेचैनी नहF थी । तहeुद कH िलए और दuसरी नमाज़< 
कH िलए Kवयं ही उठकर Kनानघर म_ वुज़ू कH िलए जातF और जा-ए-
नमाज़ पर नमाज़_ पढ़ती थF । hयादातर समय पलँग पर बैठे +ए गुज़ारती 
थF । चौथे Pदन जब िक डा/टर सािहब ने पलँग से उतरना मना कर 
Pदया था लेिकन िफर भी 6 मई शुzवार कH Pदन अ{ कH समय जब मa 
उनकH पास गया तो मaने देखा िक बरामदे म_ जा-ए-नमाज़ पर नमाज़ 
पढ़ रही हa । जब नमाज़ पढ़ चुक| तो मaने कहा िक डा/टर सािहब ने 
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तो पलँग से िहलने तक क1 इजाज़त नह6 दी, आप इस हालत म; ह< । 
कहा नमाज़ पढ़ने म; कोई तकलीफ़ नह6 । िफर म<ने कहा, चिलए म< 
आपको पलँग तक पDँचा आऊF और म< सहारा देकर पलँग तक ले 
गया । उJहKने ममता को Lकट करने कN िलए सहारा ले िलया लेिकन 
उस समय तक अभी उJह; सहारे क1 आवRयकता न थी ।

मग़Uरब (शाम) कN बाद म< दZतर कN कमरे म; बैठा Dआ काम कर 
रहा था िक मुझे सूचना िमली िक माँ पर एक Lकार क1 बेहोशी छा 
गई है । म< तुरJत उनकN कमरे म; गया । उस समय ऐसा bात होता था 
िक कमज़ोरी कN कारण कdछ बेहोशी सी छा रही है । लेिकन धीरे-धीरे 
पाँव दबाने से पूरा होश आ गया और बात; करना शुg कर Uदया ।

मुझसे कहा, मग़Uरब से पहले जब तुम मुझे यहाँ छोड़ गए थे मुझ 
पर अijिनkा क1 हालत छा गई और म<ने महसूस िकया िक म< िकसी 
अँधेरी जगह म; lँ और वहाँ से िनकलने का राmता ढoँढ़ रही lँ लेिकन 
राmता नह6 िमलता । उसी बीच म< एक तpबू कN अJदर चली गई lँ 
िक शायद यहाँ से बाहर िनकलने का राmता िमल जाए । लेिकन उस 
तpबू कN अJदर बDत अँधेरा है और नीचे क1चड़ है िजसम; म< फqस गई 
lँ और िनकलने क1 कोिशश करती lँ लेिकन िनकल नह6 सकती । 
उस समय म<ने कहा यUद िकसी तरह जफ़grाह को खबर िमल जाए 
तो वह मुझे यहाँ से िनकलवाने का LबJध कर लेगा । 

   शिनवार 7 मई को उनक1 तिबयत पहले Uदन क1 अपेuा 
अvछी थी । लेिकन कमज़ोरी बDत महसूस कर रही थ6 । बातचीत 
कN दौरान उJहKने कहा यUद डाyटर लतीफ़ यहाँ होते तो म< जzदी ठीक 
हो जाती । म<ने तुरJत डाyटर लतीफ़ सािहब को Uदrी तार {ारा सूचना 
Uदया िक माँ आपको याद करती ह< । वह द|सरे Uदन सुबह िशमला 
पDँच गए । माँ उJह; देखकर बDर खुश D} और पलँग पर उठकर बैठ 
गय6 । डाyटर सािहब को ~यार िकया और मुmकdराकर कहा, अब क1 
बार अvछी हो जाऊq तो समझूँ, िक बड़े डाyटर हो । डाyटर सािहब 
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ने कहा, अ+ाह तआला फ़ज़ल करेगा, दे5खए म9 आपका तार िमलते 
ही आ गया =ँ। माँ ने कहा, म9ने तो तार नह@ िभजवाया िफर मेरी तरफ 
देखा । म9ने कहा िक कल आपने डाFटर सािहब को याद िकया था 
इसिलए म9ने तार भेज Lदया । 

िशमला से "द$ी को रवानगी

डाFटर सािहब ने चेक करने कN पOात् कहा, िक इनकN िलए 
िशमला मR ठहरना बTत नुकसानदेह है यहाँ ऊXचाई कN कारण Lदल पर 
बTत बोझ है इ\हR आज ही म9 अपने साथ Lद+ी ले जाऊXगा और अपने 
मकान पर ही रखूँगा । Fय_िक तीन चार Lदन तक लगातार इलाज क` 
आवaयकता है और मेरा हर समय पास रहना ज़bरी है तािक Lदल 
क` हालत और िनcन रdचाप कN अनुसार इलाज मR तeदीली होती 
रहे । साथ ही माँ को सांgवना दी िक तीन चार Lदन कN इलाज कN बाद 
अ+ाह तआला कN फ़hल से सारी तकलीफ दiर हो जाएगी । अत: उसी 
Lदन Lद+ी जाने क` तैयारी कर ली गई ।

अमतुल हयी क` माँ (अथाmत मेरी पgनी) ने िज़द क`, िक म9 ज़oर 
माँ जी कN साथ Lद+ी जाऊXगी । म9ने रोकने क` कोिशश क` और माँ 
ने भी मना िकया िक बpी (अथाmत अमतुल हयी) को गमq मR बTत 
तकलीफ़ होगी । डाFटर लतीफ़ का घर मेरा अपना घर है अमीना मेरी 
बेLटय_ क` तरह सेवा करती है । िफर बशीर अहमद कN घर कN लोग भी 
Lद+ी मR ह9 तुम अकारण बpी और अपने को इतनी गमq मR तकलीफ़ 
मR न डालो । लेिकन उसने िज़द न छोड़ी और कहा यह कuसे सcभव 
है िक आप यहाँ से बीमारी क` हालत मR रवाना ह_ और म9 आपक` 
सेवा और देखभाल कN िलए साथ न जाऊX ।

यह रिववार का Lदन था और दiसरे Lदन िशमला मR मेरा हािज़र 
रहना अिनवायm था । इसिलए यह vब\ध िकया िक म9 इन सबको 
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कालका )टेशन तक जाकर प0ँचा आऊ5 और रेल म7 बैठा द=ँ और िफर 
शिनवार कA Bदन )वयं भी माँ कF सेवा म7 BदHी हािज़र हो जाऊ5 । अत: 
हम सब शाम कA समय कालका प0ँच गए और उन सबको आराम से 
रेल म7 बैठा  Bदया । गाड़ी कA चलने का समय तो रात 12 बजे का 
था । लेिकन साढ़े 10 बजे कA लगभग मXने माँ से आYा चाही िक 
अब मX रेल कA बंZला म7 जाकर सो जाऊ5 । [य\िक सुबह-सुबह िफर 
िशमला जाना है । माँ लेटी 0ई थ` । जब मXने कमरे कA अaदर जाकर 
इजाज़त माँगी तो उठ खड़ी 0d और मेरे माथे को चूमकर दfआ दी । 
डा[टर सािहब ने उaह7 खड़े 0ए देखा तो शोर मचाते 0ए कहा, बीबी 
जी, बीबी जी, आप [या कर रही हX तुरaत लेट जाएँ । आपको तो 
लेटे- लेटे भी हरकत नह` करनी चािहए । माँ ने बड़े धैयjपूवjक उkर 
Bदया, बेटा लेटे रहने कA िलए तो ब0त समय है । शायद ज़फlHाह खां 
से अब िफर मुलाक़ात हो या न हो । 

09 मई को सुबह-सुबह साढ़े 8 बजे वािपस िशमला प0ँच गया 
और शाम को BदHी टेलीफोन िकया तो मालूम 0आ िक माँ कF 
हालत पहले से अoछी है । हालाँिक दोपहर कA समय पेट म7 अफरा 
(एिसिडटी) कF िशकायत हो गई थी । िजससे Bदल पर कsछ बोझ बढ़ 
गया था । लेिकन यह हालत एक दो घaट\ कA बाद द=र हो गई । 

10 मई मंगलवार कA Bदन पुन: BदHी टेलीफोन िकया तो वही 
जवाब िमला जो पहले Bदन का था । 11 मई बुधवार को सुबह भी 
वही जवाब िमला । दोपहर कA बाद BदHी से टेलीफोन आया िक 
दोपहर कA बाद Bदल कF हालत िबगड़ गई थी पर टीकA इvयाBद लगाने 
से पुन: संभल गई अब पहले कF अपेwा आराम है होश म7 हX और 
बात7 कर रही हX लेिकन हालत ऐसी है िक तुyह7 तुरaत BदHी आ जाना 
चािहए । मुझे द=सरे Bदन िशमला म7 एक ऐसा जlरी सरकरी काम था 
िजसे छोड़कर मX नह` जा सकता था । मXने जवाब म7 कहा िक मX कल 
यहाँ से रवाना हो सकता zँ पर BदHी से बशीर अहमद ने िज़द करते 
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'ए कहा िक आज ही िशमला से चल दो । म6ने कहा, म6 आपक; िज़द 
से अ>दाज़ा लगा सकता Aँ िक Bया हालत है । लेिकन मजबूर Aँ । 
अगर अGाह ने चाहा तो कल दोपहर कH बाद रवाना होकर शुKवार 
को सुबह LदGी प'ँच जाऊNगा । शाम को िफर टेलीफोन िकया तो 
मालूम 'आ िक हालत पहले से बेहतर है और कोई बेचैनी नहS है । 
डाBटर लतीफ़ सािहब कH साथ िसिवल सजWन सािहब भी इलाज मZ 
शािमल ह6 ।

वृह\पितवार 12 मई को सुबह टेलीफोन करने पर भी ऐसा ही 
उaर िमला । िफर भी म6ने दbरदिशWतापूवWक अपने तीनc भाइयc को तार 
dारा सूचना देकर कहा िक माँ कH पास LदGी प'ँच जाएँ और बहन को 
भी साथ लेते आएँ । असदeGाह खां तो बुधवार क; रात को ही लाहौर 
से चल पड़ा था और वृह\पितवार को सुबह LदGी प'ँच गया था । 
शेष हम सब शुKवार को सुबह-सुबह LदGी प'ंचे । 

डाBटर लतीफ़ सािहब ने बताया िक अमतुल हयी क; माँ (अथाWत 
मेरी पnनी) पूरे तन मन धन से माँ क; सेवा करती रही है और अपनी 
आराम क; कpछ परवाह नहS क; । िफर म6ने \वयं भी  देखा क; हम 
सब बेटc, ब'r और बेटी से सेवा का वह हक़ अदा न हो सका, जो 
अमतुल हयी क; माँ ने अदा िकया । अGाह तआला उसे अnयिधक 
tितफल tदान करे । आमीन । 

अमतुल हयी क; माँ (अथाWत मेरी पnनी) से और मेरी माँ कH dारा 
मालूम 'आ िक डाBटर लतीफ़ सािहब और अमीना बेगम ने भी बेटे 
और बेटी क; तरह पूरे जोश और िनuा से माँ क; सेवा क; है । अत: 
माँ ने \वयं मुझ से कहा िक यLद अGाह तआला और िज़>दगी दी तो 
म6 भी सामxयW कH अनुसार डाBटर सािहब क; सेवा का हक़ अदा करने 
क; कोिशश कyँगी । असल tितफल तो अGाह तआला ही देगा । 
अGाह तआला उ>हZ भी अपनी कzपा से अnयिधक tितफल tदान करे 
और उनक; स>तानc को भी और हर उस {यि| को भी िजसने माँ क; 



Ver 2017.01.15/02

86मेरी माँ
सेवा क* । आमीन ।   

.द0ी प2ँचने पर माँ ने मुझे बताया िक 8 मई क* शाम को जब 
तुम कालका Aटेशन से मेरे पास से चले गए तो थोड़ी देर बाद मGने देखा 
िक अज़ीज़ अहमद और अMदNलरहीम िजनको तुOहारे पास मौजूद रहना 
चािहए था Rेट फामT पर टहल रहे हG मGने उVहW बुलाया और अ0ाह 
तआला का वाAता देकर कहा िक अभी बंZले मW जाओ और िजस 
कमरे मW मेरा बेटा सो रहा है उसक] पास रात िबताओ । मGने कहा, िक 
मुझे मालूम 2आ था िक उस रात ये दोन_ बंZले क] दरवाज़े क] सामने 
बरामदे मW सोए हG । 

10 बजे क] िनकट माँ ने मुझसे कहा, “अब िफर” मGने उसे सवाल 
पूछने क* चाहत समझकर जcदी से पूछा अब िफर अ0ाह तआला का 
फ़eल चािहए! डाhटर सािहब कहते हG िक परस_ क* अपेiा आपक* 
हालत ब2त अjछी है । अगर अ0ाह तआला ने चाहा तो आप जcद 
AवAथ हो जाएँगी । माँ ने कहा, “अब िफर मुझे क़ा.दयान ले चलो” । 
मGने कहा िक वहाँ इलाज का पूरा इmVतज़ाम नहn हो सक]गा । माँ ने 
बड़ी हसरत से मुAकoराकर कहा, “अjछा” । 

उस .दन दोपहर को माँ को अफारा (एिसिडटी) क* िशकायत 
न 2ई और यह समय जो बेचैनी का 2आ करता था खै.रयत से गुज़र 
गया । िजससे कoछ आशा बँधने लगी िक अ0ाह तआला अपने फ़eल 
से उVहW AवAथ कर देगा । अत: मGने िनणTय िकया िक शुकu0ाह खान 
और असदN0ाह खान घर चले जाएँ और मG रिववार क* शाम को 
वािपस िशमला चला जाऊxगा और मेरे तीन_ भाई भी रिववार क* शाम 
को वािपस चले जाएँ । hय_िक यह आशा थी िक उस समय तक माँ 
क* हालत ठीक हो चुक* होगी ।

शिनवार 14 मई क* दोपहर तक माँ क* वही हालत रही । दोपहर 
क] समय सब लोग बशीर अहमद क] यहाँ खाना खाने क] िलए चले 
गए । मG और मेरी प{नी माँ क] पास रहे । खाना खाने क] बाद 2 बजे 
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क( लगभग म, वुज़ू कर रहा था िक मुझे िकसी ने आवाज़ दी िक माँ 
बुला रही ह, । म, उनक( कमरे म> गया तो देखा िक वह अपनी नEज़ पर 
हाथ रखे Fए ह, । मुझे देखकर मुHकIरायJ और कहा, आओ बेटा अब 
आOखरी बात> कर ल> और अपने भाइयQ और बहन को भी बुला लो ।

डाSटर सािहब उस समय कमरे ही म> टीका तैयार कर रहे थे । 
उUहQने अंWेजी म> मुझसे कहा, Yदल कZ हालत िबगड़ गई है और नEज़ 
भी बFत कमज़ोर हो गई है । लेिकन म,ने माँ को कIछ नहJ बताया । 
उUहQने Hवयं ही नEज़ से मालूम कर िलया । िफर डाSटर सािहब ने 
टीका लगाया और िसिवल सज_न सािहब को भी टेलीफोन करक( बुला 
िलया । टीका लगाने क( थोड़ी देर बाद डाSटर सािहब ने नEज़ देखकर 
कहा, बीबी जी अब तो नEज़ ठीक चल रही है । माँ ने Hवयं नEज़ 
देखकर कहा, ठीक तो नहJ चल रही वािपस आ गई है। लेिकन अभी 
कमज़ोर है । 

इतने म> वे सारे लोग जो खाना खाने गए Fए थे वािपस आने शुc 
हो गए और चौधरी बशीर अहमद सािहब और शेख ऐजाज़ अहमद 
सािहब भी सूचना िमलने पर थोड़ी देर म> कचेहरी से आ गए । 

माँ ने कहा, यह समय सब पर आता है और औलाद को जब 
माता-िपता से जुदा होना पड़ता है तो उUह> दhःख भी होता है । लेिकन 
म, अjाह तआला कZ रज़ा पर राज़ी kँ और खुशी से उसक( पास जा 
रही kँ । म, तुम सब से lखसत होना चाहती kँ । लेिकन चाहती kँ िक 
तुम लोग कोई  रोना-धोना न करना । न इस समय न मेरे बाद । िफर 
बहन क( कान म> कIछ कहा और उUहQने माँ क( कान म> कIछ कहा । 
िफर बारी-बारी से माँ ने बेटQ को mयार िकया िफर बFn को, और 
दhआ दी । िफर इसी तरह बशीर अहमद, ऐजाज़ अहमद और डाSटर 
सािहब और अमीना बेगम और अहमदा बेगम और ग़ुलाम नबी और 
अज़ीज़ अहमद और चौधरी फजल दाद सािहब को mयार िकया और 
दhआएँ दी । िफर अमतुल हयी को बुलवाया और उसे mयार िकया । 
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िफर अ*द,ल करीम को बुलवाया और उसे द,आ दी । अत: जो कोई 
भी मौजूद था उसे द,आएँ दी और Cयार िकया । ग़ुलाम नबी उस समय 
ग़म से बFत बेहाल Fआ जा रहा था उसे सांIवना दी और मुझे कहा, 
देखो बेटा अगर इससे कोई ग़लती हो जाए तो इस समय को याद करना 
और इसे माफ़ कर देना ।        

िफर शुकRSाह खां कT पIनी से पूछा, िक Wया मेरी संदXकची ले 
आई हो ? उसने क[छ हैरान होकर पूछा, कौन सी संदXकची ? माँ ने 
जवाब ]दया, वही िजसम^ मेरे कफ़न कT चादर^ रखी   ह_ । ज़ैनब बीबी 
ने कहा, हमने तो तार िमलते ही ]दSी आने कT तैयारी शुa कर दी थी 
जbदी म^ क[छ और सूझा ही नहc और यह भी मालूम न था िक वह 
संदXकची डeका म^ है । माँ ने कहा, म_ने तो कोई तार नहc िभजवाया । 
म_ने कहा, िक तार म_ने भेजे थे । 

मेरे ]दSी पFँचने से पहले माँ अमतुल हयी से कह चुकT थc िक 
जब क़ा]दयान ले जाओगे तो मुझे “बैतुhज़फ़र” कT िनचली मंिजल म^ 
ही रखना । ऊपर कT मंिजल पर मेरे अपने कमरे म^ न ले जाना और 
मुझे अमुक जगह पर गुeल देना (अथाkत नहलाना) । अब िफर मुझ 
से भी यही कहा । इस पर अमतुल हयी कT माँ (अथाkत मेरी पIनी) 
ने कहा िक जो जगह आपने गुeल कm िलए तय कT है वह पयाkn नहc 
है और वहाँ पूरा पदाk भी नहc । माँ ने मुeक[राकर कहा, बFत खुली 
है और पदाk भी है तुमने अoछी तरह उसका अpदाज़ा नहc िकया । 

इतने म^ िसिवल सजkन सािहब भी आ गए । उpहqने डाWटर लतीफ़ 
सािहब कm साथ िवचार-िवमशk करकm क[छ और टीकm लगाने का िनणkय 
िकया । म_ने डाWटर सािहब को अलग ले जाकर पूछा  िक अगर 
िचिकIसा कT tिu से माँ का ]दSी म^ रहना आवvयक हो तो िफर कोई 
चारा नहc । लेिकन य]द िचिकIसा कm सारे मरहले खIम हो चुकm हq तो 
आप मुझे बता द^ तािक म_ उनकT यह इoछा भी पूरी करने कT कोिशश 
कaँ िक इpह^ क़ा]दयान ले जाऊw । उpहqने कहा अब तक तो िकसी 
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टीक) क) नतीजे म- .दल क1 हालत नह3 सुधरी । लेिकन हम एक-दो 
और टीक) लगाना चाहते हA । िजनका नतीजा पौना घंटा तक मालूम हो 
सक)गा । उस समय हम बता सकJगे िक Kया हालत है ।   

यह समय गुज़र जाने क) बाद पांच बजे क) लगभग डाKटर सािहब 
ने बताया िक िकसी टीक) का कPछ भी असर नह3 हो रहा । अब इलाज 
क1 कोिशशU क1 सारी आशाएँ खXम हो चुक1 हA और .दल क1 यह 
हालत है िक अनुमानत: आधा या पौना घंटे से अिधक काम नह3 कर 
सक)गा । 

�द�ी से क़ा�दयान क& या'ा

इस पर मA माँ क) पास गया और कहा, अब मA आपको क़ा.दयान 
ले चलता \ँ । यह सुनकर ब]त खुश ]^ और मुझे द`आ दी । हमने 
उसी समय तैयारी शुa कर दी और शाम क1 गाड़ी से क़ा.दयान क) 
िलए रवाना हो गए ।

िचिकXसीय dिe से तो इतनी मोहलत िमलना आfयg जनक था । 
लेिकन अiाह तआला ने उनक1 यह इjछा भी पूरी कर दी । धीरे-धीरे 
कमज़ोरी बढ़ती गई और कभी-कभी कPछ बेचैनी भी हो जाती थी । 
लेिकन होश रात भर क़ायम रहा । 

माँ क& आ+खरी बातचीत

11 बजे क) लगभग असद`iाह खां को और मुझे अपने पास बैठे 
]ए देखकर कहा, “जाओ बेटा सो जाओ” । यह आpखरी वाKय था 
जो अपनी मजq से खुद बखुद उस rयारे मुँह से िनकला । डाKटर िववश 
हो चुक) थे, इलाज बsद हो चुका था । aह अपने पैदा करने वाले क) 
सामने पेश होने क1 तैयारी कर रही थी । लेिकन माँ क1 ममता को उस 
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समय भी यह िच-ता थी िक मेरे बेट4 क5 आराम म7 अड़चन न आए ।   

थोड़ी देर क5 बाद जब मA अक5ला ही उनक5 पास था तो मAने 
बुलाया, जवाब Hदया “िजयो पुI” । मAने कहा, आपने मेरे साथ कोई 
बात नहK कL तो कहा, मAने दMसरे क5 साथ भी कोई खास बात नहK 
कL । मAने कहा, दMसरे तो क5वल बेटे ही हA और मेरे और आपक5 बीच 
तो बPत Qयार का HरRता था । फ़रमाया, हाँ । 

उस रात हमारे सामने एक अजीब कTिफ़यत थी । िचिकUसीय VिW 
से Xह और शरीर का HरRता खUम हो चुका, होना चािहए था । लेिकन 
Xह अपने पैदा करने वाले क5 सामने िस[दे म7 पड़ी Pई द\आ कर रही 
थी िक आपकL दया से संभव है िक आप इस HरRते को क़ायम रहने 
का आदेश  द7, जब तक आपका यह असहाय और कमज़ोर ब-दा उस 
धरती पर न पPँच जाए जो आपक5 एक bेमी भc क5 िनवास dथान 
होने क5 कारण आपक5 नूर और आपकL रहमत नािज़ल (उतरने) कL 
जगह है ।

गाड़ी तेज चल रही थी और हर पल हम7 क़ाHदयान क5 िनकट कर 
रही थी और हम यह VRय देख रहे थे । 

دارم در�ن  ��ں   � !� ں    " (ا)'&%$#
دارم   + " , #-. را/ن     

,
#

0
12 3ادارى  

(अनुवाद: मेरा महबूब से यह वादा है िक मA जीिवत उसकL गली 
म7 पPँचना चाहती kँ-अनुवादक)

क़ा�दयान म" आमद

रिववार 15 मई को दोपहर से पहले पौने दस बजे हम क़ाHदयान 
पPंच गए । मAने माँ से कहा, क़ाHदयान आ गया है, माँ ने कहा, 

“िबpdमqाह िबpdमqाह”
िफर मAने पूछा, आपकL कोठी म7 चल7 ? कहा, हाँ अपनी कोठी 
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म' ले चलो । “बैतु0फ़र” प4ँचकर आपका पलँग िनचली मंिजल म' 
गोल कमरे म' िबछाया गया । म?ने पूछा, आपने मकान पहचान िलया ? 
कहा, हाँ । िफर म?ने कहा आपका पलँग िनचली मंिजल म' ही गोल 
कमरे म' है, इस पर नज़र उठाकर कमरे कJ दीवारM को देखा और कहा, 
“म?ने पहचान िलया है” । अब Qदल को चैन िमल गया िक खुदा कR 
मसीह कJ बSती तक प4ँचने कJ मोहलत िमल गई । अब कोई दUसरी 
चाहत बाक़J न रही ।  

देहा�त

अW कR समय डSका से क़ाQदयान कफ़न कJ चादर' भी आ गयZ । 
वही जो 14 वष] पूव] ज़मज़म कR पानी से धोयी गई थZ । िफर रात आई 
और क`सी रात । यM मालूम होता था िक िकसी aहानी शहज़ादी ने 
हमारे घर को एक रात कR िलए अपना पड़ाव ठहराकर उसे नूर से भर 
Qदया है और हर पल यहाँ फQरfते नािज़ल हो रहे ह? । आधी रात कR 
लगभग जबिक कई घंटM से माँ पर बेहोशी छाई थी, िकसी ने मुझसे 
कहा, तुम बुलाओ तो शायद जवाब द', हमने तो बुलाया है कोई जवाब 
नहZ देतZ । म?ने बुलाया तो जवाब Qदया, “हाँ” रात तीन बजे कR िनकट 
जब तहjुद का समय 4आ तो पूण]त: बेहोशी छा गई । कRवल साँस 
चल रही थी। मानो अपने Sवmन कR अनुसार पालकJ म' सवार होने और 
अnoतम याpा qारrभ करने कR िलए तैयार हो गई थZ ।  

सुबह साढ़े सात बजे कR लगभग म?ने अमतुल हयी कJ माँ (अथा]त 
अपनी पuनी) से कहा, िक सब लोग नाfता कर ल' । wयMिक उनका 
वचन है िक बxे नाfता कर ल'गे तो रवाना yंगी । िफर म?ने माँ का 
वह Sवmन याद करकR िजसम' उoहMने देखा था िक अंधेरे म' एक खेमा 
(तrबू) कR अoदर कJचड़ म' फzस गई ह? और कहा था िक जफa{ाह 
खां को कोई सूचना दे दे तो वह मुझे यहाँ से िनकलवाने का qबoध 
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करे । उनक+ िलए अ0ाह तआला से रहमत क6 द8आ करनी शु< क6 ।  

साँस जो क?छ समय पहले तेज हो गई थी साढे आठ बजे क+ 
लगभग हJक6 होनी शु< हो गई और जब घर क+ लोग, मेहमान, और 
सब नौकर नाOता कर चुक+ तो सुबह 9 बजे क+ िनकट आप RवगT 
िसधार गयV । यह सोमवार 16 मई का Yदन था । दोपहर 12 बजे 
क+ लगभग शव को उस Rथान पर दफनाया गया जो पहले से उनका 
आ[खरी Yठकाना तय पा चुका था ।

 وجه ربک ذوالجلال والاکرام
ٰ

وكل 4 عليها فان ویب+
(अनुवाद-हर एक चीज़ जो इस संसार मb है नdर है परeतु तेरे परम 

fतापी और परम दयालु पालनहार क6 सgा हमेशा रहेगी-अनुवादक) 
हज़रत ख़लीफतुल मसीह अjयदk0ाहो िबनिlिहल अज़ीज़ उन 

Yदनm िसeध मb थे । सािहबज़ादा िमज़ाT बशीर अहमद सािहब और 
सािहबज़ादा िमज़ाT शरीफ़ अहमद सािहब और खानदान हज़रत मसीह 
मौऊद अलैिहRसलाम क+ लोगm ने जनाज़ा को कeधा Yदया । 

क़q क+ िलए एक-दो rट को ठीक करने क6 जsरत पड़ी तो 
सािहबज़ादा िमज़ाT शरीफ़ अहमद ने अपने हाथ से उeहb ठीक िकया । 

माँ क+ देहाeत पर हज़रत ख़लीफतुल मसीह क6 तरफ़ से िनuनिल[खत 
शोकपv अखबार अलफज़ल मb fकािशत kआ ।
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(शोकप�)

चौधरी सर जफ*+ाह खां क0 माता जी का 

देहा5त
(लेखक - हज़रत अमी0ल मोिमनीन अ5यद8:ाहो)

अ<त म= चौधरी सर जफD:ाह खां सािहब कG माँ कH देहा<त 
कG खबर आई है । अफ़सोस िक मN इस समय क़ाQदयान से ब8त दRर 
Sँ और मेरा वहाँ आसानी से प8ँचना और जनाज़ा म= शािमल होना 
मुYZकल Qदखाई दे रहा है । िजसका मुझे ब8त अफ़सोस है । मNने अभी 
सूचना िमलते ही एक आदमी को कार से मीरपुर खास भेजा है िक 
वह फोन करकH मालूम करे िक _या मेरा समय पर प8ँचना संभव है 
िक नह` ? यQद ऐसा हो सका तो मेरी यह इcछा िक मN उनका जनाज़ा 
पढ़ाकर उ<ह= दफ़न कर सकgh पूरी हो जाएगी, नह` तो िफर अ:ाह 
तआला कG मज़k कH सामने िववश Sँ ।

6वग9या क0 िन=ा

इसम= कोई स<देह नह` िक lवगkया कH पित lव.चौधरी नस0:ाह 
खां सािहब एक ब8त िनnावान और oितिnत अहमदी थे और उ<हqने 
सबसे पहले मेरी आवाज पर हाँ कहा और इlलाम कG सेवा कH िलए 
अपना जीवन समिपrत करकH क़ाQदयान म= आकर जमाअत कH कामq म= 
मेरा हाथ बँटाने लगे । इसिलए उनकH लगाव कH आधार पर उनकG पtनी 
का मुझ पर और मेरे माuयम से जमाअत पर एक हक़ था । इसम= कोई 
स<देह नह` िक िoय चौधरी जफD:ाह खां सािहब िज<हqने बचपन 
से ही बुिvमानी और सौभाwय कH जौहर Qदखाए हN और Yखलाफत कH 
oारxभ से ही मुझ से अपनी मुहyबत और िनnा ज़ािहर करते आए हN 
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'वग*या उनक/ माँ थ1 इस 5र6ते क8 आधार पर भी उनका मुझ पर 
हक़ था । अिधकतर औरतF का सGबIध िकसी क8 माJयम अथाKत 
अपने बाप, बेटे या भाई क8 Oारा होता है इसक8 अित5रR 'वग*या उन 
िवशेष औरतF मU से थ1 िजनका सGबIध सीधे और िबना िकसी माJयम 
क8 होता है । वह अपने 'व. पित से पहले िसलिसला (जमाअत) मU 
दा\खल ^_, उनसे पहले उIहFने \खलाफत क/ बैअत क/ और हमेशा 
ग़ैरत और 'वािभमान का bमाण b'तुत  िकया । चIदF मU बढ़ चढ़कर 
िह'सा लेना, गरीबF क/ सहायता का Jयान रखना, उनक/ िवशेष 
पहचान थी । अfयIत दgआएँ करने क8 प5रणाम 'वiप अिधकतर सjे 
'वkन आने क8 कारण खुदा तआला ने उनको एक bितlा bदान क/ 
थी । उIहFने 'वkनF क8 Oारा अहम5दयत क़mबूल क/ और 'वkनF से ही 
\खलाoते सािनया क/ बैअत क/ । 

�वग�या क" वायसराय िह'द से बातचीत

मुझे उनक/ यह घटना नह1 भूल सकती जो ब^त से पुqषF क8 
िलए भी सीख का कारण बन सकती है िक िपछले 5दनF जब अहरारी 
िफतना क़ा5दयान मU ज़ोरF पर था और एक अहरारी एजेIट ने िमयाँ 
शरीफ़ अहमद सािहब पर रा'ते मU लाठी से हमला िकया था । जब 
उIहU इन हालत का पता लगा तो उIहU ब^त दgःख ^आ । बार-बार 
चौधरी जफiyाह खां सािहब से कहती थ1 । जफiyाह मेरे 5दल को 
कmछ होता है अGमा जान (हज़रत उGमुल मोिमनीन) का 5दल तो ब^त 
कमज़ोर है । उनका {या हाल होगा । कmछ 5दनF बाद चौधरी सािहब 
घर मU दा\खल ^ए तो उIहU मालूम ^आ िक जैसे 'वग*या अपने आप 
से कmछ बातU कर रह1 ह| । उIहFने पूछा, माँ जी {या बात है ? तो 
'वग*या ने जवाब 5दया िक म| वायसराय से बातU कर रही थी । चौधरी 
सिहब ने कहा िक आप सचमुच ही {यF बातU नह1 कर लेत1 । उIहFने 
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कहा )या इसका इ-.तज़ाम हो सकता है ? चौधरी सािहब ने कहा िक 
हाँ हो सकता है । इस पर उ.ह>ने कहा, बAत अCछा िफर इ-.तज़ाम 
कर दो । क़Hरआन कJ िशLा कM अनुसार उनकJ आयु मO वह पदाQ तो 
था ही नहS जो जवान औरत> कM िलए होता है । वह वायसराय से 
िमलS और चौधरी सािहब तजुQमान बने । लेडी िविलंZडन भी पास थS । 
चौधरी सािहब ने साफ कह \दया िक म] कHछ नहS क^ँगा जो कहना 
हो खुद कहना । 

अतएव aवगbया ने लेडी िविलंZडन से बड़े जोश से कहा िक म] 
गाँव कJ रहने वाली औरत ̂ ँ । म] न अंdेज़> को जानूँ और न ही उनकJ 
Aकfमत कM भेद> को । हमने हज़रत मसीह मौऊद अलैिहaसलाम से 
सुना था िक अंdेज़ी कौम अCछी कौम है और हमेशा तुhहारी कौम कM 
बारे मO \दल से दiआएँ िनकलती थS, जब भी तुhहारी कौम कM िलए 
मुसीबत का समय आता था । रो-रोकर दiआएँ िकया करती थी िक हे 
अkाह! तू इनका रLक और सहायक हो । तू इनको कm से बचा । 
लेिकन अब जो कHछ जमाअत से िवशेषत: क़ा\दयान मO सुलूक हो रहा 
है उसका नतीजा यह है िक दiआ तो म] अब भी करती ^ँ । )य>िक 
हज़रत मसीह मौऊद अलैिहaसलाम का A)म है । लेिकन अब दiआ 
\दल से नहS िनकलती । )य>िक अब मेरा \दल खुश नहS है । आ-खर 
हम लोग> ने )या िकया है िक इस रंग मO हमO तकलीफ़ दी जाती है । 

चौधरी सािहब ने लेडी िविलंZडन से कहा िक म] कMवल तजुQमान ^ँ 
म] वही बात क^ँगा जो मेरी माँ कहती ह] आगे आप उ.हO aवयं जवाब 
दे दO और उनकJ बात लेडी िविलंZडन को पAँचा दी । उस सीधी-सादी 
और ग़ैरत से भरी Aई बात> का sभाव लेडी िविलंZडन पर ऐसा Aआ 
िक उठकर aवगbया कM पास आ बैठS और सांvवना देना शुw कर \दया 
और अपने पित से कहा यह मामला ऐसा है िजनकJ तरफ तुमको 
िवशेष xयान देना चािहए ।     

िकतने पुyष ह] जो इस \दलेरी से जमाअत कM िलए अपनी ग़ैरत 
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का इ)हार कर सकते ह- और करते ह- । अ1ाह तआला 4वग8या क; 
आ<मा को अपना क़AबC (सामीEय) Gदान करे और अपनी नेमतI का 
वाJरस बनाए । आमीन । 

सर चौधरी जफ#$ाह खां सािहब से ममता

चौधरी सर जफQ1ाह खां सािहब से वह अपने सब बेटI से 
अिधक मुहWबत करती थY और अZसर कहा करती थY िक अ1ाह 
तआला ने उनको सबसे \यादा Gित]ा भी दी है और सबसे \यादा वह 
मेरा स`मान भी करते ह- ।  

.वग1या का एक .व5न

अभी शूरा कc अवसर पर चौधरी सािहब कc साथ आई eई थY 
दो-तीन बार मुझे िमलने आयY । खुश बeत नज़र आती थY मगर 
कहती थY मुझे अपना अiदर ख़ाली-ख़ाली मालूम होता है । उनका 
एक 4वEन था िक वह अGैल मk मृ<यु पाएँगी, पर 4वEनI का कभी-
कभी रह4यपूणC 4वEनफल भी होता है । मालूम होता है िक अGैल मk 
इस बीमारी ने पकड़ना था िजससे वह मृ<यु पायY । अGैल कc इतने 
िनकट उनका मृ<यु पाना उस 4वEन कc सpे होने का एक िवqसनीय 
Gमाण है । 

.वग1या क7 देहा9त क7 बारे म: एक .व5न

एक-दो वषC eए म-ने 4वEन मk देखा था िक म- अपने दsतर मk 
बैठा uँ और मेरे सामने चौधरी जफQ1ाह खां सािहब लेटे eए ह- और 
11-12 वषC क; आयु कc मालूम होते ह- । कAहनी पर टेक लगाकर 



Ver 2017.01.15/02

97 मेरी माँ
हाथ खड़ा िकए .ए ह/ और उस पर िसर रखे .ए ह/ । उनक6 दाएँ-बाएँ 
ि<य चौधरी अBदCDाह खां सािहब और चौधरी असदCDाह खां सािहब 
बैठे ह/ । वे आठ-आठ नौ-नौ वषK क6 बLM कN भांित मालूम होते 
ह/ । तीनM क6 चेहरे मेरी ओर ह/ और तीनM मुझसे बातW कर रहे ह/ और 
बड़े <ेम से मेरी बातW सुन रहे ह/ और उस समय यह मालूम होता है 
िक ये तीनM मेरे बेटे ह/ और िजस तरह घर मW फ\सKत क6 समय माँ-बाप 
अपने बLM से बातW करते ह/ उसी तरह म/ उनसे बातW करता ]ँ । शायद 
उसका _व`नफल भी _वगbया का देहाcत ही था । dयMिक खुदा क6 
िवधानानुसार जब एक <कार का माँ-बाप का साया उठता है तो दeसरे 
<कार कN माँ-बाप कN मुहBबत और ममता जगह ले लेती है । 

�वग�या क" #र%तेदार

_वगbया क6 िपता भी अहमदी थे और उनक6 भाई चौधरी अBदCDाह 
खां सािहब दाता ज़ैदका वाले एक ब.त जोशीले अहमदी ह/ और अपने 
इलाका क6 अमीर जमाअत ह/ । हज़रत खलीफतुल मसीह अiवल क6 
समय से ही मुझसे <ेम करते चले आए ह/ और हमेशा <ेम <कट करने 
मW आगे से आगे बढ़ते रहे ह/ । 

अDाह तआला से दCआ है िक वह _वगbया को अपना क़\बK 
(सामी`य) <दान करे और उनक6 ख़ानदान को उनकN दCआo कN 
बरकतM से वंिचत न रखे और वे उनक6 देहाcत क6 बाद भी उनक6 हक़ 
मW पूरी होती रहW । 

(अलफ़ज़ल 22 मई सन् 1938 ई. नwबर 188 िजxद 26)
हज़रत अमीzल मोिमनीन अ{यद.Dाहो तआला िबिन|ीिहल 

अज़ीज़ ने जो इबारत _वगbया माँ क6 कतबा पर िलखे जाने क6 िलए 
आदेश }दया वह िनwनिल~खत है :- 

_व. चौधरी नसzDाह खां सािहब कN प�नी, अज़ीज़म जफ�Dाह 
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खां सािहब क. माँ क/फ और रोअया क. अनुभवी थ< । >व?न क@ 
Aारा ही हज़रत मसीह मौऊद अलैिह>सलाम को पहचाना और अपने 
>व. पित से पहले बैअत क. । िफर >व?न मL ही Mखलाफते सािनया 
को पहचाना और पित से पहले खलीफा क. बैअत क. । धमO क@ िलए 
बQत ग़ैरत रखती थ< और सSी बात कहने मL िनडर थ< । गरीबV क. 
देखभाल क. िवशेषताY से िवभूिषत और सादा जीवन \यतीत करने 
क. अ]य>त  थ< । एक नेक प^नी और ममतामयी माँ थ< । अ_ाह 
तआला उbहL और उनक@ पित को जो जमाअत क@ बQत ही िशc और 
सदभावक सेवक थे अपनी अनुकdपाएँ eदान करे और अपना क़gबO 
(सामी?य) eदान करे और उनक. सbतान क. रjा करे । आमीन ।   

“िजयो पु!”

अब वह ?यारी माँ हमारे बीच मौजूद नह< । उस ?यारे चेहरे को 
आँखL ढlँढ़ती हn लेिकन पा नह< सकत< । हम उन अनवरत ददOभरी 
दoआY से वंिचत हो गए हn लेिकन हम अ_ाह तआला क. इqछा को 
खुशी से >वीकार करते हn और इस िवचार से संतुिc पातL हn िक हमारी 
माँ ने अपना सारा जीवन अ_ाह तआला क@ आदेशV क@ पालन और 
उसक. खुशी पाने क. चाहत मL गुज़ारा । हमL िवsास है िक अ_ाह 
तआला उन पर बQत रहमतL नािज़ल करेगा और अपने िलए दoआ करते 
हn िक अ_ाह तआला हमL भी अपनी इqछा क@ अनुसार कमO करने क. 
सामtयO eदान करे और आशा रखते हn िक हमारा समय आने पर वह 
हमL भी अपनी रहमत क@ साए मL रखे और हमारे माता-िपता और सSV 
का साथ हमL eदान करे और हज़रत मसीह मौऊद अलैिह>सलातो 
व>सलाम क@ चरणV मL हमL >थान eदान करे । आमीन । 

मेरे िलए जब वह समय आएगा और िफर अ_ाह तआला क. 
रहमत यह संभव कर देगी िक मेरी नज़र पुन: उस ?यारे चेहरे पर पड़े तो 
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मेरी सारी मुह*बत और सारी चाहत और सारा शौक इस एक ही श*द 
म5 अदा हो जाएँगे, “बे बे” अथा=त माँ और उनक@ तरफ से “िजयो 
पुE” िफर एक बार मेरे Fदल को खुशी से भर देगा ।   

�ر ر�  او�رش  !ا  ��  اے 

#$ %&
ا()'   * $ +, در   - .ل  از   / دا0 

अनुवाद: हे अMाह! तू उसक@ क़Q पर रहमत क@ बाFरश कर और 
उसे अपनी कRपा से जSत म5 दाTखल कर – अनुवादक)

ज़फ़��ाह खान
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